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TESTO 1

IL FASCICOLO SI COMPONE DI TRE SEZIONI

SEZIONE PRIMA. relativa all’accertamento delle conoscenze tecniche
domande dal n° 1 al n° 60 (pagg. 1.1 - 1.12)

SEZIONE SECONDA: relativa all’accertamento delle conoscenze linguistiche
domande dal n° 61 al n° 70 (pagg. IL.1 - IL.2)

SEZIONE TERZA: relativa all’accertamento delle capacita attitudinali
domande dal n°® 71 al n° 120  (pagg. 1111 - 1I1.12)




SEZIONE PRIMA

Sezione [ - 1

1 Ai sensi del codice civile, quando il creditore ¢ in mora:

A ¢ tenuto a risarcire i danni derivati dalla sua mora e a sostenere le spese per la custodia € la
conservazione della cosa dovuta

B ¢ tenuto solo a sostenere le spese per la custodia e la conservazione della cosa dovuta
C ¢ tenuto solo a risarcire i danni derivati dalla sua mora

D non ¢ tenuto a risarcire i danni derivati dalla sua mora né a sostenere le spese per la custodia e
la conservazione della cosa dovuta, salvo che cid sia previsto nel titolo

2 Aisensi del codice civile, se piil persone hanno prestato fideiussione per un medesimo
debitore e a garanzia di un medesimo debito, ciascuna di esse ¢ obbligata:

A solo in proporzione della propria quota ed € nullo ogni patto contrario
B solo in proporzione della propria quota, salvo patto contrario
C per l'intero debito, salvo che sia stato pattuito il beneficio della divisione

D per l'intero debito ed € nullo ogni patto contrario

3 Ai sensi del codice civile, la novazione oggettiva, se non esisteva I'obbligazione originaria:

A ¢ sempre efficace
B ¢ senza effetto
C ¢ senza effetto solo se contraria all'ordine pubblico

D ¢ efficace solo se pattuita in modo non equivoco

4  Ai sensi del codice civile, salvo che la legge disponga diversamente, il contratto nullo puo
essere convalidato?
A si, purché la convalida sia stata prevista dalle parti nel contratto
B si, purché la convalida sia effettuata entro 30 giorni dalla conclusione del contratto
C si, purché la nullita derivi da un vizio di forma

D no

5 Ai sensi del codice civile, in un contratto la condizione risolutiva impossibile:
A da luogo a nullita del contratto
B rende il contratto annullabile
C si ha come non apposta

D rende il contratto illecito
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Sezione I -2

Ai sensi del codice civile, la clausola del contratto limitativa della proponibilita di eccezioni al
fine di evitare o ritardare la prestazione dovuta:
A non ha effetto per la sola eccezione di mutamento delle condizioni patrimoniali della controparte

B non ha effetto per le eccezioni di nullita, di annullabilita e di rescissione del contratto

C ha effetto per tutte le eccezioni proponibili

D non ha effetto solo per le eccezioni di nullita

Ai sensi del codice civile, il fideiussore del fideiussore ¢ obbligato verso il creditore:

A solo nel caso in cui il debitore principale sia solvibile

B nel caso in cui tutti i fideiussori del debitore principale siano insolventi o liberati perché
incapaci, ma sia solvibile e capace il debitore principale

C nel caso in cui il debitore principale e tutti i fideiussori di questo siano insolventi, o siano
liberati perché incapaci
D solo nel caso in cui il debitore principale abbia conoscenza della fideiussione

Ai sensi del codice civile, il contratto di assicurazione:

A deve farsi per atto pubblico a pena di nullita, solo se ¢ stipulato sulla vita propria o quella di un
terzo

B deve farsi in ogni caso per atto pubblico a pena di nullita

C deve farsi per scrittura privata autenticata a pena di nullita

D deve essere provato per iscritto

Ai sensi del codice civile, in caso di ipoteca volontaria, il debitore pué chiedere una riduzione

proporzionale della somma per la quale & stata presa l'iscrizione:

A in nessun caso

B se sono stati eseguiti pagamenti parziali cosi da estinguere almeno un decimo del debito
originario

C se sono stati eseguiti pagamenti parziali cosi da estinguere almeno il quinto del debito originario

D se sono stati eseguiti pagamenti parziali a prescindere dal loro ammontare

Ai sensi del codice civile, il proprietario di un animale & responsabile per i danni cagionati
dall'animale stesso?

A si, solo nel caso di smarrimento

B si, sempre

C si, salvo che provi il caso fortuito

D si, solo per i danni cagionati nel tempo in cui lo ha avuto in custodia
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Sezione I -3

11 Ai sensi del codice civile, la cessione dei crediti relativi all'azienda ceduta ha effetto nei
confronti dei terzi:
A ma il debitore ceduto non ¢ liberato se paga in buona fede all'alienante
B dal momento dell'iscrizione del trasferimento nel registro delle imprese
C solo se ¢ stata notificata ai debitori
D decorsi tre mesi dall'iscrizione del trasferimento nel registro delle imprese

12  Ai sensi del codice civile, nelle societa in accomandita semplice i soci accomandatari hanno i
diritti e gli obblighi:
A dei soci della societa in nome collettivo
B dei soci amministratori delle societa per azioni
C degli amministratori della societa cooperativa

D dei soci della societa a responsabilita limitata

13 Ai sensi del codice civile, salvo disposizioni di leggi speciali, i titoli azionari di una societa per
azioni devono indicare, tra 'altro:
A il valore di mercato
B l'oggetto sociale

C l'ammontare dei versamenti parziali sulle azioni non interamente liberate

D la durata della societa

14  Ai sensi del codice civile, il progetto di fusione di una societa deve in ogni caso indicare:
A le maggioranze assembleari richieste per 'approvazione del progetto di fusione

B le forme di responsabilita degli esperti incaricati di redigere la relazione sulla congruita del
rapporto di cambio delle azioni o delle quote

C I'elenco dei beni strumentali necessari alla realizzazione dell'operazione

D il trattamento eventualmente riservato a particolari categorie di soci € ai possessori di titoli
diversi dalle azioni

15 Ai sensi del codice civile, la delega per la rappresentanza del socio in assemblea in una
societa per azioni:
A ¢é sempre revocabile, nonostante ogni patto contrario
B puo essere rilasciata con il nome del rappresentante in bianco
C non pud essere rilasciata ad una societa, associazione, fondazione od altro ente collettivo o
istituzione
D puod essere rilasciata agli amministratori della societa, ma non ai sindaci

16 Ai sensi del codice civile, il rappresentante comune degli obbligazionisti:
A 1non pud in nessun caso essere una persona giuridica
B puod essere scelto al di fuori degli obbligazionisti
C puo essere un sindaco della societa debitrice

D puo essere un dipendente della societa debitrice
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Sezione I -4

17 Ai sensi del codice civile, in una societa per azioni se, dopo il versamento del 25 per cento dei
conferimenti in danaro, viene meno la pluralita dei soci:

A iversamenti ancora dovuti devono essere effettuati entro 90 giorni
B i versamenti ancora dovuti devono essere effettuati entro 30 giorni
C la pluralita dei soci deve essere ricostituita entro 90 giorni

D i versamenti ancora dovuti devono essere effettuati entro la chiusura del primo esercizio sociale

18 Ai sensi del codice civile, nelle societa che fanno ricorso al mercato del capitale di rischio, i
patti parasociali:
A devono essere comunicati alla societa solo se hanno una durata superiore ai tre anni

B devono essere comunicati alla societa e dichiarati in apertura di ogni assemblea
C non sono soggetti ad alcun obbligo di comunicazione

D sono vietati

19 Ai sensi del codice civile, salvo disposizioni di leggi speciali, ¢ ammesso 'ammortamento dei
titoli al portatore smarriti dal possessore?

A no
B si
C si, salvo che si tratti di titoli emessi in serie

D si, ma solo se si tratti di titoli emessi in serie

20 Ai sensi del R.D. 267/1942 (legge fallimentare), la proposta di concordato puo essere
presentata:

A solo dal fallito
B anche da un solo creditore
C solo dal curatore fallimentare

D dai soli creditori muniti di privilegio, pegno o ipoteca

21 Le ordinanze di necessita e urgenza:
A non possono essere impugnate
B non possono in nessun caso derogare alla legge
C non sono motivate

D non hanno un contenuto tipico

22 Ai sensi della L. 400/1988 e del d.lgs. 267/2000, il potere di annullamento straordinario degli
atti amministrativi degli enti locali viziati da illegittimita, a fini di tutela dell'unita

dell'ordinamento, ¢ attribuito:

A al Ministro per la pubblica amministrazione e la semplificazione
B alla Ragioneria generale dello Stato

C al Governo

D al Ministro dell'economia e delle finanze
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Sezionel-5

23  Ai sensi del d.lgs. 165/2001, le disposizioni di legge che introducono discipline dei rapporti di
lavoro applicabili limitatamente ai dipendenti delle amministrazioni pubbliche possono
essere derogate da successivi contratti o accordi collettivi?

A no, mai
B si, solo qualora cio sia espressamente previsto dalla legge
C si, anche in assenza di espressa e specifica previsione di legge

D si, ma la deroga ¢€ in ogni caso efficace solo per un anno

24 Ai sensi del d.lgs. 165/2001, i dirigenti possono delegare alcune competenze a dipendenti che

ricoprono posizioni funzionali piu elevate nell'ambito degli uffici ad essi affidati?

A no, in nessun caso

B si, per specifiche e comprovate ragioni di servizio, per un periodo di tempo determinato, con
atto scritto e motivato

C si, per specifiche e comprovate ragioni di servizio, anche a tempo indeterminato

D si, per specifiche e comprovate ragioni di servizio, per un periodo di tempo determinato, anche
in forma orale

25 Ai sensi della 1. 241/1990, decorso inutilmente il termine per la conclusione del procedimento,
il privato:
A pud rivolgersi al responsabile del procedimento affinché fissi un termine uguale a quello
originariamente previsto per l'adozione del provvedimento

B puo rivolgersi al titolare del potere sostitutivo affinché concluda il procedimento attraverso le
strutture competenti o con la nomina di un commissario, entro un nuovo termine pari a quello

originariamente previsto

C puo rivolgersi al titolare del potere sostitutivo affinché concluda il procedimento attraverso le
strutture competenti o con la nomina di un commissario, entro un termine pari alla meta di

quello originariamente previsto
D ha l'onere di presentare una nuova istanza entro un mese ¢ i termini del procedimento sono
ridotti della meta

26 Ai sensi della 1. 241/1990, I'amministrazione procedente ha I'obbligo di valutare le memorie
scritte presentate dai partecipanti al procedimento?

A si, in ogni caso
B no
C si, ove siano pertinenti all'oggetto del procedimento

D si, ma non piu di una memoria per ogni partecipante

27 A sensi della 1. 241/1990, le pubbliche amministrazioni possono imporre coattivamente
I'adempimento degli obblighi nei loro confronti?

A solo nei casi e con le modalita stabiliti dalla legge
B no, mai

C si, sempre
D si, ma solo con riferimento ad obblighi di dare una somma di denaro
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Sezione I - 6

28  Ai sensi della 1. 241/1990, il provvedimento limitativo della sfera giuridica dei privati non
avente carattere sanzionatorio:
A acquista efficacia decorso il termine per la sua impugnativa in sede giurisdizionale
B acquista efficacia decorsi 20 giorni dalla comunicazione al destinatario
C pud contenere una motivata clausola di immediata efficacia

D ¢ efficace dal momento della sua adozione salvo che contenga una motivata clausola che
differisca I'efficacia al momento della sua comunicazione

29 Ai sensi della 1. 241/1990, salvo che la legge non disponga diversamente, il termine per la
conclusione del procedimento pud essere sospeso per I'acquisizione di certificazioni relative a
fatti, stati o qualita non in possesso dell'amministrazione stessa e non direttamente
acquisibili presso altre pubbliche amministrazioni:

A per una sola volta e per un periodo non superiore a 30 giorni
B per una sola volta e per un periodo non superiore a 60 giorni
C per una sola volta e per un periodo non superiore a 120 giorni

D per una sola volta e per un periodo non superiore a 90 giorni

30 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), la mancata costituzione della
cauzione definitiva determina:
A la decadenza dell’affidamento e ’acquisizione della cauzione provvisoria

B la decadenza dell'affidamento e la restituzione della cauzione provvisoria

C l'incapacita di contrattare con I'amministrazione per un periodo di due anni

D la nullita del contratto

31 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), I'esecuzione del contratto:
A puod avere inizio solo dopo che lo stesso & divenuto efficace, salva la possibilita di esecuzione
anticipata in casi di urgenza
B ha inizio immediatamente dopo l'aggiudicazione provvisoria
C deve avere inizio entro 5 giorni dall'aggiudicazione definitiva
D pud avere inizio anche prima che il contratto acquisti efficacia, solo su richiesta
dell'aggiudicatario

32 11d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici) definisce "insieme di imprenditori, o
fornitori, o prestatori di servizi, costituito, anche mediante scrittura privata, allo scopo di
partecipare alla procedura di affidlamento di uno specifico contratto pubblico, mediante

presentazione di un'unica offerta"’:

A il consorzio ordinario di concorrenti

B il raggruppamento temporaneo di concorrenti
C il consorzio stabile

D il gruppo europeo di interesse economico
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Sezione 1 -7

33 Ai sensi della 1. 20/1994, nel caso di atti di competenza degli uffici tecnici e amministrativi, la
responsabilita contabile:
A non si estende ai titolari di organi politici in nessun ¢aso
B non si estende ai titolari degli organi politici che in buona fede li abbiano approvati ovvero ne
abbiano autorizzato o consentito l'esecuzione
C si estende sempre ai titolari di organi politici

D si imputa esclusivamente ai titolari degli organi politici che hanno approvato, consentito o
autorizzato l'atto

34 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), sulla domanda di correzione
di errore materiale, nel caso di dissenso delle parti, il collegio si pronuncia:
A con sentenza
B con decreto
C con ordinanza in camera di consiglio

D con ordinanza in udienza pubblica

35 Aisensidel d.P.R. 1199/1971, il ricorso straordinario al Presidente della Repubblica deve

essere proposto nel termine di:

A 120 giorni dalla data della notificazione o della comunicazione dell'atto impugnato o da quando
l'interessato ne abbia avuto piena conoscenza

B 60 giomi dalla scadenza del termine per la presentazione del ricorso incidentale da parte dei
controinteressati

C 30 giorni dalla data di notificazione dell'atto impugnato

D 90 giorni dalla scadenza del termine di notifica dell'atto impugnato ai controinteressati

36 Ai sensi del d.Igs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), il giudice amministrativo:
A dichiara cessata la materia del contendere, qualora nel corso del giudizio la pretesa del
ricorrente risulti pienamente soddisfatta
B puo pronunciarsi con riferimento a poteri amministrativi non ancora esercitati
C pud adottare un nuovo atto in sostituzione di quello impugnato solo nei casi di giurisdizione di
legittimita

D non puo annullare parzialmente il provvedimento impugnato

37 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nel caso in cui sia stata
proposta azione di annullamento di un provvedimento amministrativo, la domanda

risarcitoria per lesione di interessi legittimi, non proposta contestualmente:
A pud essere formulata nel corso del giudizio o comungue sino a 120 giorni dal passaggio in
giudicato della relativa sentenza

B puo essere formulata solo nel corso del giudizio
C pud essere formulata solo dopo il passaggio in giudicato della sentenza di annullamento
24

D non puo piu essere presentata 0}
\
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Sezione I -8

38 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nel processo amministrativo
il giudice pud disporre una consulenza tecnica?

A no, in nessun caso
B si, se indispensabile
C no, salvo che nei casi di giurisdizione estesa al merito

D no, salvo che nelle controversie in materia di pubblico impiego

39 Ai sensi del d.Igs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nel giudizio di appello:
A sono sempre ammessi nuovi mezzi di prova
B non possono essere proposte nuove eccezioni non rilevabili d'ufficio
C possono sempre essere prodotti nuovi documenti

D non possono mai essere proposti motivi aggiunti

40 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), se il giudizio non viene
proseguito o riassunto nel termine perentorio fissato dalla legge o assegnato dal giudice,

quest'ultimo:

A dichiara il ricorso irricevibile

B dichiara il ricorso improcedibile
C dichiara il ricorso inammissibile

D dichiara il giudizio estinto

41 Ai sensi del Testo Unico Bancario, le deliberazioni del Comitato Interministeriale per il
Credito e il Risparmio (CICR) sono adottate:
A su proposta della Banca d'Italia, d’intesa con la Consob, se riguardano la trasparenza delle
condizioni contrattuali e la correttezza dei rapporti con i clienti
B su proposta della Consob
C su proposta del Direttore Generale del Tesoro

D sempre su proposta del Ministro dell’economia e delle finanze

42  Ai sensi del Testo Unico Bancario, con riferimento alle operazioni di credito fondiario, la

Banca d'Italia:

A autorizza preventivamente tutte le operazioni

B determina annualmente il numero massimo delle operazioni che puo effettuare ciascuna banca

C determina, in conformita delle deliberazioni del Comitato Interministeriale per il Credito ¢ il
Risparmio (CICR), I’ammontare massimo dei finanziamenti individuandolo in rapporto al
valore dei beni ipotecati o al costo delle opere da eseguire sugli stessi

D determina annualmente, in conformita delle deliberazioni del Comitato Interministeriale per il

Credito e il Risparmio (CICR), l'ammontare massimo dei finanziamenti per ciascuna banca
individuandolo in rapporto al patrimonio di vigilanza della banca stessa o
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Sezione [ -9

43  Ai sensi del Testo Unico Bancario, costituisce raccolta del risparmio tra il pubblico:

A l'acquisizione di fondi senza obbligo di rimborso
B la ricezione di fondi connessa all’emissione di moneta elettronica

C la ricezione di fondi da inserire in conti di pagamento utilizzati esclusivamente per la
prestazione di servizi di pagamento

D l’acquisizione di fondi sotto forma di depositi

44 Ai sensi del Testo Unico Bancario, la Banca d'Italia:
A pud opporre il segreto d'ufficio alla Consob

B non puo opporre il segreto d’ufficio alla Consob

C individua con regolamento i propri dipendenti che non sono vincolati al segreto d'ufficio

D pud opporre il segreto d’ufficio alla COVIP

45 Ai sensi del Testo Unico Bancario, i collegi di supervisori sono istituiti:

A dalla Banca d’Italia, sulla base di accordi con le autorita competenti, al fine di agevolare
I’esercizio della vigilanza su base consolidata nei confronti di gruppi operanti in piu Stati
comunitari

B dalla Banca d’Italia al fine di esercitare la vigilanza su base consolidata nei confronti di gruppi
operanti soltanto in Italia

C dall’ Autorita bancaria europea per agevolare 1’esercizio della vigilanza su base consolidata nei
confronti di gruppi operanti in Italia

D dal Ministro dell’economia e delle finanze per agevolare 'esercizio della vigilanza su base
consolidata nei confronti di gruppi operanti in pit Stati comunitari

46 Ai sensi del Testo Unico Bancario, per la determinazione dei requisiti patrimoniali le banche
possono utilizzare sistemi interni di misurazione dei rischi?

A si, previa autorizzazione dell'Autorita bancaria europea
B no
C si, solo se si tratta di banche di rilevanza sistemica

D si, previa autorizzazione della Banca d’Italia

47  Ai sensi del Testo Unico Bancario, le fusioni alle quali prendono parte banche popolarie
dalle quali risultino societa per azioni:
A sono autorizzate dal Ministero dell’economia e delle finanze, a fini di razionalizzazione del
sistema
B non sono soggette ad autorizzazione, ma devono essere comunicate alla Banca d'Italia dopo
I’approvazione da parte dell’assemblea
C sono autorizzate dalla Banca d'talia

D sono vietate
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Sezione [ - 10

48 La Banca d’Italia pud irrogare sanzioni amministrative:

A soltanto a seguito dell’acquisizione di informazioni da parte dell’autorita giudiziaria

B soltanto in relazione a violazioni di norme del Testo Unico Bancario emerse nel corso di
accertamenti ispettivi

C soltanto in relazione a violazioni di norme del Testo Unico Bancario che possono configurare
illeciti penali

D in relazione a violazioni di norme del Testo Unico Bancario emerse nell’esercizio dei suoi
poteri di controllo

49  Ai sensi del Testo Unico Bancario, la Banca d’Italia nega I’autorizzazione all’esercizio
dellattivita bancaria quando, tra I'altro:

A nel programma di attivita iniziale non ¢ prevista l'apertura di almeno tre succursali
B nel programma di attivita iniziale non & prevista I'apertura di succursali in almeno 5 regioni

C ¢ adottata la forma di societa cooperativa per azioni a responsabilita limitata

D il capitale versato & di ammontare inferiore a quello determinato dalla Banca d'Italia

50 Ai sensi del Testo Unico Bancario, I'iscrizione nell'albo dei gruppi bancari ¢ effettuata:
A su segnalazione congiunta da parte di tutte le societa che compongono il gruppo
B dalla Banca d'Italia, sentita la Consob con riferimento alle societa finanziarie

C dalla capogruppo o dalle societa facenti parte del gruppo

D dalla Banca d'Italia, su comunicazione della capogruppo o d'ufficio

51 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, le imprese di investimento comunitarie possono
esercitare in Italia i servizi ammessi al mutuo riconoscimento:

A qualora operino senza stabilirvi succursali, anche senza che la Consob sia stata informata da
parte dell'autorita competente dello Stato d'origine

B in conformita delle procedure stabilite dalla Banca d'Italia, sentita la Consob

C qualora stabiliscano succursali, previa comunicazione del primo insediamento alla Consob da
parte dell’autorita competente dello Stato d’origine

D qualora operino senza stabilirvi succursali, previa comunicazione al Ministero dell’economia €
delle finanze

52  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, nella prestazione di servizi e attivita di investimento e
di servizi accessori i soggetti abilitati:
A devono eliminare tutti i conflitti di interesse che potrebbero insorgere con il cliente o fra clienti,
con il consenso dei medesimi

B informano chiaramente i clienti, prima di agire per loro conto, della natura generale e/o de
fonti dei conflitti di interesse, quando le misure adottate per evitare che essi incidano
negativamente sugli interessi dei clienti non sono sufficienti

gire in nome proprio e per conto del cliente, anche senza il consenso del cliente stesso

ire per loro conto, dei conflitti di interesse dai quali

&Y

lle

C possono a

D informano chiaramente i clienti, prima di ag
deriva esclusivamente un rischio patrimoniale per i soggetti abilitati

Testo 1



Sezione I - 11

53 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, il fondo comune di investimento:
A ¢ sempre gestito dalla SGR che lo ha istituito, ma questa pud gestirlo congiuntamente con altra
SGR
B ¢ gestito dalla banca depositaria
C puod essere gestito sia dalla SGR che lo ha istituito, sia da altra SGR

D ¢ gestito dalla banca depositaria a condizione che alla stessa sia affidato il compito di calcolare
il valore delle quote del fondo

54 Ai sensi del Testo Unico Bancario, le somme di denaro della clientela degli istituti di
pagamento:
A sono investite in attivita che costituiscono patrimonio distinto a tutti gli effetti da quello
dell’istituto di pagamento
B possono essere oggetto di azioni esecutive da parte dei creditori dell'istituto di pagamento
C possono essere oggetto di azioni esecutive da parte dei creditori del soggetto presso il quale le
somme sono depositate

D non possono essere depositate presso terzi

55 Ai sensi del Testo Unico Bancario, se una banca non sottoposta a liquidazione coatta
amministrativa si trova in stato di insolvenza:

A la Banca d'Ttalia dichiara lo stato di insolvenza e ne da notizia al tribunale del luogo in cui la
banca ha la sede legale

B il tribunale del luogo in cui la banca ha la sede legale dichiara lo stato di insolvenza

C il tribunale del luogo in cui la banca ha la sede legale dichiara il fallimento

D il tribunale dichiara I’insolvenza esclusivamente su ricorso del Ministro dell’economia e delle
finanze

56 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, con riferimento ai mercati regolamentati di strumenti
finanziari il regolamento del mercato deve in ogni caso:

A fornire informazioni dettagliate sugli assetti proprietari della societa di gestione

B determinare le condizioni e le modalita di ammissione, di esclusione e di sospensione degli
operatori e degli strumenti finanziari dalle negoziazioni

C prevedere clausole di gradimento per I’accesso al mercato degli operatori

D fornire informazioni dettagliate sugli esponenti della societa di gestione

57  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, la vigilanza sui mercati regolamentati & esercitata:
A dal Ministero dello sviluppo economico
B dalla Consob, al fine di assicurare la stabilita patrimoniale delle societa di gestione del mercato

C dalla Banca d'Italia, quando si tratta di mercati all’ingrosso dei titoli di Stato, avendo riguardo
all'efficienza complessiva del mercato e all'ordinato svolgimento delle negoziazioni

D dalla Banca d'Ttalia, quando la societa di gestione del mercato € una banca
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59

60

Sezione [ - 12

Ai sensi del Testo Unico Bancario, il tasso annuo effettivo globale (TAEG) include:
A il compenso che il finanziatore deve versare all’intermediario del credito per i suoi servizi

B i costi relativi a servizi accessori connessi con il contratto di credito, se la conclusione del
contratto avente ad oggetto tali servizi non & un requisito per ottenere il credito alle condizioni

offerte
C le spese notarili

D le imposte connesse all'operazione di finanziamento

Le disposizioni del Testo Unico Bancario in materia di trasparenza delle condizioni
contrattuali e dei rapporti con i clienti NON si applicano:

A ai servizi di pagamento

B ai contratti di credito ai consumatori
C ai mutui ipotecari

D alle obbligazioni emesse dalle banche

Ai sensi del d.lgs. 231/2007 (normativa antiriciclaggio), il Comitato di sicurezza finanziaria:
A emana le disposizioni attuative del Testo Unico Bancario in materia di antiriciclaggio

B esamina le segnalazioni di operazioni sospette

C fornisce consulenza al Ministro dell’economia e delle finanze

D esercita i poteri sanzionatori amministrativi in materia di contrasto del riciclaggio e del
finanziamento del terrorismo
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Concorso B Sezione Il - Inglese - 1

Read the text and answer the following questions.

The number of new jobs was weaker than the rise of about 200,000 predicted by economists, and will raise new
concerns about the strength of US economic recovery. At the same time, the US jobless rate declined to 7.6%
from 7.7% in February. A drop in retail employment was a factor behind the disappointing rise in overall job
creation. The data from the Labour Department showed that this sector lost 24,000 jobs in March. 12,000 jobs
were lost in the US Postal Service, making staff redundant as it aims to cut losses. Other sectors performed
much better, with 51,000 extra professional and business services jobs created, and 23,000 new healthcare
positions. The March rise in job creation was half the level of the past six months, when there was an average
monthly decline of 196,000. Economists expect Federal spending cuts, coming into effect on 1 March, to have
had an impact on confidence among companies and the numbers of people hired. The total unemployed in the
US in March was 11.7 million. For adult men, the unemployment rate was 6.9%, and 7% for women. For

teenagers, the rate was 24.2%, almost one in four people.
BBC 5 April 2013 (adapted)

61. What is the main message of the text?

A) Teenagers are not having difficuity in getting into the job market

B) Even though there are signs of a recovery, certain data in the work sector are disappointing
C) How unemployment rose in the period

D) It is better to hoid a job in the public sector

62. Inthe passage what does “redundant” mean?

A) Made useful

B) Laid off because of circumstances
C) Dismissed as incapable

D) Made unemployable

63. Considering the job market, the trend is

To impact confidence in companies ready to hire personnel
Increased employment for women

Nobody wants to work in Postal Services any more

Expansion in extra-professional, business, and healthcare services

comz

For questions 64 to 65, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

The US economy needs to add about 90,000 jobs month just to keep up with population growth. The
negative data came after other reports that the US economic recovery is continuing.

64. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?
(A) (B) ©) (D)

[ each | [ all "~ 1 [ _one 1 [__ other |

65. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?

(A) (B) ©) (D)
[ had indicated | [ _ willindicate | | denies ] [ was indicating ]
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Concorso B Sezione Il - Inglese - 2

Read the text and answer the following questions.

Will Mozambique end up like Nigeria or Norway? The 2011 discovery of a major off-shore gas field, with
extensive coal reserves inland, has prompted to suggest that Mozambique, one of the world's poorest countries,
has hit the jackpot. The gas is thought to be worth an estimated $350bn while projections predict that from 2015
the country could produce 100 million tonnes a year, putting it just outside the top 10 producers in the world.
Such riches, for a country producing just $26bn a year and rebuilding itself after a 16-year brutal civil war that
ended in 1992, does sound promising. It is enough to make a difference to Mozambique, which is around bottom
in a range of indices measuring poverty, health and education for decades. But turning those resources into
riches is not easy. Consider the experiences of Norway and Nigeria, which made oil finds in the 1960s.Today,
Norway exports six times more energy than it consumes and is one of the richest countries in the world. Nigeria
still imports energy and at least 400bn dollars of oil revenue is thought to have disappeared since independence
in 1960. It remains one of the poorest nations and comparison is unfair - for example, with a population of 162

million, Africa's most populous nation dwarfs Norway, which has just five million inhabitants.
Alexis Akwagyiram BBC News 4 April 2013

66. The text states

A) Mozambique is more similar to Norway than Nigeria

B) Three countries have natural resources, either already exploited or about to be exploited
C) It is an advantage to have such a large population

D) There has been a civil war since 1992

67. Inthe passage “to hit the jackpot” means

A) To lose the lottery

B) To change its economic policy

C) To achieve success where it is least expected
D) To run into difficulty

68. According to the text, the advent of the discovery of natural resources

A) Increased Norway’s imports

B) Could allow Mozambique to change from its present state of poverty
C) Led toincreased energy exports in Nigeria

D) Automatically eliminates poverty

For questions 69 to 70, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

Nigeria's vast size raises immense challenges that Norway simply doesn't have to contend . Nevertheless,
the contrasting fortunes of the two countries starkly illustrate an abundance of natural resources does not
automatically lead to weaith and prosperity.

69. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?

(A) (B) ©) (D)
[ after | [ without | ] with [ ] against
70. Which is the correct word or words for the space | 2 | from (A) to (D)?
(A) (B) ©) (D)
I which | [ eventhough | [ that ] [ inspiteof ]
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Concorso B Sezione Il - 1

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 71 a 75.

Gli europei andarono in Oriente fondamentalmente per commerciare e sino alla fine del diciottesimo secolo
ebbero abbastanza [.....] per capire che le conquiste territoriali non rientravano nelle loro possibilita. Le
conquiste tentate dagli europei furono limitate, salvo [.....}] eccezioni, ad isole e a porti destinati a fungere da
basi per le loro attivitd commerciali. (Omissis)

si spinsero per la prima volta in Estremo Oriente, gli europei furono attratti principaimente dalle
spezie; ma non occorse loro molto tempo per rendersi conto che [....] altre merci offrivano eccellenti
opportunita di profitto: cosi il rame del Giappone, le cotonate dell'lndia, la seta e i tappeti della Persia, la
seta, le porcellane e (dopo la fine del Seicento) il t& della Cina. Il punto dolente era costituito dal fatto che gl
europei non avevano quasi niente da offrire in cambio dei prodotti orientali. Dalla Rivoluzione Industriale in
poi, ci si & abituati a dare per scontata la superiorita occidentale in fatto di tecnologia e produzione e riesce
difficile immaginare una situazione in cui I'Oriente aveva molto da offrire sia in termini di materie prime che di
prodotti finiti, mentre I'Occidente aveva ben poco da offrire che interessasse le genti dell’'Asia. Eppure

questa era esattamente la [.....] prevalente nei secoli sedicesimo, diciassettesimo e diciottesimo.
Carlo M. Cipolia, Tecnica, societa e cultura, Il Mulino, 1989

71.  Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

) buon senso - rare - poche - posizione

) problemi - sporadiche - molteplici - fantasia
) senno - alcune - numerose - situazione

) difficolta - poche - scarse - congiuntura

72. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Dopo un periodo di intensi scambi i contatti fra Europa e Asia si interrompono
2) Agli europei interessano le materie prime ma non i manufatti dell'Estremo Oriente
3) Gli asiatici mostrano notevole interesse per le merci che gli europei sbarcano nei loro porti
4) Le spezie costituiscono il primo elemento di interesse per gli europei
(D)

(A) (B) (€)
latem2 | [ latelas ] [ ta2ela4 | [ Solola4 ]

73. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazioneli coerente/i con il brano.

1) Gli europei entrano in contatto con I'Oriente per conquistare vasti territori

2) Gli europei stabiliscono le loro basi commerciali in luoghi affacciati sul mare

3) Gli asiatici nei secoli sedicesimo, diciassettesimo e diciottesimo primeggiano nel mondo

4) La tecnologia e la produzione dell’ Occidente acquistano una posizione di preminenza solo con

la Rivoluzione Industriale

(D)

(A) (B) (C)
f Latela?2 f li Lla2ela3 J r Solo la 4 J r La2elad J

74. Perché, secondo I'Autore, gli europei incontrano difficolta nei commerci con I'Oriente?

A) Presumibilmente era difficile mantenere in vita basi commerciali cosi lontane

B) Gli europei non erano in grado di offrire agli asiatici prodotti appetibili

C) Le merci orientali erano molto numerose e costose per le possibilita degli europei
D) Gli asiatici erano aggressivi nei confronti degli europei

75. L'espressione . senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:
(A) (B) (€) (D)

[ anche se | rnel momento in cui J | siccome J r mentre
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Concorso B

76. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Ci sono tre pacchi: il primo contiene due libri Tedeschi, il secondo due libri Francesi, il terzo un libro
Tedesco e uno Francese. Sui pacchi ¢'é scritto TT, FF e TF, ma chi ha inserito i libri ha fatto in modo
che la scritta sul pacco non coincida mai con il contenuto. )
Quanti libri bisogna estrarre, come minimo, per determinare con sicurezza il contenuto dei tre pacchi?
A) Un solo libro, dal pacco TT oppure FF
B) Un solo libro, dal pacco TF
C) Due libri, da due pacchi diversi
D) Due libri, dallo stesso pacco
77. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O [0 & A nelle caselle numerate [ 1 |[ 2 |[ 3 ][ 4 |, rispettando le
seguenti regole:
-\ stain una casella pari
- O stapiuadestradi (]
- 0O non puo stare nella casella 1
Dove va collocato < ?
(A) (B) (€) (D)
[ Nella casella 1 | | Nella casella 2 I | Nella casella SJ r Nella casella ﬂ
78.  Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Date le premesse, quale figura rappresenta la conclusione del sillogismo, corretta benché assurda?
1% premessa  Tutti i sapienti sono impertinenti
2° premessa  Alcuni cavalli sono sapienti
(A) (B) ©) (D)
impertinenti cavalli
impertinenti
79. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

(1 (2) ) @)

e % ¢ >

(A) (B) ©)
[ la3elas | [ la2elad | [ talelaz | [ la

(D)
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Concorso B Sezione 11 - 3

80. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

ABCDEFG rappresentano 7 numeri interi consecutivi. Sapendo che:

- D éil numero centrale delia serie

- B éditre unita inferiore a G

- A=F+1

- Cémaggioredi E

- E non é il primo numero della serie

Quale lettera rappresenta il secondo numero della serie?

(A) (B) (©) (D)
I La lettera A ' l La lettera B ' I La IetteraDJ r La lettera F J

Leggete il seguente caso, quindi rispondete ai quesiti da 81 a 85.

Sei amici vogliono organizzare una gita di tre giorni in montagna, nel mese di giugno. Il gruppo par.te da_
Milano, la destinazione é Acquachiara, una localita alpina che dista 300 chilometri. Un primo giro di
telefonate evidenzia vincoli e disponibilita in merito alle date:

Anna parte per il mare mercoledi 26/06

Beppe qualsiasi data & ok, tranne il sabato 15/06

Carlo ha impegni di lavoro il primo giugno (anche se & sabato), il 13, i1 17,1125 e il 26
Dante tutte le domeniche frequenta un corso di nuoto

Elsa tutti i venerdi ha una terapia da seguire in day hospital

Francesca & sempre libera ma non & sicura di voler partire (decidera all'ultimo momento)

81. Quale fra i seguenti periodi pud andare bene per tutti gli amici?

(A) (B) (C) (D)
[ dal22al24 | [ dal14alte | | dal4al6 | | dal6all'8
Per il viaggio, gli amici decidono di ricorrere all'auto in affitto. Hanno le seguenti opzioni:
Tipo di auto |Condizioni di noleggio
Utilitaria Km illimitati, consumo di 6 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
4 posti benzina ogni 100 Km. 100 € obbligatoria
Auto media | Km illimitati, consumo di 8 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
5 posti gasolio ogni 100 Km. 150 € obbligatoria
Monovolume | Sono compresi 100 Km al giorno (i Forfait 3 gg | Assicurazione obbligatoria
7 posti Km in pi0 si pagano 0,22 €/Km), 180 € non compresa. Costo: 40
consumo di 10 litri di gasolio ogni €/giorno
100 Km.
Costi (Eur Benzina Gasolio Autostrada
uro) 1,800 al litro 1,600 al litro 40 a tratta

82. In relazione ai costi complessivi di viaggio dei sei amici, quale tra le seguenti affermazioni e falsa?

A) Il costo di 2 utilitarie & inferiore a 500 Euro

B) La soluzione pil economica é affittare la monovolume

C) Qualsiasi sia la soluzione adottata, il costo di viaggio a persona & superiore a 80 Euro

D) Nel caso della soluzione di viaggio piu economica, il costo dell'autostrada incide per piu del 20%

83. Francesca ha deciso di non partecipare alla gita, quindi il gruppo si riduce a 5 persone. In base a cio,
é corretto affermare che:

A) In ogni caso, il costo pro capite del viaggio aumenta . . _ _

B) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di oltre il
40% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con la monovolume

C) La soluzione pill economica prevede un costo di viaggio pro capite inferiore a 55 Euro ' . _
D) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite ﬂ,d""?!:,t‘%,ll
o LA ; 2
woaeq T A1,

20% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con 2 utilitarie
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Concorso B

Sezione il - 4

Il gruppo dei cinque amici deve ora scegliere I'alloggio, valutando le seguenti possibilita:

Struttura Disponibilita |Trattamento Prezzo Euro per notte
Garni camere doppie |camera 70 a camera
camere triple  |camera 85 a camera
camere singole [camera 40 a camera
Pensione camere doppie |1/2 pensione (cena) 60 a persona
camere singole |1/2 pensione (cena) 70 a persona
Trattoria con menu a prezzo fisso (a pasto) 20 a persona
84. Tenendo conto dell'esigenza di 2 pernottamenti e 4 pasti per 5 persone, qual ¢ il costo minimo pro
capite (posto che il conto sia diviso in parti uguali)?
(A) (B8) (€) (D)
170 ] [ 180 | [ 142 1 L 164
85. Giunti in albergo, agli amici vengono assegnate tre stanze (di cui nessuna 19 o 18
tripla) 14, 15 e 18. Sapendo che le due donne sono in camera assieme (e 8
Beppe dorme da solo nella stanza di fronte), e che Dante ha voluto una stanza 17 2 16
sullo stesso lato di quella di Anna, dove dorme Carlo? 15 3 14
(A) (B) () (D)
Nella stanza 14 J | Nella stanza 15 | | Nella stanza 18 J r Dati insufficienti J
86. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O [0 O A nelle caselle numerate [ 1 ][ 2 ][ 3 ][ 4 ], rispettando le
seguenti regole:
- O e & non stanno affiancati
- O e O non stanno affiancati
Dove puo essere collocato A ?
(A) (B) (€) (D)
Solo Nelia caselia 2 Solo Nella casella 3
nella casella 1 o nella 3 nella casella 3 onella4
87. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Alle Olimpiadi della logica si possono iscrivere:
- persone di eta inferiore a 14 anni, con QI compreso tra 100 e 150
- persone di eta compresa tra 14 e 18 anni non compiuti, con media scolastica di almeno 8/10
oppure QI non inferiore a 120
- maggiorenni il cui QI sia almeno pari alla differenza tra 200 e la loro eta
Quale tra le seguenti persone sicuramente non ha i requisiti per iscriversi?
A) Un quindicenne con Qi paria 115
B) Un tredicenne con media scolastica pari a 7/10
C) Un quarantenne con QI pari a 140
D) Un diciassettenne con media scolastica 8/10
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Concorso B Sezione lll -5

88. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

&
x O
x X
O
<«
(1) ) (4) (5)
o0 * & ¥ xO
L O 0 o O
d x O x ¥ X
(A) (C) (D)
[ laselas | [ Llazela4 | [ latlela2 | [ Latelas5 ]

89. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un mazzo di carte: il dorso & grigio oppure nero; il fronte reca stampato un cerchio oppure
un quadrato. L'unica altra caratteristica del mazzo & che se il dorso & grigio, allora sul fronte c'e
sicuramente un quadrato. Quale o quali fra le seguenti carte occorre girare per sapere con certezza

se appartengono al mazzo in questione?

1 2 3 4
o/l
( (©)

(D)

(A) B)
[ Sololad | [ Lazela4 | [ Latelad | [ Tute
90. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i simboli O 1< A nelie caselle numerate [T |[2 [ 3 ][ 4 ][ 5 ] (lasciandone quindi

una vuota) rispettando le seguenti regole:
- O e stanno in due caselle tali per cui la loro differenza & uguale a 3
- la casella vuota & pari

In quale caso /A puo essere collocato nella casella 1 ?

(A) (B) (C) (D)
Quando la Quando [ sta Quando < sta In nessun caso
casella 2 & vuota nella casella 4 nella casella 3

Testo 1



Concorso B Sezione Il - 6

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 91 a 95.

La popolazione di origine immigrata ammonta ormai ad alcuni milioni di persone. Alla grande sanatoria

dell’'autunno 2002 ha fatto seguito un [.....] fenomeno di ricongiungimenti familiari e di nascite in ltalia che ha
sanatorie hanno

rapidamente ingrossato le fila della popolazione straniera residente nel paese. [...

legalizzato altri immigrati, che hanno continuato a entrare irregolarmente, la possibilita di
ingresso legale. La libera circolazione dei lavoratori dei paesi entrati a far parte dell’'Unione Europea ha
inoltre trasformato una parte degli immigrati in cittadini europei a pieno titolo. Questo afflusso di[.....] giovane
ha contribuito a frenare il declino demografico e il grave invecchiamento della popolazione italiana.

In Italia non si sono formati dei veri e propri ghetti urbani, come & avvenuto in altri [.....]. La stabilita della
popolazione autoctona e gli alti tassi di famiglie proprietarie dell'abitazione hanno prodotto una certa
dispersione della popolazione straniera nei contesti urbani. Si sono tuttavia formate delle aggregazioni pil
visibili di popolazioni immigrate, soprattutto in quartieri periferici, con fenomeni cospicui di concentrazione

scolastica delle seconde generazioni.
Maurizio Ambrosini Stefano Molina, Seconde generazioni, Fondazione Giovanni Agnelli, 2004

91. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) importante - minori - gente - ambienti

B) adeguato - altre - spirito - continenti

C) cospicuo - successive - popolazione - paesi
D) frequente - precedenti - folla - ambiti

92. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Spesso gli immigrati hanno scelto di abitare nei centri storici delle citta italiane
2) Tutti gli stranieri sono entrati in ltalia in modo regolare

3) Il numero degli stranieri residenti in Italia & notevolmente aumentato
4) Persone straniere spesso hanno raggiunto i familiari che gia risiedevano in Italia
(A) (B) (€) (D)
! tatela3 [ [7 La2ela4d J I Solola3 J r la3ela4 J

93. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazionel/i coerente/i con il brano.

1) Alcuni immigrati sono diventati cittadini europei grazie all'ingresso del loro Paese nellUE
2) | ricongiungimenti familiari e le nascite non hanno inciso sul calo demografico

3) Molti bambini, figli di immigrati, sono nati in ltalia

4) In Italia c’'é stata una sola sanatoria nell'autunno del 2002

(A) (B) ) (D)
[ latela3 | [ Lla2ela3 | [ soolat | [ La3eia4 ]

94. Perché, secondo I’ Autore, in Italia non si sarebbero formati “ghetti urbani"?

A) Generalmente gli stranieri sono andati ad abitare vicino al loro luogo di lavoro
B) La popolazione di origine straniera si & diffusa sul territorio poiché gli italiani sono stabili e spesso

proprietari dell'abitazione in cui vivono
C) Non ¢& stata possibile I'aggregazione in aree specifiche per la carenza di abitazioni

D) Solo pochi stranieri sono riusciti ad acquistare una casa

95. L'espressione . senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) ©) (D)
poiché non anche se non nonostante se non trovavano
trovavano trovavano trovassero
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Concorso B Sezione lll - 7

Leggete il caso aziendale, analizzate le tabelle, quindi rispondete ai quesiti da 96 a 100.

Il primo di luglio hai ricevuto l'incarico di Store Manager del punto vendita di Palermo. Per capire i punti di
forza e di debolezza del Punto Vendita, decidi di analizzare il conto economico. Inizi dai dati del mese di
Giugno. Il significato delle abbreviazioni che troverai e il seguente:

AC = anno corrente

AP = anno precedente

TABELLA 1 - Conto economico mese di Giugno (dati in migliaia di Euro)

Palermo Giugno AC (B;:Ec;ec: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 595 528 597
Vendite di Servizi 18 17 20
Vendite nette Totali 613 545 617
Costo di acquisto della merce 466 416 474
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 138 122 135
Margine Lordo
Servizi 9 7 8
Margine Lordo Totale 147 129 143
Altri Ricavi Commerciali 5 1 8
| Margine Netto Totale 152 130 151
Costo del personale 89 93 85
Affitti 22 22 20
Altri Costi Commerciali 17 12 40
Ammortamenti 7 6 2
Risultato Operativo Totale 17 -3

96. Quale deile seguenti affermazioni & falsa?

A) L'incremento delle vendite nette totali AC rispetto al budget & superiore del 10%
B) Le vendite di servizi AC superano il budget, ma non I'AP
C) La contrazione delle vendite di merce a budget rispetto all'’AP & superiore al 15%

D) L'incidenza del margine lordo merce AC sulle vendite di merce AC & inferiore al 25%

97. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
L'incidenza del margine netto totale a budget sulle vendite nette totali a budget & inferiore al 25%

Il costo del personale AC & in contrazione rispetto all'AP di oltre il 4%

A)
B)
C) Il costo dell'affitto AC & aumentato del 10% rispetto al'AP
D) L'incidenza del costo del personale AC sulle vendite nette totali AC & inferiore al 20%
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Concorso B Sezione lli - 8

Adesso passi ad analizzare il conto economico progressivo del periodo gennaio-giugno

TABELLA 2 - Conto economico progressivo Gennaio - Giugno (dati in migliaia di Euro)

Gennaio - Gennaio - Gennaio -
Palermo Giugno AC g:xudggne(: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 3.045 3.251 3.355
Vendite di Servizi 138 115 127
Vendite nette Totali 3.183 3.366 3.482
Costo di acquisto della merce 2.530 2.524 2.680
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 597 793 747
Margine Lordo
Servizi 56 49 55
Margine Lordo Totale 653 842 802
Altri Ricavi Commerciali 24 15 20
Margine Netto Totale 677 857 822
Costo del personale 558 577 529
Affitti 131 127 117
Altri Costi Commerciali 86 75 106
Ammortamenti 41 36 17
Risultato Operativo Totale -139 42 53

98. Qual & il valore delle vendite nette totali AC del conto economico progressivo gennaio - maggio?

A)  3.183
B) 2.821
C) 2570
D) 2.865

99. In riferimento ai dati contenuti nel conto economico progressivo gennaio - giugno (Tabella 2), quale
delle seguenti affermazioni e falsa?

A) Le vendite di servizi AC sono superiori al budget del 20%

B) L'incidenza del costo di acquisto della merce AP sulle vendite nette totali AP & inferiore al 70%

C) Lincidenza del margine netto totale a budget sulle vendite nette totali a budget & superiore al 2

D) Il totale dei costi AC - a valle del margine netto totale - & superiore ai medesimi costi dell AP

0%

100. Nel confronto tra il conto economico di giugno (Tabella 1) e if conto economico progressivo genn‘aio -
giugno (Tabella 2), l'incidenza del costo di acquisto della merce AC sulle vendite nette totali AC é:

(A) (B) ©) (O)
Minore a giugno di Minore a giugno di Minore nef semestre Minore nel semestre
oltre it 3% oltre il 6% di circa il 3% di circa il 6%

101. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Sullisola di Smully vivono solo due categorie di persone: i truffatori, che mentono sempre, € |
benefattori, che dicono sempre la verita. Se si incontrano due isolani e il primo dice “Siamo entrambi

truffatori”, cosa se ne deduce?

A) Che sono entrambi benefattori

B) Che sono entrambi truffatori

C) Che il primo & un benefattore e il secondo un truffatore
D) Che il primo & un truffatore e il secondo un benefattore
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Concorso B

102.

indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i cinque simboli O @ [0 O A nelle caselle numerate rispettando

le seguenti regole:
- 0 e © stanno uno in una casella pari e I'altro in una casella dispari (non
necessariamente in quest'ordine)
- /\ sta esattamente sopra a [ e di fianco al simbolo nero
Quale simbolo va collocato nella casella 1 ?
(A) (8) (€) (D)

[ J[C ¢ J[ e J[ o |

103. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alta seguente domanda di logica?
Fra cinque cugine, Ada ha 3 anni piu di Bea; Carla & piu vecchia di Dani; Dani ha 2 anni meno di Eva;
Bea ed Eva hanno entrambe 10 anni. In base a cio, quale delle seguenti affermazioni ¢ sicuramente
vera?
A) Ada ha 5 anni pit di Dani
B) Carla ¢ piu vecchia di Eva
C) Carla ha piu di 13 anni
D) Bea é piu giovane di Carla
104. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente |a figura?
(1) (5)
e \
OO ™~
(A) (B) ©) (D)
[ latela2 | [ La2ela3 | ladelad | [ Lladelas |
105. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Quattro amici ordinano ciascuno la propria pizza preferita - capricciosa, prosciutto, funghi, bufalina - al
prezzo di 7, 8, 9 e 10 Euro (non necessariamente in quest'ordine). Sapendo che:

1. Clara, per mangiare la bufalina, paga il prezzo piu alto

2. la preferita di Daniele é la capricciosa

3. Barbara spende un euro in pit di chi ordina la pizza ai funghi

4. se Angelo spende 8 Euro, allora Barbara ordina la capricciosa

quanto spende Daniele?

(A) (B) (C) (D)
7 Euro J | 8 Euro J r 9 Euro 4J |ﬁdati insufficientiJ
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 106 a 110.

A nove mesi dal terremoto che lo mise a terra nel maggio scorso, il polo emiliano di Mirandola & in ripresa.
Stiamo parlando del primo distretto biomedico europeo, leader in innovazione e in qualita, uno dei piu
importanti del mondo con Minneapolis negli Stati Uniti, che precede Francoforte, Losanna e Lund (in
Svezia), e dove un centinaio di aziende italiane e internazionali, tra cui grandi marchi, insieme a nomi meno
noti, primeggiano globalmente in alcune aree [.....] del mercato: dalla dialisi alla cardiochirurgia. A spiegarne
la vitalita, che le ha permesso di ripartire, c'é anche la sua origine: Mirandola € una Silicon Valley italiana
che, come quella californiana, non nasce a tavolino, da un sogno dirigista, in un garage, da un
farmacista-imprenditore geniale che nel corso del tempo ha fondato cinque aziende (l'ultima nel 2003). Alla
base della ripresa c'é un tessuto imprenditoriale serio e [.....], nelle singole aziende come nellinsieme, che
ha costruito un rapporto [.....], difficiimente sostituibile, con la clientela di tutto il mondo.

Il distretto esporta il 50% nel mondo, per il resto dipende dal mercato italiano. La spending review sanitaria,
giustamente finalizzata a [.....] gli sprechi, non dovra nuocere il mercato interno in favore di chi & cost leader

come i produttori asiatici.

Edoardo Segantini, I Polo biomedico dopo il terremoto, Corriere della Sera, 16 -2- 2013 (adattato)

106. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) fondamentali - affidabile - instabile - tagliare
B) nodali - probabile - saldo - diminuire

C) note - attendibile - variabile - ridimensionare
D)  cruciali - credibile - solidissimo - ridurre

107. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Le aziende di Mirandola sono ripartite soprattutto grazie agli aiuti dello Stato
2) L'origine del polo di Mirandola & dovuta all'iniziativa di un farmacista-imprenditore

3) | produttori asiatici sono leader in innovazione e qualita
4) La spending review non dovra deprimere il mercato italiano

(A) (B) (C) (0)
| Latela?2 J r La2ela4d J r Solola 4 J r la3ela4d J

108. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica le affermazioni coerenti con il brano.

1) Il polo emiliano & riuscito a fidelizzare i propri clienti nel mondo

2) La spending review sanitaria potrebbe favorire le produzioni a basso costo
3) La produzione del polo di Mirandola & rivolta soprattutto al mercato estero
4) Bisogna prendere esempio da Minneapolis negli Stati Uniti

(A) (B) (€) (D)
[ lateta2 | | Lalela3 ] [ La2elas | [ latela4 B

109. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica I'affermazione NON coerente con il brano.

A) La dialisi & un‘area cruciale per il mercato biomedico

B) Il polo di Mirandola si sta riprendendo dalla catastrofe del terremoto
C) Nessun polo di eccellenza nasce senza un adeguato studio a tavolino
D) Nel polo di Mirandola coesistono qualitd € innovazione

110. L’espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (€) (D)
r altrimenti J I quindi J r oppure J ﬁ bensi J
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Sezione Iif - 11

111. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i sei simboli O @ 1 A A nelle caselle numerate rispettando
le seguenti regole: (5]
- il prodotto delle caselle che ospitano i simboli neri & 12 E-E
- caselle adiacenti in verticale non possono ospitare simboli della stessa
forma né dello stesso colore
- la casella 5 ospita un cerchio
- se la casella 2 ospita un triangolo allora la casella 3 ospita un cerchio
Dove puo essere collocato Il ?
(A) (B) (€) (D)
Solo Nella casella 10 Nella casella 2 o Solo
nella casella 2 nella 6 nella 6 nella casella 1
112. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Quale figura rappresenta correttamente la relazione tra le seguenti proposizioni (che devono essere
considerate vere)?
- Chi studia il Cinese studia anche il Giapponese,
- chistudia il Russo non studia il Giapponese,
- chi studia il Birmano studia anche il Cinese.
(A) (8) (C) (D)
113. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
(1) () (3) (4) (5)
(A) (B) ©) (D)
| latela?2 J | la2ela3 J r La3elad J r La2ela5J
114. Quale fra le aiternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

“Tutte le domeniche mi alzo presto e mi occupo del giardino.” Posto che I'affermazione tra virgolette e
FALSA, quale o quali delle seguenti sono sicuramente vere?

1) | a domenica mi alzo sempre tardi e non mi occupo del giardi.no _

2)  Qualche domenica non mi alzo presto 0 non mi occupo del giardino

3)  Non tutte le domeniche mi occupo del giardino

4) Non mi alzo mai presto la domenica

(A) (B) (€) (D)
[ Sololat | [ Soolaz ] [ tasela4 | [ Tutte
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Concorso B

115. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda. ‘-
Collocate i quattro simboli bianchi O [0 A & e i quattro simbolineri @ ll A &
nell.e .casell.e nu.merate rispettando le seguenti regole:
- i simboli neri stanno nelle caselle dispari E]
- @ stapitinaltodi il
- @ non & vicino a ® (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- O nonévicinoa < (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- O stadifiancoa ®
- @ non sta nella casella 1 né nella 5
Dove devono essere collocati A e A?
(A) (B) (€) (D)
Nella casella 1 e Nella casella 3 e Nella casella 2 e E’ impossibile rispet-
nella 4 nella 6 nella 7 tare le regole date
116. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
A un torneo internazionale di judo si sono iscritti i 128 migliori atleti della stessa categoria. Scegliendo
la formula ad eliminazione diretta, fra atleti abbinati di volta in volta in modo casuale, quanti singoli
incontri si dovrebbero realizzare in totale?
(A) (B) (©) (D)
256 | | 127 [ 128 ] L 68 j
117. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Ai soci di un circolo ricreativo sono state proposte due attivita. Al corso di ginnastica risultano 80
iscritti; al corso di nuoto ne risultano 26. Sapendo che tutti hanno scelto almeno un‘attivita e che 12
soci si sono iscritti ad entrambi i corsi, quanti sono in totale i soci?
(A) (8) (€) (D)
[ 104 | [ datiinsufficienti | | 106 | [ 94 ]
118. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Nella prima prova a cronometro, Giacomo ha stabilito il record personale: 3' e 20”. Nella seconda
prova il suo tempo & peggiorato del 20%. Nella terza, & migliorato del 5% rispetto alla seconda. Quale
tempo ha registrato nella terza prova?
(A) (B) ©) (D)
3 e 48" | | 3 e 30" | | 3 ] [ 3esor |
119. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
La classe IV B & composta da 26 alunni. Ogni alunno possiede una, due, oppure tre penne. Il numero
di alunni che possiede una sola penna & uguale al numero di alunni che ne possiede tre. In totale,
quante penne hanno gli alunni della IV B?
(A) (8) (C) (D)
[ datiinsufficienti | | 52 | | 48 1 L 64
120. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al sequente quesito numerico.

ando con la sua auto alla velocita
decide di andargli incontro lungo la
di 50 km/h. Sapendo che

Giovanni parte da Belcolle alle 9.00 diretto a Montebruno viaggi
costante di 60 km/h. Il suo amico Beppe, che abita a Montebruno,
stessa strada: parte da casa alla stessa ora e viaggia alla velocita costante
la distanza tra i due paesi & di 330 Km, a che ora si incontreranno?

(A) (B) (C)
[ 11:30 | [ 13:00 1 | 12:00 1 L
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IL FASCICOLO SI COMPONE DI TRE SEZIONI

SEZIONE PRIMA: relativa all’accertamento delle conoscenze tecniche
domande dal n° 1 al n° 60 (pagg. 1.1 - L.13)

SEZIONE SECONDA: relativa all’accertamento delle conoscenze linguistiche
domande dal n° 61 aln° 70 (pagg. IL.1 -11.2)

SEZIONE TERZA: relativa all’accertamento delle capacita attitudinali
domande dal n°® 71 al n° 120  (pagg. I1I.1 - 111.12)




SEZIONE PRIMA

Sezione -1

1 Ai sensi del codice civile, il patto che esclude preventivamente in caso di inadempimento la
responsabilita del debitore per colpa grave:
A énullo
B ¢ annullabile
C ¢ valido solo se il debitore € un incapace

D determina la risoluzione del contratto

2 Aisensi del codice civile, la penale puo essere ridotta dal giudice:
A nel solo caso in cui la penale sia stata pagata per almeno la meta del suo ammontare
B se l'obbligazione principale ¢ stata eseguita in parte ovvero se I'ammontare della penale &
manifestamente eccessivo
C solo dopo che 'obbligazione principale € stata completamente eseguita

D solo se il suo ammontare ¢ manifestamente eccessivo

3 i sensi del codice civile, quando il creditore & in mora:

A l'obbligazione si estingue
B ¢ a suo carico l'impossibilita della prestazione sopravvenuta per causa non imputabile al debitore
C gli sono comunque dovuti i frutti della cosa che non siano stati gia percepiti dal debitore

D il debitore non deve corrispondere al creditore gli interessi ¢ i frutti della cosa non ancora
percepiti, ma deve sostenere le spese per la custodia e la conservazione della cosa dovuta

4 Ai sensi del codice civile, il risarcimento del danno per il ritardo nell'adempimento deve

avere ad oggetto:

A solo il danno non patrimoniale

B la perdita subita dal creditore e il mancato guadagno, anche se non ne siano conseguenza
immediata e diretta

C solo la perdita subita dal creditore in quanto conseguenza immediata e diretta

D la perdita subita dal creditore e il mancato guadagno, in quanto ne siano conseguenza immediata
e diretta

5 Ai sensi del codice civile, in caso di contratto per persona da nominare, la dichiarazione di

nomina:

A non ha effetto anche se & accompagnata dall'accettazione della persona nominata o se esiste una
procura anteriore al contratto

B ha sempre effetto nei confronti della persona nominata

C non ha effetto se non esiste una procura anteriore al contratto o se€ non € accompagnata
dall'accettazione della persona nominata

D ha effetto ma, se la prestazione a favore della persona nominata non € effettuata
il contratto ¢ risolto di diritto ‘
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6 Ai sensi del codice civile, in caso di eccessiva onerosita sopravvenuta di un contratto con
obbligazioni di una sola parte:
A il contratto ¢ annullabile ad istanza della parte che ha assunto obbligazioni
B il contratto € risolto di diritto
C la parte che ha assunto obbligazioni puo chiedere una riduzione della prestazione o una
modifica nelle modalita di esecuzione

D il contratto € nullo

7 Ai sensi del codice civile, nel mandato senza rappresentanza il mandatario che agisce in nome
proprio:
A acquista i diritti e assume gli obblighi derivanti dagli atti compiuti con i terzi, anche se questi
hanno avuto conoscenza del mandato

B acquista solo i diritti ma non assume alcun obbligo derivante dagli atti compiuti con i terzi
C non acquista alcun diritto né obbligo derivante dagli atti compiuti con i terzi

D acquista i diritti e assume gli obblighi derivanti dagli atti compiuti con i terzi, solo se questi non
hanno avuto conoscenza del mandato

8 Ai sensi del codice civile, nel contratto di appalto qualora per effetto di circostanze
imprevedibili si siano verificate variazioni nel costo dei materiali tali da determinare una

variazione del prezzo complessivo convenuto, I'appaltatore o il committente:
A possono chiedere una revisione del prezzo solo se la variazione non superi il decimo del prezzo
complessivo convenuto

B non possono chiedere la revisione del prezzo

C possono chiedere una revisione del prezzo solo se la variazione ¢ superiore al decimo del prezzo
complessivo convenuto e la revisione puo essere accordata solo per quella differenza che eccede

il decimo
D possono chiedere una revisione del prezzo per tutta la differenza rispetto al prezzo complessivo
convenuto

9 Aisensi del codice civile, il privilegio generale si esercita:
A su determinati beni mobili del debitore
B su tutti i beni immobili del debitore
C su tutti i beni mobili del debitore

D su determinati beni immobili del debitore

10 Ai sensi della disciplina sulla responsabilita extracontrattuale dettata dal codice civile, se un
soggetto per legittima difesa di sé o di altri cagiona un danno:

A non ¢ responsabile se ha agito per difendere se stesso, mentre ¢ tenuto a risarcire integralmente

il danno cagionato se ha agito per difendere altri

B ¢ responsabile salvo che provi il caso fortuito
C ¢ in ogni caso responsabile

D non ¢ responsabile
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11  Ai sensi del codice civile, quali tra i seguenti soggetti NON sono obbligati a iscriversi nel
registro delle imprese?
A gli enti pubblici che non hanno per oggetto esclusivo o principale un'attivita commerciale

B le imprese che esercitano un‘attivita intermediaria nella circolazione dei beni

C le imprese che esercitano un'attivita bancaria

D le imprese che esercitano un‘attivita assicurativa

12 Ai sensi del codice civile, il socio di una societ a responsabilita limitata puo farsi
rappresentare in assemblea?

A si, solo su delega degli amministratori
B no, in nessun caso
C si, se l'atto costitutivo non dispone diversamente

D no, salvo che l'atto costitutivo non disponga diversamente

13  Ai sensi del codice civile, il patto con il quale uno o pii soci di una societa in nome collettivo
sono esclusi da ogni partecipazione agli utili é:

A valido se la durata della societa ¢ inferiore a 5 anni
B valido

C annullabile

D nullo

14  Ai sensi del codice civile, in una societa per azioni che adotta il sistema dualistico la
competenza per I'approvazione del bilancio d'esercizio & attribuita:
A all'assemblea straordinaria, senza possibilita di deroga statutaria
B all'assemblea ordinaria, senza possibilita di deroga statutaria

C al consiglio di sorveglianza, ma lo statuto puo attribuirla all'assemblea in caso di mancata
approvazione o di richiesta di almeno un terzo dei componenti del consiglio di sorveglianza o

del consiglio di gestione

D all'assemblea, ma lo statuto puo attribuirla al consiglio di sorveglianza in caso di mancata
approvazione o di richiesta di almeno un quinto dei componenti del consiglio di gestione

15 Al sensi del codice civile, le cooperative a mutualita prevalente devono prevedere nei propri

statuti:
A l'obbligo di aderire alla federazione delle societa cooperative territorialmente competente

B il divieto di distribuire le riserve fra i soci cooperatori

C il divieto di assumere dipendenti non soci
D l'obbligo di distribuire i dividendi in misura superiore al 50 per cento dell'utile nefto

Testo 2



Sezione I -4

16 Ai sensi del codice civile, il socio accomandante di una societa in accomandita semplice che
consente che il proprio nome sia compreso nella ragione sociale:

A risponde di fronte ai terzi per le obbligazioni sociali solidalmente con gli accomandatari ma nei
limiti del doppio del valore del proprio conferimento

B non risponde di fronte ai terzi per le obbligazioni sociali

C risponde di fronte ai terzi per le obbligazioni sociali solidalmente con gli accomandatari ma nei
limiti del valore del proprio conferimento

D risponde di fronte ai terzi illimitatamente e solidalmente con i soci accomandatari per le
obbligazioni sociali

17 Ai sensi del codice civile, nelle societa per azioni, la revisione legale dei conti puo essere
esercitata:

A dal consiglio di gestione
B da un revisore legale dei conti o da una societa di revisione legale iscritti nell'apposito registro

C dal collegio sindacale solo nel caso in cui la societa sia tenuta alla redazione del bilancio
consolidato

D dal consiglio di sorveglianza

18 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, le azioni di risparmio:
A possono attribuire diritto di voto nell'assemblea generale
B possono essere emesse in sede di aumento del capitale sociale
C se appartengono agli amministratori, possono essere al portatore

D non sono dotate di particolari privilegi di natura patrimoniale

19 Ai sensi del codice civile, nei titoli di credito all'ordine la condizione apposta alla girata:
A ¢ valida, ma produce gli effetti della girata parziale
B ¢ valida
C rende nulla la girata

D si ha come non scritta

20 Ai sensi del R.D. 267/1942 (legge fallimentare), se al fallito vengono a mancare i mezzi di
sussistenza, chi pud concedergli un sussidio a titolo di alimenti?

A il curatore fallimentare
B il giudice delegato, sentiti il curatore e il comitato dei creditori

C il comitato dei creditori
D il tribunale che ha dichiarato il fallimento

21 Ai sensi della 1. 400/1988, i regolamenti:

A possono contenere sanzioni penali

B necessitano di specifica motivazione
C non possono disciplinare l'organizzazione e il funzionamento delle amministrazioni pubbliche

D possono essere emanati per disciplinare l'esecuzione dei regolamenti comunitari
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22  Ai sensi della l. 70/1975 (riordinamento degli enti pubblici e del rapporto di lavoro del
personale dipendente), I'istituzione o il riconoscimento di nuovi enti pubblici deve avvenire:

A per regolamento governativo di delegificazione
B per atto amministrativo

C per legge
D solo previa soppressione di un ente pubblico preesistente

23  Ai sensi del d.lgs. 165/2001, i dirigenti di uffici dirigenziali generali:
A hanno competenza esclusiva a definire i criteri generali in materia di ausili finanziari ai terzi
B emanano atti sempre suscettibili di ricorso gerarchico
C decidono sui ricorsi gerarchici contro i provvedimenti non definitivi dei dirigenti

D hanno competenza esclusiva a richiedere pareri al Consiglio di Stato

24  Ai sensi del d.lgs. 165/2001, gli incarichi di funzione dirigenziale di livello generale possono
essere conferiti:
A con decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri, su proposta del Ministro competente
B con decreto della Corte dei conti
C con regolamento del Ministro competente

D con decreto del Presidente della Repubblica

25 Ai sensi della 1. 241/1990, il provvedimento adottato su istanza di parte e rilasciato in ritardo
deve indicare:
A il termine effettivamente impiegato solo nel caso in cui il ritardo dipenda da causa di forza
maggiore
B espressamente il termine per la sua adozione previsto dalla legge o dai regolamenti e quello
effettivamente impiegato, solo quando il ritardo superi i 30 giorni

C espressamente il termine per la sua adozione previsto dalla legge o dai regolamenti e quello
effettivamente impiegato
D il termine effettivamente impiegato solo se richiesto espressamente dall'interessato

26 Ai sensi della 1. 241/1990, gli accordi sostitutivi del provvedimento devono essere stipulati, a
pena di:
A nullita, per atto scritto, solo quando sostituiscono provvedimenti vincolati
B annullabilita, per atto scritto, salvo che la legge disponga altrimenti
C nullita, per atto scritto, nei soli casi previsti dalla legge

D nullita, per atto scritto, salvo che la legge disponga altrimenti
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27 i sensi della 1. 241/1990, come & determinata I'unita organizzativa responsabile del
procedimento?
A solo con regolamento
B solo con legge
C con legge, con regolamento o, in mancanza, con atto delle stesse pubbliche amministrazioni

D esclusivamente con atto del dirigente generale

28 Ai sensi della 1. 241/1990, 1a Commissione per 1'accesso ai documenti amministrativi €
istituita presso:
A la Presidenza del Consiglio dei Ministri
B la Presidenza della Camera dei Deputati
C la Presidenza della Repubblica

D la Presidenza del Consiglio di Stato

29 Ai sensi della 1. 241/1990, il responsabile del procedimento o I'autorita competente deve
comunicare:
A imotivi che ostano all'accoglimento della domanda solo se derivanti da ritardi attribuibili
all'amministrazione
B tempestivamente a tutti gli interessati i motivi che ostano al soddisfacimento dei loro interessi,
prima dell'adozione di un provvedimento negativo nei procedimenti d'ufficio

C agli istanti i motivi che ostano all'accoglimento della domanda inderogabilmente 15 giorni
prima del decorso del termine per la conclusione del procedimento

D tempestivamente agli istanti i motivi che ostano all'accoglimento della dqmanda, prima
dell'adozione di un provvedimento negativo nei procedimenti a istanza di parte

30 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), le cessioni di crediti derivanti dal

contratto:
A possono essere effettuate solo ad amministrazioni pubbliche diverse da quella ceduta

B possono essere effettuate a banche o intermediari finanziari il cui oggetto sociale preveda
I’esercizio dell’attivita di acquisto di crediti di impresa

C non sono consentite in nessun ¢aso

D possono essere effettuate ma non sono mai opponibili al ceduto

31 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), ciascun concorrente:
A puo presentare piu offerte solo nel caso sia un raggruppamento temporanco di imprese
B puod presentare piu offerte, fino a un massimo di tre
C puo presentare due offerte, I'una subordinata al mancato accoglimento dell'altra
D puo presentare una sola offerta : Qf\\w\
o
oy

p ) : ) L

!
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32 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), il bando di gara puo contenere
prescrizioni a pena di esclusione ulteriori rispetto a quelle previste dalla legge e dai

regolamenti?

A no e dette prescrizioni, se inserite, rendono il contratto annullabile
B no e dette prescrizioni, se inserite, sono nulle

C si, nei limiti dei principi di ragionevolezza e parita di trattamento

D si, ma la stazione appaltante & tenuta ad una motivazione specifica nel caso decida di escludere
un concorrente in applicazione di dette prescrizioni

33  Ai sensi della L. 20/1994 per le deliberazioni di organi collegiali la responsabilita contabile:
A siimputa esclusivamente a coloro che hanno espresso voto favorevole
B si imputa solo a coloro che hanno proposto la deliberazione
C si imputa a coloro che hanno espresso voto favorevole e agli astenuti

D si imputa a tutti i componenti dell'organo, fatta eccezione per coloro i quali si dimettano alla
data della deliberazione

34 Ai sensi del d.Igs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), il difetto di competenza del
giudice amministrativo in primo grado puo essere rilevato:

A anche d'ufficio, con ordinanza impugnabile
B anche d'ufficio, con ordinanza non impugnabile
C solo su richiesta di parte, con ordinanza non impugnabile

D solo su richiesta di parte, con ordinanza impugnabile con ricorso per cassazione

35 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nelle controversie relative ai
rapporti di lavoro del personale in regime di diritto pubblico, la giurisdizione del giudice

amministrativo é:

A estesa al merito

B esclusiva

C generale di legittimita

D ordinaria

36 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), quando sia proposta azione
di annullamento, il ricorso deve essere notificato, entro il termine di decadenza previsto dalla
legge:

A alla pubblica amministrazione che ha emesso 'atto impugnato e ad almeno la meta dei
controinteressati individuati nell'atto stesso

B esclusivamente alla pubblica amministrazione che detiene l'atto impugnato, anche se non 'ha

€messo
C alla pubblica amministrazione che ha emesso l'atto impugnato e ad almeno uno dei (.)
controinteressati che sia individuato nell'atto stesso "N

D alla pubblica amministrazione che ha emesso l'atto impugnato € a tutti 1 controinteress%p;f‘fii‘l_ o

b
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37 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), a quali tra i seguenti giudizi
NON si applica il rito abbreviato?

A a quelli relativi allo scioglimento degli organi di governo degli enti locali
B a quelli relativi alle procedure di affidamento di pubblici appalti di lavori, servizi e forniture
C a quelli relativi alla privatizzazione o alla dismissione di imprese o beni pubblici

D a quelli relativi al rapporto di servizio con i dipendenti delle autorita amministrative indipendenti

38 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), il giudice puo disporre la
rimessione in termini per errore scusabile in presenza di oggettive ragioni di incertezza su
questioni di diritto o di gravi impedimenti di fatto:

A solo su istanza della parte caduta in errore
B anche d'ufficio
C solo su istanza congiunta delle parti

D solo d'ufficio

39 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), le parti possono chiedere la
revoca del provvedimento cautelare collegiale:

A se si verificano mutamenti nelle circostanze o se allegano fatti anteriori di cui si ¢ acquisita
conoscenza successivamente al provvedimento cautelare

B in ogni caso
C solo per motivi inerenti la giurisdizione

D solo per violazione o falsa applicazione di norme di diritto

40 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), ¢ obbligatorio il patrocinio
di un avvocato nei giudizi:

A in materia di accesso
B in materia di pubblico impiego

C in materia elettorale
D relativi al diritto di circolazione e soggiorno dei cittadini dell'Unione europea nel territorio degli

Stati membri

41 Ai sensi del regolamento (UE) 1093/2010 (istituzione dell’ Autorita bancaria europea), i
- progetti di norme tecniche di regolamentazione dell’ Autorita bancaria europea:

A sono approvati dal Parlamento europeo, che puo apportarvi modifiche
B implicano decisioni strategiche o scelte politiche
C sono sottoposti all’approvazione della Commissione europea

D non possono mai essere modificati dalla Commissione europea
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42 Ai sensi del Testo Unico Bancario, le banche possono esercitare:
A lattivita bancaria, ma non attivitd connesse o strumentali
B esclusivamente l'attivita di gestione collettiva del risparmio
C oltre all'attivita bancaria, anche attivita connesse o strumentali

D l'attivita bancaria su autorizzazione del Ministro dell'economia e delle finanze

43 Ai sensi del Testo Unico Bancario, con riferimento alla raccolta del risparmio tra il pubblico
il Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio (CICR):

A stabilisce criteri e limiti, anche in deroga al codice civile, per la raccolta effettuata dai soggetti
che esercitano nei confronti del pubblico attivita di concessione di finanziamenti

B autorizza I’emissione di obbligazioni da parte di societa
C individua i casi in cui la raccolta & consentita agli Stati extracomunitari e ad altri soggetti esteri

D autorizza la raccolta effettuata dalle succursali di banche extracomunitarie

44 Ai sensi del Testo Unico Bancario, il Ministro dell’economia e delle finanze:
A sostituisce il Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio (CICR) in caso di urgenza
B nomina gli organi della procedura di amministrazione straordinaria delle banche

C svolge le funzioni di segretario del Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio
(CICR)
D autorizza le operazioni di fusione tra banche italiane di rilevanza sistemica

45 Ai sensi del Testo Unico Bancario, le Autorita di vigilanza degli Stati membri dell’Unione
europea (UE):
A non fanno parte del Sistema europeo di vigilanza finanziaria (SEVIF)
B trasferiscono tutti i loro compiti alle Autorita europee di vigilanza a partire dal 1° gennaio 2014
C trasferiscono tutti i loro compiti alla Banca Centrale Europea a partire dal 1° gennaio 2014

D compongono il Sistema europeo di vigilanza finanziaria (SEVIF) insieme alle Autorita europee
di vigilanza e ai Comitati istituiti da regolamenti dell’UE

46 Ai sensi del Testo Unico Bancario, i sistemi di incentivazione dei dipendenti delle banche:

A sono oggetto di disposizioni di carattere generale adottate dalla Banca d’Italia in conformita
delle deliberazioni del Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio (CICR)

B possono essere adottati dalle banche solo se autorizzati preventivamente dal Comitato
Interministeriale per il Credito e il Risparmio (CICR)

C sono vietati
D possono essere adottati dalle banche solo se autorizzati preventivamente dalla Banca d’Italia
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47 Ai sensi dell’art. 36 del d.l. 201/2011, convertito dalla 1. 214/2011 (divieto di interlocking),
NON possono assumere o esercitare cariche analoghe in imprese o gruppi di imprese
concorrenti, tra gli altri:

A gli amministratori di societa quotate che non operano nei mercati del credito
B gli amministratori delle banche

C i funzionari non di vertice delle banche

D gli amministratori di societa quotate che non operano nei mercati assicurativi e finanziari

48  Ai sensi del Testo Unico Bancario, i titolari di partecipazioni nelle banche la cui acquisizione
¢ soggetta ad autorizzazione della Banca d'Italia devono possedere i requisiti:
A di professionalita determinati dalla Banca d’Italia
B di onorabilita determinati dal Ministro dell’economia e delle finanze, sentita la Banca d’Italia
C di professionalita determinati dal Ministro dell’economia e delle finanze, sentita la Banca
d’Italia
D di onorabilita determinati dalla Banca d'lItalia

49 Ai sensi del Testo Unico Bancario, ’autorizzazione all’acquisizione e alle successive

variazioni della partecipazione in una banca NON puo essere rilasciata:

A quando la quota dei diritti di voto o del capitale raggiunge o supera il 30 per cento

B in caso di fondato sospetto che 1’acquisizione sia connessa a operazioni di riciclaggio o di
finanziamento del terrorismo

C quando la quota dei diritti di voto o del capitale raggiunge o supera il 50 per cento

D quando i diritti derivanti dalle partecipazioni spettano o sono attribuiti ad un soggetto diverso
dal titolare

50 Ai sensi del Testo Unico Bancario, ai fini della vigilanza su base consolidata, per societa

strumentali si intendono le societa che esercitano:

A in misura prevalente attivita non ausiliarie

B attivita che hanno carattere ausiliario dell'attivita delle societa del gruppo, esclusa l'attivita di
gestione dei servizi informatici

C attivita che hanno carattere ausiliario dell'attivita delle societa del gruppo, esclusa la proprieta e
I'amministrazione di immobili

D in via esclusiva o prevalente attivita che hanno carattere ausiliario dell'attivita delle societa del

gruppo

51 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, ’esercizio dei servizi e delle attivita di investimento €
autorizzato:
A per le SIM, dalla Consob, sentita la Banca d'Italia
B per le banche, dalla Banca d'Italia, sentita la Consob per I’attivita di credito al consumo

C per le SIM, dalla Banca d'Ttalia, sentita la Consob

D per le banche, dalla Consob, sentita la Banca d'ltalia
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52 Le sanzioni amministrative previste dal Testo Unico della Finanza:
A sono applicate dalla Banca d'Italia o dalla Consob, secondo le rispettive competenze
B sono applicate dal Ministro dell’economia e delle finanze, su proposta della Banca d'Italia o
della Consob
C sono soggette alle disposizioni comuni sul pagamento in misura ridotta delle sanzioni
amministrative pecuniarie
D non si applicano alle persone fisiche ma solo agli enti ai quali esse appartengono

53  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, I'esercizio professionale nei confronti del pubblico dei
servizi e delle attivita di investimento & riservato:

A alle imprese di investimento e alle banche
B alle sole imprese di investimento
C esclusivamente alle banche e ai promotori finanziari

D esclusivamente alle banche e agli intermediari finanziari di cui all’art. 106 del Testo Unico
Bancario

54 1l Testo Unico Bancario, come modificato dal d.lgs. 141/2010, prevede che I’Organismo
competente per la gestione degli elenchi degli agenti in attivita finanziaria e dei mediatori

creditizi (OAM):
A informi tempestivamente la Banca d’Italia di tutti gli eventi relativi all’esercizio delle proprie
funzioni

B informi tempestivamente la Consob degli atti e degli eventi di maggior rilievo relativi
all’esercizio delle proprie funzioni

C informi tempestivamente la Banca d’Italia degli atti e degli eventi di maggior rilievo relativi
all’esercizio delle proprie funzioni

D trasmetta al Ministero dello sviluppo economico una relazione sulla propria attivita

55 Ai sensi del Testo Unico Bancario, i commissari liquidatori nell'ambito della procedura di
liquidazione coatta amministrativa:
A possono essere revocati o sostituiti solo se sono decorsi almeno tre mesi dall’avvio della
procedura
B sono nominati dal Ministro dell’economia e delle finanze, su proposta della Banca d'Italia
C sono nominati dalla Banca d'Italia
D possono essere revocati o sostituiti solo su richiesta del tribunale

56 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, il regolamento dei servizi adottato dalla societa di
gestione accentrata di strumenti finanziari ¢ approvato:

A dal Ministero dell'economia e delle finanze, sentita la Banca d'Italia

B dalla Banca d'ltalia, sentita la Consob

C dal Ministero dell'economia e delle finanze, sentita la Consob

D dalla Consob, d’intesa con la Banca d'Italia
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57 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, nei mercati all'ingrosso di titoli di Stato la Banca
d'Italia:
A non é ammessa alle negoziazioni
B ¢ ammessa alle negoziazioni
C & ammessa alle negoziazioni, previa autorizzazione della Consob

D ¢ ammessa alle negoziazioni, previa autorizzazione della Presidenza del Consiglio dei Ministri

58 Ai sensi del Testo Unico Bancario, il consumatore pud recedere da un contratto di credito:
A entro 14 giorni dalla stipula, solo se il contratto non ha ancora avuto esecuzione
B entro 14 giorni dalla stipula, solo se si tratta di un contratto a tempo indeterminato
C in ogni momento, senza penalita e senza spese, se si tratta di contratti di credito a tempo
indeterminato

D collegato ad un contratto avente ad oggetto la fornitura di beni o servizi, esclusivamente per
inadempimento del fornitore

59 Ai sensi del Testo Unico Bancario, il recesso da un contratto quadro a tempo indeterminato,

relativo a servizi di pagamento:

A ¢ consentito solo al prestatore di servizi di pagamento

B ¢ consentito soltanto all’utilizzatore di servizi di pagamento

C ¢ consentito anche al prestatore di servizi di pagamento, se previsto dal contratto € con un
preavviso di almeno due mesi

D comporta automaticamente, per l'utilizzatore di servizi di pagamento, la perdita del diritto al
rimborso delle spese pagate anticipatamente

60 Ai sensi del d.Igs. n. 231/2007 (normativa antiriciclaggio), 'Unita di informazione finanziaria

(UIF):
A esercita le proprie funzioni in piena autonomia ¢ indipendenza, avvalendosi di mezzi finanziari
e risorse attribuiti dalla Direzione Investigativa Antimafia

B esercita le proprie funzioni in piena autonomia e indipendenza, avvalendosi di mezzi finanziari
e risorse attribuiti dal Ministero dell’economia e delle finanze

C svolge le funzioni di Financial Intelligence Unit per I’Italia insieme al Ministero dell'interno

esercita le proprie funzioni in piena autonomia e indipendenza, avvalendosi di mezzi finanziari
e risorse attribuiti dalla Banca d'Italia

=)
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Read the text and answer the following questions.

India has a current account deficit (CAD). When it seemed that things were looking up, its CAD touched $33bn
(£22bn) in the quarter ending December 2012, reaching a historical record level of 6.7% of gross domestic
product (GDP). A deficit is not such a bad thing when a country is growing and requires imports to fuel growth -
India believes it is comfortable with a CAD which is about 2.5% of the GDP. Anything more is a reason for
concern. No wonder the Finance Minister has said that the soaring deficit is "worrying". An increasing CAD can
affect the foreign exchange rate of the country, suggesting India will have a higher demand for foreign currencies
to settle its import liabilities. Until about 2003, India had a balanced CAD with imports matching exports. Since
then the deficit has spiralled, peaking at $33bn during the October-December quarter. Imports account for a
quarter of GDP. Inability to pay for imports can stall the economy, and a very high CAD increases risk of non-
payment. Why India's high CAD? Basically imports are increasing and exports are unable to keep pace. Oil
accounts for 30% of India's import bill, but the country produces only 25% of its domestic requirement. Demand
for oil continues to rise in a growing economy with annual imports rising by 10% but domestic production is up by

only 2% over the last seven years.
Robin Banerjee Analyst BBC abridged 3 Aprill 2013 {adapted)

61. The passage states thata CAD is

A) Such a bad thing

B) A factor that negatively impacts the GDP

C)  An attempt to hinder the economy

D)  Acceptable during a period of healthy growth

62. Inthe passage what does “to spiral’ mean?

A) To go round and round

B) To outpace the others

C) To soar considerably

D) To make the effort to advance

63. Inthe import/export relationship, in reference to fuel

A) India enjoys a certain portion of domestic production

B) India imports all her fuel paying a 30% higher bill

C) Domestic production growth is greater than annual imports
D) There has been a 10% increase in local production

For questions 64 to 65, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

India consumes a quarter of the global gold demand of 4,000 tonnes, and spends about 12% of its impgrt bill
the metal. Despite a doubling of import duty on the metal recently, the purchase of gold continues

unabated: India a whopping 850 tonnes of the yellow metal since 2012.

64. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (©) (D)

[ on ] | for | | in 1 [ to |

65. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (©) (D)
| exported J r has imported I r exports J r imported 4}
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Read the text and answer the following questions.

Exports in India have slowed down, leading to the deficit. Although, led by the growing info-tech revolution at
home, export of services has soared in the past decade, the global slowdown has hit service exports: $36bn in
the last quarter, down from $37bn in the same period the previous year. There has also been a decline in
exports of engineering goods, textiles and iron ore. India has financed the latest $33bn Current Account Deficit
(CAD) by a combination of debt ($21bn) and inflows ($12bn) from foreign institutional investors (Flls) and foreign
directive investments. Fll investments are made in the stock market, and the money flows out as soon as there
is a whiff of bad news. It is good to have this money, but it is not a dependable source. How to reduce the
deficit? Exports needs to be boistered. There is an urgent need to take quick political decisions to remove
export-related bureaucracy. For instance, exports of iron ore are suffering. Allegations of corruption in the
allocation of iron ore mines and slow regulatory processes, including environmental clearances, have nearly
crippled the industry. In an ideal situation, either all ore available should be processed in the steel plants to
enhance value added exports or a certain portion of ore should be allowed for export. There is also a case for
curbing non-productive imports like gold. Raising import duty has not helped much because of Indians’ insatiable

craving for this commodity.
Robin Banerjee Analyst BBC abridged 3 Apnill2013 (adapted)

66. The text states

A) India is already exporting as much as she can

B) Certain investments work against the impact of CAD percentage, but the capital easily flows out
C) The info-tech industry at home is at a standstill

D) India is not dependable enough to reduce the deficit

67. According to the passage, India

A) Must stop importing gold
B) Should free its mining industry from all obstacles

C) Has a clear programme to bolster exports
D) Has difficulty in controlling a metal import habit and organizing the export of iron ore

68. Inthe passage, “whiff’ means

A) A gust of wind

B) The slightest trace
C) A dramatic beginning
D) An established trend

For questions 69 to 70, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.
avations, new oil

And to top it all, India needs to step up domestic energy production by pushing shaie gas exc _
field explorations and renewable energy sources like wind. There is reason for hope. Exports to pick up,

and the market consensus is that the deficit around 5% in the current quarter.

69. Which is the correct word or words for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (C) (D)
[ arewaitingon | |  waited for | | areexpected | [ await ]

70.  Which is the correct word for the space | 2 |from (A) to (D)?
(A) (B) (©) (D)
had been might improved would deteriorate would improve to

improving for with to SR
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 71 a 75.

| velieri armati di cannoni permisero agli europei di dominare gli oceani, di annientare la navigazione e |l
commercio musulmani nelloceano Indiano e di accaparrarsi gran parte del commercio interasiatico.
Fornendo argento giapponese alla Cina, rame giapponese alla Cina e all'india, chiodi di garofano delle Isole
delle spezie all'India e alla Cina, [.....] di cotone indiani all'Asia sudorientale, tappeti persiani all'lndia, gli
europei fecero [.....] guadagni e il reddito derivato dall'attivita di intermediazione servi loro per pagare parte

delle importazioni in Europa di prodotti [.....]. quel reddito non era sufficiente e la parte di gran lunga piu
importante delle importazioni dal’Asia dovette essere pagata con massicci trasferimenti di metalli preziosi
dallEuropa allAsia. (Omissis) Gli europei potevano disporre di argento in abbondanza grazie alla
favorevole bilancia commerciale dellEuropa nei confronti delle Americhe. Se si prescinde dal commercio
relativamente limitato che attraverso le Filippine si svolgeva tra 'America Spagnola e I'Estremo Oriente, si
puod ragionevolmente affermare che a quel tempo il [.....] intercontinentale consistette essenzialmente in
un'ampia corrente di argento che si muoveva verso est dalle Americhe allEuropa e dall'Europa al’Asia, e in
un vasto flusso di beni che muovevano in direzione opposta: prodotti asiatici che prendevano la via

dell’Europa e prodotti europei che prendevano la via delle Americhe.
Carlo M. Cipolla, Tecnica, societa e cultura, Il Mulino, 1989

71.  Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) prodotti - poveri - orientali - movimento
B) panni - piccoli - americani - traffico

C)  abiti - miseri - esoterici - giro d'affari

D) manufatti - grossi - asiatici - commercio

72. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) L’America Spagnola & una concorrente aggressiva del'Europa nel commercio con I Asia
2) Gli europei assumono la funzione di intermediari nel commercio fra i diversi paesi asiatici
3) Le principali correnti commerciali passano attraverso le Filippine

4) L'argento di cui dispongono gli europei non serve per pagare le importazioni dall'Oriente

(A) (B) ©) (D)
| Latela2 o Solola 2 | [ lazelas | [ Llatelad |

73. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.
1) Argento e beni si muovono dall’America verso I'Europa e I'Asia _ .
2) Gli europei riversano i proventi della loro attivita di intermediazione commerciale in Asia sulle

importazioni in Europa
3) L'Europa dispone di notevoli quantita d’argento provenienti dallAmerica

4) | musulmani abbandonano i traffici nelloceano Indiano per commerciare con 'America
Spagnola
(A) (B) ©) (2]
l latela2 | | La2ela3d | [ Solo la 3 | [7 La2ela4d ]

74. Perché, secondo I'Autore, gli europei riuscirono a debellare i propri concorrenti nel commercio con
lAsia?

A) L'Europa costituisce un ponte fra Asia e America, & quindi privilegiata nel commercio intercontinentale

B) Gli europei dispongono di navi armate di cannoni

C)  Gliasiatici non si dedicano alla navigazione
D)  Gli europei tengono conto delle richieste dei vari mercati e le assecondano

75. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (€) (B)
quindi ] l al momento J F tuttavia J [ certamente J

Testo 2




Concorso B

Sezione il - 2

76.

Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Ci sono tre buste: la prima contiene due biglietti per il Teatro, la seconda due biglietti per il Cinema, la
terza un biglietto per il Teatro e uno per il Cinema. Sulle buste c’é scritto TT, CC e TC, ma chi ha
inserito i biglietti ha fatto in modo che la scritta sulla busta non coincida mai con il contenuto.

Estraggo un biglietto dalla busta TT: & un biglietto per il Teatro. Cosa posso dedurne con sicurezza?

A) Che la busta CC contiene un biglietto per il Teatro e uno per il Cinema
B) Che labusta TC contiene due biglietti per il Cinema
C) Cheidue biglietti per il Teatro si trovano nella busta TC
D)  Non posso fare alcuna deduzione sicuramente corretta
77. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O (1 & A nelle caselle numerate[ 1 [ 2 [ 3 |4 |, rispettando le
seguenti regole:
- O non pubd stare nella casella 1
- A\ stapiu adestradi O
- < stain una casella pari
Dove va collocato [ ?
(A) (B) (€) (D)
| Nella casella 1J ] Nella casella ZJ [ Nella casella 3 | r Nella casella 4 J
78. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Date le premesse, quale figura rappresenta la conclusione del sillogismo, corretta benché assurda?
1% premessa  Tutti i piloti sono calvi
2% premessa  Alcuni alpini sono piloti
(A) (B) (©) (D)
79. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

(1

(A) (B)
[ La3elas | [ Lazelad |
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80. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
ABCDEF G rappresentano 7 numeri interi consecutivi. Sapendo che:
- E é il numero centrale della serie
- A=F+3
- B édiun'unita inferiore a C
- Deémaggioredi G
- G non é il primo numero delia serie
Quale lettera rappresenta il secondo numero della serie?

(A) (B) (€) )
[ La lettera A ] | La lettera B | r La lettera C J r La lettera GJ

Leggete il seguente caso, quindi rispondete ai quesiti da 81 a 85.

Sei amici vogliono organizzare una gita di tre giorni in montagna, nel mese di giugno. Il gruppo parte da
Torino, la destinazione é Acquabella, una localita alpina che dista 450 chilometri. Un primo giro di telefonate
evidenzia vincoli e disponibilita in merito alle date:

Anna parte per il mare mercoledi 26/06

Beppe qualsiasi data & ok, tranne il sabato 15/06

Carlo ha impegni di lavoro il primo giugno (anche se & sabato), #13,i117, 1125 el 26
Dante tutte le domeniche frequenta un corso di nuoto

Elsa tutti i venerdi ha una terapia da seguire in day hospital

Francesca & sempre libera ma non é sicura di voler partire (decidera all'uitimo momento)

81. Quale fra i seguenti periodi pud andare bene per tutti gli amici?
(A) (B) (9) (D)

[ dal10al12 ] | daiza4a | [ dal2za2s | [ dal20al22 |

Per il viaggio, gli amici decidono di ricorrere all'auto in affitto. Hanno le seguenti opzioni.

Tipo di auto  [Condizioni di noleggio
Utilitaria Km illimitati, consumo di 6 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
4 posti benzina ogni 100 Km. 100 € obbligatoria
Auto media |Km illimitati, consumo di 8 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
5 posti gasolio ogni 100 Km. 150 € obbligatoria
Monovolume | Sono combresi 100 Km al giorno (i Forfait 3 gg | Assicurazione obbligatoria
7 posti Km in piu si pagano 0,10 €/Km), 180 € non compresa. Costo: 20
consumo di 10 litri di gasolio ogni €/giorno
100 Km.
Costi (E Benzina Gasolio Autostrada
osti (Euro) 1,800 al litro 1,600 al litro 60 a tratta

82. In relazione ai costi complessivi di viaggio dei sei amici, quale tra le seguenti affermazioni é falsa?

A) La soluzione piu economica ¢ affittare due utilitarie

B)  Qualsiasi sia la soluzione adottata, il costo di viaggio a persona & superiore ai 90 Euro o
C) Scegliendo la monovolume, il costo del carburante incide meno del 30% sul costo totale del viaggio
D)

Affittare un’auto media costa piu di 350 Euro

83. Francesca ha deciso di non partecipare alla gita, quindi il gruppo si riduce a 5 persone. In base a cid,
é corretto affermare che:

A) Scegliendo la monovolume e dividendo il costo in 5, il costo pro capite sale del 30%

B) I cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro ca
25% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con la monovolume

C)  Con la soluzione di viaggio pili economica il costo pro capite & inferiore a 80 Euro _ . B

D) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite d[ ,.«%"ﬂ?_ |1;ﬁ:m\
50% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con 2 utilitarie 20 R

pite di oltre il
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Il gruppo dei cinque amici deve ora scegliere I'alloggio, valutando le seguenti possibilita:

Struttura Disponibilita |[Trattamento Prezzo Euro per notte
Garni camere doppie |camera 75 a camera
camere triple |camera 100 a camera
camere singole [camera 50 a camera
Pensione camere doppie |1/2 pensione (cena) 50 a persona
camere singole [1/2 pensione (cena) 70 a persona
Trattoria con mend a prezzo fisso (a pasto) 20 a persona

84. Tenendo conto dell'esigenza di 2 pernottamenti e 4 pasti per 5 persone, qual & il costo minimo che il
gruppo deve sostenere?

(A) (B) (©) (D)
| 570 1 [ 380 | 740 1 750
85. Giunti in albergo, agli amici vengono assegnate tre stanze (di cui nessuna 19 o 18
tripla): la 14, la 15 e la 18. Sapendo che le due donne sono in camera assieme g
(e Carlo dorme da solo nella stanza di fronte), e che Beppe ha voluto una 17 x 16
stanza sullo stesso lato di quella di Elsa, dove dorme Dante? 15 8 14
(A) (B) ©) (D)
| Nella stanza 18 | | Nella stanza 15 ] | Nella stanza 14| | Dati insufficienti J

86. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli O 1 & A nelle caselle numerate [1 ][ 2 ][ 3 || 4 |, rispettando le
seguenti regole:

- O el non stanno affiancati

- A e O non stanno affiancati

Dove puo essere collocato < ?

(A) (B) (C) (D)
Solo Nella casella 1 Solo Nella casella 2
nella casella 4 onella 3 nella caselia 2 onella3

87. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Alla finale del torneo di dama possono partecipare:

- persone di eta inferiore a 14 anni, con punteggio di qualificazione compreso tra 100 e 150

- persone di eta compresa tra 14 e 18 anni non compiuti, che abbiano vinto almeno 8 scontri diretti
su 10, oppure con punteggio di qualificazione non inferiore a 120

- maggiorenni il cui punteggio di qualificazione sia almeno pari alla differenza tra 200 e la loro eta

Quale tra le seguenti persone sicuramente non ha i requisiti per partecipare alla finale?

A) Un quindicenne con punteggio di qualificazione pari a 115
B) Un trentenne con punteggio di gqualificazione pari a 130
C) Un diciassettenne che ha vinto 8 scontri diretti su 10

D) Un tredicenne che ha vinto 7 scontri diretti su 10
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88. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

o) (@]

(1)

pAg

A

(A) (8)
[ ladelas | [ Llacelad | [ latela2 | [ Latlelas |

89. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un mazzo di carte: il dorso & grigio oppure nero; il fronte reca stampato un numero.
L'unica altra caratteristica del mazzo & che se il dorso & nero, allora la carta reca sicuramente un
numero pari. Quale o quali fra le seguenti carte occorre girare per sapere con certezza se
appartengono al mazzo in questione?

1 2 3 4
(A) (B) (C) (D)

| Solola 3 | [ lalela3d ] l La2ela3 J ’ Tutte J

90. Indicate guale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i simboli O 0O A nelle caselle numerate [ 1 J[ 2 [ 3 ][4 | 5 ] (lasciandone quindi
una vuota) rispettando le seguenti regole:
- O e[ stanno in due caselle tali per cui la loro differenza & uguale a 3

- la casella vuota é pari
in quale caso A pud essere collocato nella casella 1?

(A) (B) (€) (D)
Quando la Quando [J sta Quando < sta In nessun caso
casella 2 & vuota nella casella 5 nella casella 4
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 91 a 95.

La [.....] limitazione delle opportunita di accesso alla nazionalita italiana per i lungo-residenti & un fattore che,

sullassimilazione dei genitori, complica i percorsi di inclusione dei figli, influenzando la visione del
loro posto nella societa in cui si trovano a crescere. In Italia la strada quasi unica per l'acquisto della
nazionalita & il matrimonio, mentre la naturalizzazione su richiesta rimane pressoché impossibile, anche per
chi vive e lavora onestamente da molti anni nel nostro paese. Anzi, I'evoluzione normativa & andata nel
senso di inasprire i [.....] per gli stranieri extracomunitari, introducendo invece una corsia [.....] per il recupero
della cittadinanza italiana da parte dei discendenti degli antichi emigrati. Di conseguenza, i figli degli
immigrati, nati e cresciuti in ltalia, a 18 anni potranno diventare italiani, ma si saranno formati in un ambito
familiare escluso per legge dalla partecipazione politica e dalla frequentazione su un piano di parita di
diverse istituzioni della societa italiana. Saranno figli “italiani” di genitori a cui le nostre leggi hanno chiesto di
rimanere estranei alla nostra [.....] nazionale, di non interessarsi delle nostre vicende politiche, di non

prendersi cura della nostra democrazia.
Maurizio Ambrosini Stefano Molina, Seconde generazioni, Fondazione Giovanni Agnelli, 2004

91. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) flessibile - costumi - idonea - societa

B) ferrea - rapporti - favorevole - pluralita

C) severa - legami - dedicata - appartenenza
D)  rigida - vincoli - preferenziale - comunita

92. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerentefi con il brano.

1) | figli degli immigrati nati e cresciuti in Italia non possono ottenere la cittadinanza italiana

2) E' difficile ottenere la nazionalita italiana anche per chi lavora da molto tempo nel nostro paese
3) La strada della naturalizzazione su richiesta & complessa

4) Anche il matrimonio con un italiano non garantisce di ottenere la cittadinanza

(A) (B) (©) (D)
| latela2 ] [ la 2ela3 J [ Solo la 3 J | La 3ela4d J
93. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.
1) | nati in Italia da genitori stranieri potranno diventare italiani al raggiungimento della maggiore
eta

2) La normativa ha facilitato la possibilita che i discendenti degli immigrati possano ottenere la

cittadinanza degli avi italiani . o
3) L'esclusione dalla vita politica degli stranieri di prima generazione fa si che i loro figli non

esercitino il diritto di voto .
4) Gli stranieri non vogliono occuparsi delle questioni politiche e prendersi cura della democrazia
(A) (B) (©) (D)
[ latela2 | | Solo la 1 | [ la2ela3 | | latelad

94. Perché, secondo I'Autore, il fatto che i loro genitori siano rimasti stranieri potrebbe pesare sui figlhi?

A) E’ strano diventare italiani a 18 anni

B) | figli “italiani” si sentiranno molto lontani dai loro genitori

C) Ai genitori degli stranieri di seconda generazione non interessa la vita politica del Paese .

D) Le seconde generazioni sono cresciute in un ambito familiare escluso per legge dalla partecipazione

alla vita politica

95. L'espressione . senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B)
quando pesa | se pesa

(©) (D)
[dal momento che pesa | | anche se pesa ]
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Leggete il caso aziendale, analizzate le tabelle, quindi rispondete ai quesiti da 96 a 100.

Il primo di luglio hai ricevuto lincarico di Store Manager del punto vendita di Palermo. Per capire i punti di
forza e di debolezza del Punto Vendita, decidi di analizzare il conto economico. Inizi dai dati del mese di
Giugno. Il significato delle abbreviazioni che troverai e il seguente:

AC = anno corrente
AP = anno precedente

TABELLA 1 - Conto economico mese di Giugno (dati in migliaia di Euro)

Palermo Giugno AC (B;:Judggne‘: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 595 528 597
Vendite di Servizi 18 17 20
Vendite nette Totali 613 545 617
Costo di acquisto della merce 466 416 474
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 138 122 135
Margine Lordo
Senvizi 9 7 8
Margine Lordo Totale 147 129 143
Altri Ricavi Commerciali 5 1 8
Margine Netto Totale 152 130 151
Costo del personale 89 93 85
Affitti 22 22 20
Altri Costi Commerciali 17 12 40
Ammortamenti 7 6 2
Risultato Operativo Totale 17 -3 4

96. Quale delle seguenti affermazioni & faisa?

A) Le vendite nette totali AC sono superiori al budget e inferiori al’/AP
B) Le vendite di merce AC superano il budget, ma non I'AP

C) L'incidenza del margine lordo servizi AP sulle vendite di servizi AP & pari al 40%
D)

L'incidenza del costo di acquisto della merce a budget sulle vendite nette totali a budget e su

periore

Quale delle seguenti affermazioni e falsa?

L'incidenza del margine netto totale AC sulle vendite nette totali AC & inferiore al 20%

Il costo del personale AC ¢ in contrazione rispetto al budget di oltre il 4% . _
Il totale dei costi AP - a valle del margine netto totale - incide sulle vendite nette totali AP per oltre il

all'80%
97.
A)
B)
C)

20%
D)

Il risultato operativo totale AC & aumentato di oltre il 300% rispetto allAP
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Adesso passi ad analizzare il conto economico progressivo del periodo gennaio-giugno

TABELLA 2 - Conto economico progressivo Gennaio - Giugno (dati in migliaia di Euro)

Gg::;:z' Gennaio -
R : Budget: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 3.251 3.355
Ven.dite‘di Servizi v 115 v ’127
e 3306 .. 3482
lella merce - e 25241 2.680
Margine Lordo
Merce 597 793 747
Margine Lordo
Se_rvizi o 756’ ’ 49, 55
653 . 842| 802
24 15 20
Costo del personale 558 577 529
Affitti 131 127 117
Altri Costi Commerciali 86 75 106
Ammortamenti 41 36 7 17
9 oo 42 . 53

98. Qual & il valore del costo di acquisto della merce AC nel conto economico progressivo gennaio -

maggio?
A) 2450
B) 2207
C) 2108
D) 2.064

99. In riferimento ai dati contenuti nel conto economico progressivo gennaio - giugno (Tabella 2), quale
delle seguenti affermazioni & falsa?

A) Le vendite di merce AC sono inferiori all'/AP di oitre 8%

B) L'incidenza del costo di acquisto della merce AC sulle vendite nette totali AC & superiore al 70%

C) Le vendite nette totali AC sono inferiori al budget di oltre il 10%
D) L'incidenza del margine netto totale AP sulle vendite nette totali AP & superiore al 20%

100. Nel confronto tra il conto economico di giugno (Tabelia 1) e il conto economico progressivo gennaio -
giugno (Tabella 2), lincidenza del margine lordo merce AC sulle vendite di merce AC ¢&:

(A) (B) (9] (D)
Maggiore a giugno di Maggiore a giugno di Maggiore nel Maggiore nel
oltre il 6% oltre il 3% semestre di oltre il 3% semestre di oltre il 6%

101. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
i truffatori, che mentono sempre, e i
“Almeno uno di

Sullisola di Smully vivono solo due categorie di persone:
benefattori, che dicono sempre la verita. Se si incontrano due isolani e it primo dice

noi due é un truffatore”, cosa se ne deduce?

A) Che sono entrambi benefattori

B) Che sono entrambi truffatorni

C) Che il primo & un benefattore e il secondo un truffatore
D) Che il primo & un truffatore e il secondo un benefattore
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Concorso B

102.

Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i cinque simboli O [0 A A nelle caselle numerate rispettando
le seguenti regole: E
- O e stanno uno in una casella pari e laltro in una casella dispari (non
necessariamente in quest'ordine)
- O staesattamente sopra a O e di fianco al simbolo nero
Quale simbolo va collocato nella casella 1 ?
|

®) (®) © ©)
o J[ o J[_»a [ a

Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

103.
Nella fantabriscola, I'asso vale 6 punti piu del fante; il re vale piu della regina; la regina vale 3 punti
meno del cavallo; fante e cavallo valgono entrambi 8 punti. In base a cio, quale delle seguenti
affermazioni & sicuramente vera?
A) I re vale piu del cavallo
B) Il re vale piu di 13 punti
C) Il fante vale meno del re
D) L'asso vale 9 punti piu della regina
104. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
o o O O
O
Coloo
M (2) (3) 4) (3)
O O GRe; A
o)e) o) o O A 0 a
(A) (B) (C) (D)
[ latelaz | [ Lla2elas | [ La3delad4 | [ Ladelas |
105. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

matematica, geografia, storia,

Quattro studenti sono interrogati ciascuno in una materia diversa -
te in quest'ordine). Sapendo

italiano - prendendo un voto differente: 6, 7, 8 e 9 (non necessariamen
che:

1. Anna, in italiano, prende il voto piu alto

2. Federico & interrogato in matematica

3. Bice prende un voto in piu di chi & interrogato in storia

4. se Marco prende 7, allora Bice & interrogata in matematica

che voto prende Federico ?
(A) (B) (€) (D)

[ 8 1 [ 7 1] 6 ] [_dati insufficienti _|
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 106 a 110.

Dalla Corea del Sud arrivava un segnale: la nascita del “Ministero per la creazione del futuro e della
scienza”. A dirigerlo & stato nominato Jeong Kim, uno scienziato emigrato quattordicenne con la famiglia in
America, che da otto anni guidava il piu [.....] centro di ricerca del mondo: i Bell Labs. (Omissis) Nei loro
ottantanni di storia, questi laboratori americani sono stati la culla della scienza delle comunicazioni,
dell'elettronica, dell'informatica. Qui € nato un pezzo importante della modernita. Qui hanno visto la luce il
transistor, il sistema operativo Unix, i satelliti per le telecomunicazioni. Filoni di ricerca che hanno fruttato a

quattordici ricercatori dei Bell Labs sette premi Nobel per {a fisica, il massimo concentrato del piu [.....]
riconoscimento del pianeta. Della vicenda, che salda il destino di un emigrato coreano di talento a un tempio
del sapere, impressionano due aspetti, di potente significato simbolico e reale. Il primo & che Seul fa
rientrare un genio espatriato, un “cervello in fuga” giunto allapice del successo, per collocarlo al centro
dell'impegno [.....] del governo. Il secondo & l'importanza che viene attribuita alla scienza e all'innovazione,
considerate le leve principali per realizzare 'ambizione, costantemente dichiarata, di far[....] la Corea tra i

Paesi piu industrializzati entro il 2020.
Edoardo Segantini, Un Ministero dedicato al futuro, Corriere della Sera, 25- 2-

2013 (adattato)

106. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) significativo - famoso - lungimirante - cogliere
B) fondamentale - importante - previdente - entrare
C) importante - prestigioso - strategico - salire

D) decisivo - rinomato - storico - emergere

107. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerentefi con il brano.

1) | laboratori Bell Labs sono alla base del successo della Corea

2) Il governo coreano punta per il proprio futuro su innovazione e ricerca
3) La Corea raggiungera tra pochi anni la produzione industriale italiana
4) Seul ha favorito il ritorno in patria di un proprio scienziato di successo

(A) (B) (©) (D)
| latela2 | [ lLa2ela3 | | Solola 4 ] [ ta2elad |

108. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazioneli coerente/i con il brano.

1) La tecnologia moderna deriva in gran parte dalla ricerca effettuata nei Bell Labs
2) La creazione del nuovo Ministero testimonia Iimportanza assegnata dalla Corea del Sud alla

scienza e all'innovazione

3) Il maggior numero di premi Nobel per la fisica & stato conferito a ricercatori coreani
4) | Bell Labs sono laboratori coreani
(A) (B) (€) (D)
| latela2 | [ Llazelas | [ sobla2 | [ latela4 B

109. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica I'affermazione NON coerente con il brano.

A) Lo sviluppo delle telecomunicazioni deve molto ai Bell Labs
B) Lo sviluppo scientifico & un impegno strategico del governoc coreano _
C) Per la formazione di un giovane talento & sempre preferibile lavorare negli Stati Uniti

D) | laboratori americani Bell Labs sono il centro di ricerca piu rilevante del mondo
110. L’espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:
(A) (B) () (D)

ancorche { I peraltro J r vale a dire J r infatti J

Testo 2




Concorso B Sezione I - 11

111. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i sei simboli O @ L1l A A nelle caselle numerate rispettando
le seguenti regole: EE

- il prodotto delle caselle che ospitano i simboli neri & 12

- caselle adiacenti in verticale non possono ospitare simboli della stessa
forma né dello stesso colore

- la casella 5 ospita un triangolo

- se lacasella 2 ospita un quadrato allora la casella 3 ospita un triangolo

Dove puo essere collocato @ ?

(A) (B) (C) (D)
Solo Nella casella 1 o Nella casella 2 o Solo
nella casella 1 nella 6 neila 6 nella casella 2

112. Quale fra le alternative da {A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Quale figura rappresenta correttamente la relazione tra le seguenti proposizioni (che devono essere

considerate vere)?

- Chi suona la chitarra suona anche il pianoforte,
- chi suona la tromba non suona il pianoforte,

- chi suona il violino suona anche la chitarra.

(A) (B) (€

113. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura®?

13

(1) (2) (3 4 (5)

4 5

(A) (B) (©) (D)

[ Latelaz | [ lazelas | [ Llasela4 | [ Lla2elas |

114. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
“Tutti i giorni vado al lavoro e torno a casa tardi.” Posto che I'affermazione tra virgolette & FALSA,
quale o quali delle seguenti sono sicuramente vere?
1) Tutti i giorni in cui vado al lavoro torno a casa presto

2)  Non tutti i giorni vado al lavoro
3) Qualche giorno non vado al lavoro o non torno a casa tardi

4) Non torno mai tardi dal lavoro
(A) (B) (C)
[ Solola3 | | Solola1 | [ La2elaSJ I
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Concorso B

Sezione il - 12

115.

Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli bianchi O [0 A < e i quattro simboli neri @ ll A &

nelle caselle numerate rispettando le seguenti regole:
- i simboli neri stanno nelle caselle dispari E
- M stapiuinaltodi A

- M non é vicino 2 @ (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- [0 non e vicinoa O (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- /A stadifiancoa @

- B non sta nella casella 1 né nella 5

Dove devono essere collocati & e @ ?

(A) (B) ©) (D)
Nella casella 2 e Nella casella3 e Nella casella 1 e E' impossibile rispet-
nella?7 nella 6 nella 4 tare le regole date
116. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
A un torneo internazionale di lotta greco-romana si sono iscritti i 64 migliori atleti della stessa
categoria. Scegliendo la formula ad eliminazione diretta, fra atleti abbinati di volta in volta in modo
casuale, quanti singoli incontri si dovrebbero realizzare in totale?
(A) (B) () (%)
48 ] 64 || 128 1 63 ]
117. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Ai soci di un circolo ricreativo state proposte due attivita. Al corso di acquagym risultano 77 iscrittii a!
corso di pilates ne risultano 53. Sapendo che tutti hanno scelto almeno un'attivita e che 24 soci si
sono iscritti ad entrambi i corsi, quanti sono in totale i soci?
(A) B ©) (D)
| 106 [ 130 | [ 82 ] [ datiinsufficienti _|
118. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Nella prima prova a cronometro, Gilberto ha stabilito il record personale: 4' e 10". Nella seconda prova
il suo tempo & peggiorato del 20%. Nella terza, & migliorato del 5% rispetto alla seconda. Quale tempo
ha registrato nella terza prova?
(A) (B) (9] (D)
3'eb7" J [ 4'e 25" J r 4' e 45" J r 5e15"
119. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Nel mio condominio vivono 48 famiglie. Ogni famiglia possiede uno, due, oppure tre telefopi _cellulari. I
numero di famiglie che possiede un solo telefono cellulare & uguale al numero di famiglie che ne
possiede tre. In totale, quanti telefoni cellulari hanno le famiglie del mio condominio?
(A) (B) ©) (D)
[ datiinsufficienti | | 96 1 L 102 1 L 88 B
120. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.

ta a Borgotaro viaggiando con la sua auto alla velocita

e abita a Borgotaro, decide di andarle incontro lungo la
tante di 90 km/h. Sapendo che

Maria parte da Acquachiara alle 12:00 diret
costante di 70 km/h. La sua amica Anna, ch
stessa strada: parte da casa alla stessa ora e viaggia alla velocita cos
la distanza tra i due paesi & di 480 Km, a che ora si incontreranno?

(A) (C) (5)

[ 1530 1 L 1535 ] [ 15:00 1 L 1630 |
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BANCA DITALIA

Servizio Personale Gestione Risorse

25 COADIUTORI CON ORIENTAMENTO NELLE DISCIPLINE GIURIDICHE
LETT. B- BANDO DEL 30 GENNAIO 2013

TESTO 3

IL FASCICOLO SI COMPONE DI TRE SEZIONI

SEZIONE PRIMA: relativa all’accertamento delle conoscenze tecniche
domande dal n° 1 al n° 60 (pagg. 1.1 - 1.12)

SEZIONE SECONDA: relativa all’accertamento delle conoscenze linguistiche
domande dal n® 61 aln°70  (pagg. 1.1 - 11.2)

SEZIONE TERZA: relativa all’accertamento delle capacita attitudinali
domande dal n°® 71 al n® 120 (pagg. I1I.1 - 111.12)




SEZIONE PRIMA
Sezione I -1

1 Ai sensi del codice civile, il patto che esclude preventivamente la responsabilita del debitore
per dolo:

A ¢énullo
B ¢ nullo solo se il creditore ¢ incapace
C ¢ annullabile ad istanza del creditore

D ¢ valido solo se ha una durata inferiore a due anni

2 Ai sensi del codice civile, ai fini della mora del creditore se 1'obbligazione ha a oggetto cose
mobili da consegnare al domicilio del creditore, I'offerta deve essere:
A reale
B per intimazione
C reale o per intimazione, a scelta del debitore
D fatta mediante atto notificato al creditore nelle forme prescritte per gli atti di citazione

3 Ai sensi del codice civile, la novazione di obbligazione derivante da titolo annullabile:

A ¢ valida solo se fatta entro tre anni dall'assunzione dell'obbligazione originaria

B ¢ sempre nulla
C ¢ valida anche se non esisteva l'obbligazione originaria
D & valida se il debitore ha assunto validamente il nuovo debito conoscendo il vizio del titolo

originario

4 Al sensi del codice civile, salvo diverse disposizioni di legge, la nullita del contratto:
A pud essere fatta valere solo da colui a favore del quale ¢ stabilita e non pud essere rilevata
d'ufficio dal giudice
B puo essere fatta valere da chiunque vi abbia interesse € puo essere rilevata d'ufficio dal giudice
C puo essere fatta valere solo congiuntamente dai contraenti

D non puo essere rilevata d'ufficio dal giudice

5  Ai sensi del codice civile, se il termine per I'adempimento ¢ stabilito esclusivamente a favore
del creditore, questi puo esigere la prestazione prima della scadenza?

A si, solo se il debitore ¢ divenuto insolvente o ha diminuito le garanzie che aveva dato

B no

C si
D si, solo se la prestazione ha ad oggetto una somma di denaro
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Sezione I -2

6 Ai sensi del codice civile, in caso di contratto concluso dal rappresentante in conflitto di
interessi col rappresentato:
A il contratto puo essere annullato su domanda del rappresentato, anche se il conflitto non era
conosciuto o riconoscibile dal terzo
B il contratto & sempre nullo
C il contratto puo essere annullato su domanda del rappresentato, se il conflitto era conosciuto o
riconoscibile dal terzo

D il contratto deve essere rescisso

7 Ai sensi del codice civile, 'apertura di credito bancario & il contratto con il quale:
A la banca si obbliga a tenere a disposizione dell'altra parte una somma di danaro per un dato
periodo di tempo o a tempo indeterminato

B la banca, previa deduzione dell'interesse, anticipa al cliente I'importo di un credito verso terzi
non ancora scaduto, mediante la cessione del credito stesso

C le parti si obbligano ad annotare in un conto i crediti derivanti da reciproche rimesse,
considerandoli inesigibili e indisponibili fino alla chiusura del conto

D la banca acquista la proprieta del danaro ed ¢ obbligata a restituirla nella stessa specie monetaria
alla scadenza del termine convenuto ovvero a richiesta, con l'osservanza del periodo di preavviso

8 Ai sensi del codice civile, I'appalto ¢& il contratto con il quale:

A una parte si obbliga a compiere verso un corrispettivo in danaro un'opera o un servizio senza
gestione a proprio rischio e con vincolo di subordinazione nei confronti del committente

B una parte si obbliga verso corrispettivo di un prezzo a eseguire a favore dell'altra prestazioni
periodiche o continuative di cose

C una parte consegna una o pili cose mobili all'altra e questa si obbliga a pagare il prezzo, salvo
che restituisca le cose nel termine stabilito

D una parte assume, con organizzazione dei mezzi necessari e con gestione a proprio rischio, il
compimento di un'opera o di un servizio verso un corrispettivo in danaro

9 Ai sensi del codice civile, il pegno é:
A divisibile se lo & anche la cosa data in pegno
B indivisibile solo per i beni mobili registrati

C divisibile fino a quando il credito non sia integralmente soddisfatto

D indivisibile

10 Ai sensi del codice civile, in quanti anni si prescrive il diritto del mediatore al pagamento
della provvigione?
A 4 anni
B 1 anno
C 10 anni
D 20 anni

Testo 3



Sezione I -3

11 Ai sensi del codice civile, se all'esercizio di un'impresa commerciale sono preposti piu
institori:
A questi devono sempre agire congiuntamente
B questi non possono agire disgiuntamente, salvo che siano a ci6 espressamente autorizzati dalla
procura
C questi sono tenuti ad agire solo disgiuntamente, senza possibilita di deroghe nella procura

D questi possono agire disgiuntamente, salvo che nella procura sia diversamente disposto

12 Ai sensi del codice civile, in caso di insolvenza della societa per azioni, per le obbligazioni
sociali sorte nel periodo in cui le azioni sono appartenute ad una sola persona:

A risponde la societa con il suo patrimonio solidalmente con gli amministratori
B quest'ultima risponde in ogni caso illimitatamente

C rispondono i componenti del collegio sindacale
D quest'ultima risponde illimitatamente quando non siano state rispettate le norme in materia di
conferimenti e di pubblicita

13  Ai sensi del codice civile, avvenuta I'iscrizione nel registro delle imprese, la nullita della
societa per azioni pud essere pronunciata per mancanza nell'atto costitutivo:
A di ogni indicazione riguardante 'oggetto sociale
B di ogni indicazione riguardante la distribuzione degli utili
C del numero dei componenti del collegio sindacale

D dell'indicazione del sistema di amministrazione adottato

14 Ai sensi del codice civile, in caso di trasformazione di societa di capitali in societa di persone i

soci che con la trasformazione assumono responsabilita illimitata:

A rispondono illimitatamente anche per le obbligazioni sociali sorte anteriormente alla
trasformazione

B rispondono illimitatamente solo per le obbligazioni sociali sorte posteriormente alla
trasformazione

C rispondono illimitatamente per le obbligazioni sociali anteriori alla trasformazione ma solo
entro la meta del valore dei conferimenti

D rispondono illimitatamente solo per le obbligazioni sociali sorte nei tre anni successivi alla
trasformazione

15 Ai sensi del codice civile, in una societa in nome collettivo, se i conferimenti non sono

determinati nel contratto sociale:

A i soci sono obbligati a conferire quanto & necessario per il conseguimento dell'oggetto sociale in
proporzione al rispettivo patrimonio personale

B i soci non sono tenuti ad eseguire conferimenti e la societa € nulla

C ogni socio ¢ obbligato a effettuare conferimenti in denaro fino a un massimo di euro 100.000

D si presume che i soci siano obbligati a conferire, in parti eguali tra loro, quanto € necessario per
. . - :,;;‘, v)“ g - ™,
il conseguimento dell'oggetto sociale :
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Sezione I -4

16 Ai sensi del codice civile, le deliberazioni del consiglio di amministrazione di una societa per
azioni non conformi alla legge o allo statuto possono essere impugnate:

A dal collegio sindacale, dagli amministratori assenti o dissenzienti e, quando le deliberazioni
sono lesive dei loro diritti, dai soci

B solo dal collegio sindacale e da tanti soci che rappresentano un quinto del capitale sociale

C solo dagli amministratori assenti o dissenzienti

D solo dal collegio sindacale e dai soci, previa deliberazione dell'assemblea straordinaria

17 Ai sensi del codice civile, i soci di una societa per azioni hanno diritto di esaminare il libro:
A delle adunanze e delle deliberazioni del consiglio di amministrazione
B degli strumenti finanziari emessi
C delle adunanze e delle deliberazioni delle assemblee
D delle adunanze e delle deliberazioni delle assemblee degli obbligazionisti

18 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, il presidente del collegio sindacale di una societa con
azioni quotate ¢ nominato:

A dal consiglio di amministrazione
B dai sindaci stessi tra quelli eletti dalla minoranza
C dall'assemblea tra i sindaci eletti dalla minoranza

D dall'assemblea tra i sindaci eletti dalla maggioranza

19 Ai sensi del codice civile, il possessore di un titolo di credito al portatore ¢ legittimato
all'esercizio del diritto in esso menzionato:

A in base alla presentazione del titolo
B in base ad una serie continua di girate

C per effetto dell'intestazione a suo favore contenuta nel titolo e nel registro dell'emittente

D ma non puo trasferirlo

20 Aisensi del R.D. 267/1942 (legge fallimentare), le clausole negoziali che fanno dipendere la
risoluzione del contratto ancora ineseguito dal fallimento di uno dei contraenti:

A sono efficaci solo se soggette a un limite temporale di tre anni

B sono inefficaci

C sono in ogni caso efficaci
D sono efficaci e attribuiscono al contraente non fallito un diritto di prelazione sui beni oggetto del
contratto T

21 Ai sensi della Costituzione, i Comuni hanno potesta regolamentare? : ; 1 }r
A si, solo in materia di cittadinanza e stato civile jﬂ/u ' %/
B si, solo nelle materie sulle quali hanno potesta legislativa ‘\G@
C si, in ordine alla disciplina dell'organizzazione e dello svolgimento delle funzioni 187 attribuite

(%
,,

#

D no
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Sezione I -5

22 Ai sensi della Costituzione, i Comuni, le Province, le Citta metropolitane e le Regioni:

A hanno un proprio patrimonio
B possono ricevere garanzie dallo Stato sui propri prestiti

C non dispongono di compartecipazioni al gettito di tributi erariali riferibile al loro territorio

D non hanno autonomia finanziaria di entrata e di spesa

23 La disciplina del rapporto di lavoro di cui al d.lgs. 165/2001 si applica integralmente:
A al personale militare e alle Forze di polizia di Stato
B al personale delle Camere di commercio
C al personale della carriera diplomatica e prefettizia

D ai magistrati ordinari e amministrativi

24  Ai sensi del d.Igs. 165/2001, le amministrazioni pubbliche possono conferire incarichi
individuali con contratto di lavoro autonomo, di natura occasionale o coordinata ¢
continuativa?

A si, nel presupposto, tra gli altri, di avere preliminarmente accertato 1'impossibilita oggettiva di
utilizzare le risorse umane disponibili al proprio interno

B si, anche a discrezione dell'amministrazione senza preventiva determinazione della durata e del
compenso

C si, anche a discrezione dell'amministrazione senza preventiva determinazione dell'oggetto della
collaborazione

D no, in nessun caso

25 Ai sensi della 1. 241/1990, le autorita di garanzia e vigilanza, fatto salvo quanto previsto da
specifiche disposizioni normative:
A devono in ogni caso concludere i propri procedimenti entro 30 giorni dal ricevimento dell'istanza
B non sono soggette a termini di conclusione del procedimento

C disciplinano, in conformita ai propri ordinamenti, i termini di conclusione dei procedimenti di
rispettiva competenza

D si conformano ai termini di conclusione dei procedimenti fissati con decreto dal Presidente del
Consiglio dei Ministri

26 Ai sensi della 1. 241/1990, I'attivita oggetto di segnalazione certificata di inizio attivita (SCIA)
puo essere iniziata:
A solo a seguito di un atto di assenso dell'amministrazione competente
B decorsi 15 giorni dalla data della presentazione della segnalazione all'amministrazione
competente
C decorsi 30 giorni dalla data della presentazione della segnalazione all'amministrazione
competente

D dalla data della presentazione della segnalazione all'amministrazione competente g«u ] /ﬁ 4‘
J

M J?*”
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Sezione 1 - 6

27 Ai sensi della 1. 241/1990 e del d.P.R. 184/2006, la richiesta di accesso ai documenti
amministrativi:
A non deve essere motivata
B deve essere motivata
C deve essere sempre scritta
D ¢ inammissibile se presentata per il tramite degli Uffici relazioni con il pubblico

28 Ai sensi del d.P.R. 1199/1971, il ricorso gerarchico proprio ¢ un rimedio amministrativo:
A a carattere eccezionale che consente la tutela solo dei diritti soggettivi
B a carattere eccezionale che consente di far valere solo vizi di legittimita
C a carattere generale che consente la tutela solo degli interessi legittimi

D a carattere generale che consente di far valere vizi di legittimita e di merito a tutela sia di
interessi legittimi che di diritti soggettivi

29 Ai sensi della 1. 241/1990, ¢ annullabile il provvedimento amministrativo:

A viziato da eccesso di potere
B adottato in violazione del giudicato

C viziato da difetto assoluto di attribuzione del potere

D adottato in elusione del giudicato

30 Ai sensi del d.Igs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), 1a stazione appaltante ha il diritto

di recedere dal contratto:

A quando il direttore dei lavori accerti comportamenti dell’appaltatore che concretino grave
inadempimento delle obbligazioni del contratto

B in qualunque tempo, previo il pagamento del valore dei soli materiali utili esistenti in cantiere
nonché degli oneri aggiuntivi derivanti dallo scioglimento del contratto

C entro tre mesi dall'aggiudicazione definitiva previo pagamento del valore dei lavori eseguiti €
delle opere non eseguite

D in qualunque tempo previo il pagamento dei lavori eseguiti e del valore dei materiali utili
esistenti in cantiere, oltre al decimo dell’importo delle opere non eseguite

31 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), il rinnovo tacito dei contratti
aventi a oggetto forniture, servizi e lavori é:

A ammesso
B in ogni caso vietato e i contratti rinnovati tacitamente sono nulli

C vietato e i contratti rinnovati tacitamente sono annullabili

D ammesso a condizione che venga previsto nel contratto
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Sezione I -7

32  Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), salvo diversa disposizione del
bando in relazione alla natura dell'appalto, in caso di avvalimento da parte di un
concorrente dei requisiti di un'altra impresa:

A non & consentito che della stessa impresa ausiliaria si avvalga piu di un concorrente, ma €
permesso che partecipi alla gara anche I'impresa ausiliaria

B della stessa impresa ausiliaria possono avvalersi fino a tre concorrenti

C della stessa impresa ausiliaria possono avvalersi piu concorrenti solo se essa non partecipa alla
gara

D non & consentito che della stessa impresa ausiliaria si avvalga piu di un concorrente e che
partecipi alla gara anche l'impresa ausiliaria

33 Ai sensi della Costituzione, degli atti compiuti in violazione dei diritti:

A sono direttamente responsabili lo Stato e gli enti pubblici ed & esclusa la responsabilita dei
funzionari e dei dipendenti dello Stato e degli enti medesimi

B sono direttamente responsabili, secondo le leggi penali, civili e amministrative, i funzionari e i
dipendenti dello Stato e degli enti pubblici e in tali casi la responsabilita civile si estende allo

Stato e agli enti medesimi

C sono direttamente responsabili, secondo le leggi penali, civili e amministrative, i funzionari e i
dipendenti dello Stato e degli enti pubblici, ma in tali casi la responsabilita civile non si estende

allo Stato e agli enti medesimi

D sono direttamente responsabili, esclusivamente secondo le leggi civili, i funzionari e i
dipendenti dello Stato ¢ degli enti pubblici ed in tali casi la responsabilita civile non si estende

allo Stato e agli enti medesimi

34 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), in quale dei seguenti casi il
Consiglio di Stato, decidendo su un ricorso in appello, NON rimette la causa al giudice
amministrativo di primo grado?

A quando riforma la sentenza che ha affermato la giurisdizione

B quando accerta che ¢ stato leso il diritto di difesa di una delle parti

C quando dichiara la nullita della sentenza

D quando riforma la sentenza che ha dichiarato 'estinzione del giudizio

35 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), le impugnazioni devono
essere notificate, salvo diverse disposizioni di legge, entro il termine perentorio di:

A 120 giorni decorrenti dalla comunicazione della sentenza
B 60 giorni decorrenti dalla notificazione della sentenza
C 30 giorni decorrenti dal deposito della sentenza

D 30 giorni decorrenti dalla pronuncia della sentenza
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36 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nel processo amministrativo:
A la testimonianza puo essere disposta d'ufficio dal giudice
B non sono ammessi l'interrogatorio formale e il giuramento
C il giudice non pud chiedere alle parti I'esibizione di documenti

D non &€ ammessa la consulenza tecnica

37 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), la fissazione dell'udienza di
discussione deve essere chiesta da una delle parti con apposita istanza:

A non revocabile, da presentare entro il termine massimo di due anni dal deposito del ricorso
B non revocabile, da presentare entro il termine massimo di un anno dal deposito del ricorso

C non revocabile, da presentare alla scadenza del termine di notificazione alle altre parti

D da presentare entro il termine per il deposito dell'istanza di prelievo

38 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrative), i motivi aggiunti possono

contenere:

A solo nuove ragioni a sostegno delle domande gia proposte ma non domande nuove

B nuove ragioni a sostegno delle domande gia proposte o domande nuove anche non connesse a
quelle gia proposte

C nuove ragioni a sostegno delle domande gia proposte o domande nuove purché connesse a
quelle gia proposte

D solo domande nuove, anche non connesse a quelle gia proposte

39 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), la presentazione tardiva di
memorie:
A pud essere autorizzata e le controparti non possono presentare deduzioni

B non ¢ mai consentita
C puo essere autorizzata dal consigliere delegato solo su richiesta di parte

D puo essere eccezionalmente autorizzata dal collegio, su richiesta di parte, assicurando il rispetto
del contraddittorio su tali atti

40 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), I'azione di nullita dell'atto

amministrativo si propone, in via generale:

A entro il termine di decadenza di 180 giorni e la nullita puo essere anche rilevata d'ufficio dal
giudice

B nel termine di decadenza di 60 giorni e la nullita puo essere opposta dai cointeressati previa
diffida

C entro il termine di decadenza di 60 giorni e la nullita deve essere opposta solo dalla parte
resistente

D senza termini di decadenza
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41 Ai sensi del Testo Unico Bancario, i provvedimenti di carattere generale della Banca d’Italia
devono essere pubblicati:
A soltanto nel Bollettino di Vigilanza della Banca d’Italia

B nel Bollettino di Vigilanza della Banca d'Italia e nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica
italiana quando le disposizioni in essi contenute sono destinate anche a soggetti diversi da quelli

sottoposti a vigilanza
C nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana quando le disposizioni in essi contenute
riguardano solo i soggetti sottoposti a vigilanza

D sempre nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana

42 Aisensi del Testo Unico Bancario, costituiscono I'attivita bancaria:
A laraccolta di risparmio tra il pubblico e la gestione collettiva del risparmio
B la raccolta di risparmio tra il pubblico e I'esercizio del credito
C l'esercizio del credito e l'attivita assicurativa

D la gestione collettiva del risparmio e |'esercizio del credito

43 Ai sensi del Testo Unico Bancario, il Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio
(CICR) ha il potere di:
A autorizzare le emissioni di strumenti finanziari che costituiscono raccolta del risparmio

B autorizzare le emissioni di strumenti finanziari che non costituiscono raccolta del risparmio

C determinare i criteri per l'individuazione degli strumenti finanziari, comunque denominati, la cui
emissione costituisce raccolta del risparmio

D autorizzare le emissioni di strumenti finanziari da parte di banche

44 Ai sensi del Testo Unico Bancario, i dipendenti della Banca d'Italia:
A sono vincolati solo dal segreto professionale
B non sono vincolati da alcun segreto
C sono vincolati dal segreto d'ufficio solo se appartenenti alla carriera direttiva

D sono vincolati dal segreto d'ufficio

45 Ai sensi della 1. 262/2005 (legge sul risparmio), il Governatore della Banca d'Italia:
A ¢ nominato dal Consiglio superiore della Banca d'Italia, su proposta del Ministro dell’economia
e delle finanze
B ¢ in carica a tempo indeterminato
C dura in carica 5 anni, con la possibilita di un solo rinnovo del mandato

D dura in carica 6 anni, con la possibilita di un solo rinnovo del mandato

46 Nel calcolo del patrimonio di vigilanza ¢ computabile:
A il patrimonio supplementare, senza alcuna limitazione

B il patrimonio di base, senza alcuna limitazione

C il patrimonio supplementare, purché non includa strumenti innovativi di capital

D il patrimonio di base entro il limite di 5 milioni di euro
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47 Ai sensi del Testo Unico Bancario, i soci delle banche di credito cooperativo:
A hanno un voto ciascuno, a meno che possiedano individualmente piu di 200 azioni
B devono risiedere, aver sede ovvero operare con carattere di continuita nel territorio di
competenza della banca
C possono possedere individualmente azioni di valore nominale complessivo pari a 200.000 euro

D sono i destinatari esclusivi dei finanziamenti concessi dalla banca

48 Ai sensi dell'art. 36 del d.1. 201/2011, convertito dalla 1. 214/2011 (divieto di interlocking),
applicabile alle imprese del mercato del credito, assicurativo e finanziario, in caso di
sussistenza di una carica incompatibile:

A il soggetto interessato pud optare entro 90 giorni dalla nomina e in mancanza decade da
entrambe le cariche

B il soggetto ¢ immediatamente rimosso da entrambe le cariche

C ¢ prevista I’irrogazione di una sanzione penale nei confronti del soggetto interessato

D ¢ prevista l'irrogazione, da parte del Ministro dell'economia e delle finanze, di una sanzione
amministrativa nei confronti delle societa interessate

49 Ai sensi del Testo Unico Bancario, I'acquisizione di partecipazioni di controllo in una banca
deve essere preventivamente autorizzata:
A dalla Banca d’Italia
B dal Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio (CICR)
C dal Ministro dell’economia e delle finanze

D dal Ministro dell’economia e delle finanze, su proposta della Banca d’Italia

50 Ai sensi del Testo Unico Bancario, & capogruppo di un gruppo bancario:
A limpresa di assicurazioni che detiene partecipazioni di controllo nelle banche e nelle societa
finanziarie componenti il gruppo bancario
B la banca o societa finanziaria con sede fuori dall'Ttalia, cui fa capo il controllo delle societa
aventi sede in Italia componenti il gruppo bancario

C la banca o societa finanziaria italiana, cui fa capo il controllo delle societa componenti il gruppo
bancario e che non sia, a sua volta, controllata da altra banca o societa finanziaria italiana che

possa essere considerata capogruppo
D la banca italiana che detiene partecipazioni di controllo in altre societa finanziarie, sempre che
sia controllata da altra banca o societa finanziaria italiana

51 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, il regolamento del fondo comune di investimento:

A fissa le remunerazioni dei componenti degli organi con funzioni di amministrazione della SGR

B ¢ approvato dalla Consob sentita la Banca d'Italia

D stabilisce se il fondo € un fondo feeder
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52  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, SIM e SGR possono adottare sistemi interni di
misurazione dei rischi per la determinazione dei requisiti patrimoniali:

A esclusivamente per il rischio di credito
B previa autorizzazione della Consob, sentita la Banca d’Italia
C previa autorizzazione della Banca d’Italia

D in nessun caso

53 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, si definisce societa di intermediazione mobiliare
(SIM) ’impresa:
A diversa dalle banche e dagli intermediari finanziari previsti nel Testo Unico Bancario,
autorizzata a svolgere servizi o attivita di investimento

B autorizzata a svolgere raccolta di risparmio sotto forma di depositi
C autorizzata dalla Consob a svolgere la gestione collettiva del risparmio

D autorizzata a svolgere attivita di assicurazione

54 1l Testo Unico Bancario, come modificato dal d.lgs. 141/2010, prevede che la Banca d'Italia
autorizzi gli intermediari finanziari ad esercitare la propria attivita se, tra I'altro:

A la sede legale e la direzione generale sono situate nel territorio della Repubblica
B ¢ adottata la forma di societa in accomandita semplice
C il numero dei soci € superiore a 500

D I’oggetto sociale comprende almeno la gestione collettiva del risparmio

55 Ai sensi del Testo Unico Bancario, sono ammessi al rimborso da parte dei sistemi italiani di
garanzia dei depositanti, tra I'altro:
A i crediti relativi ai fondi acquisiti dalle banche con obbligo di restituzione
B le obbligazioni
C i depositi al portatore
D i depositi delle amministrazioni dello Stato

56 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, con riferimento ai mercati all’ingrosso di titoli di
Stato, I’approvazione del regolamento del mercato ¢ rimessa:

A al Ministro dello sviluppo economico, sentita la Banca d'Italia
B alla Consob, sentita la Banca d'Italia

C alla Banca d'Italia, sentita la Consob
D al Ministro dell’economia e delle finanze, sentite la Banca d'Italia e la Consob

4
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57  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, il titolare del conto in cui sono registrati gli strumenti
finanziari sottoposti al regime di dematerializzazione:
A non & soggetto a pretese o azioni da parte di precedenti titolari, se ha ottenuto la registrazione in
suo favore in base a titolo idoneo e in buona fede
B non pud disporre degli strumenti finanziari registrati nel conto
C pud compiere atti di disposizione aventi a oggetto le certificazioni rilasciate dagli intermediari
per attestare la legittimazione all’esercizio dei relativi diritti

D non & soggetto a pretese o azioni da parte di precedenti titolari anche se ha ottenuto la
registrazione in suo favore in base a titolo non idoneo

58 Ai sensi del Testo Unico Bancario, in materia di contratti relativi a operazioni e servizi

bancari e finanziari la Banca d’Italia:

A puo prescrivere che determinati contratti, individuati attraverso una particolare denominazione 0
sulla base di specifici criteri qualificativi, abbiano un contenuto tipico determinato

B pud annullare singoli contratti in caso di fondato sospetto che siano connessi a operazioni di
riciclaggio

C pud annullare singoli contratti nel caso in cui rilevi una violazione delle prescrizioni in materia
di trasparenza da parte dell’intermediario

D puo richiedere la risoluzione di determinati contratti nel caso in cui rilevi gravi violazioni della
normativa sulla trasparenza

59 Ai sensi della normativa sul conto di base (art. 12 del d.l. 201/2011 conv. dalla 1. 214/2011):
A le banche hanno I’obbligo di concludere, con chiunque ne faccia richiesta, un contratto gratuito
di conto corrente

B le banche, Poste Italiane e gli altri prestatori di servizi di pagamento abilitati a offrire servizi a
valere su un conto di pagamento sono tenuti a offrire un conto di base

C le banche hanno I’obbligo di concludere, con i soggetti residenti in paesi extracomunitari, un
contratto gratuito di conto corrente
D gli intermediari, con esclusione delle banche, hanno ’obbligo di offrire alla clientela un conto di

base

60 Ai sensi del d.Igs. 231/2007 (normativa antiriciclaggio), il Direttore dell'Unita di
informazione finanziaria ¢ nominato con provvedimento:

A del Ministro dell'economia e delle finanze d'intesa con il Ministro della giustizia

B del Ministro dell'economia e delle finanze su proposta del Governatore della Banca d'ltalia

C del Comitato Interministeriale per il Credito ¢ il Risparmio (CICR) su proposta del Governatore
della Banca d'ltalia

D del Direttorio della Banca d'ltalia, su proposta del Governatore

copie, N
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Concorso B Sezione il - Inglese - 1

Read the text and answer the following questions.

After the discovery of a major offshore gas field with extensive coal reserves inland, will Mozambique end up like
Norway or Nigeria? Norway was already rich enough to pay for the expertise and infrastructure development
needed to drive its nascent oil industry, but Nigeria had to rely on muitinational companies for these costs.
Norway also set up a sovereign fund to reinvest and save for the post-oil future. It is now worth 40% more than
Norway's entire economy. So much of the profits went to those who provided the investment. As a developing
country, Mozambique is in a similar position. Extracting gas from an off-shore gas field is expensive and time
consuming. It can take a decade before gas can be extracted from a new field. Mozambique is expected to gain
around $20bn during the lifetime of the 2.8 trillion cubic metres of gas discovered - less than 10% of its
estimated $350bn total value. Industry experts say such a paltry sum is consistent with what a developing
country would expect to receive, given the high level of outside investment. An analyst at the Economist
Intelligence Unit is not confident that the country will be East Africa's Norway. "l think Mozambigue will have a
very hard time reaching the standards set by Norway," says the economist. The challenges are immense. To
properly exploit the resources underground, Mozambique needs a solid infrastructure, expertise and above all, a

competent, honest government.
BBC AsialAfrica Business 3 April 2013 (adapted)

61. What is the text about?

A) How Norway and Nigeria can guide Mozambique in its attempt to deal with new wealth

B) The lack of raw materials in Africa
C) Mozambique's new future course based on recently discovered natural resources

D) The risk involved in extracting a natural resource

62. Inthe passage what does “paltry” mean?

A) Awesome
B) Substantial
C) Meagre

D)  Average

63. The passage states

A) In any case, be it in Norway, Nigeria or Mozambique, the exploitation of the resource costs money and the
profit goes to the investor

B) Developing countries expect foreign investors to do the job for free

C) Economic experts have full confidence in Mozambique
D) In less than a year everything will be positive for Mozambique

For questions 64 to 65, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

"Corruption a major concern in Mozambique," says Mr Marlier. "A small elite associated with Fhe ruling
party and with strong business interests, dominates the economy.” Concerns focus on the way mining and

exploration licences are agreed the government and multinational companies that have been queuing up to
buy into the boom.

64. Which is the correct word/words for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (©) (D)
[ is not | [ hasbecome | [ was | [ becoming ]

65. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (€) (D)

[ around | | from | [ between | [ against | | M/
nyg,} D

B
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Read the text and answer the following questions.

The licences are a right to exploit a find and, once bought, can be traded. Depending on market conditions, their
price can rise, or indeed fall. Early buyers stand to make a profit if the finds turn out to be more valuable than
first thought. Many multinational firms operating in Mozambique secured tax exemptions for up to 15 years.
When they bought the licences, in some cases more than a decade ago, the country was considered a high risk
prospect and incentives were needed to attract investment. If capital gains taxes had been paid on the 2011 saie
of the Benga coal mine by Riverdale to Rio Tinto for $3.8bn, Mozambique would have netted millions of dollars.
Adriano Nuvunga, director of an anti-corruption organisation, the Centre for Public Integrity, says there is a basic
lack of transparency about these dealings. He worries that his countrymen may not get the share of wealth they
deserve. "There isn't a system to find out whether the government has done good business,” he says. Mr
Nuvunga's concerns are dismissed by the head of the National Petroleum Institute (NP}, a government agency
which promotes and co-ordinates exploration and production activities. "Those who have been involved in
Mozambique know the process is very transparent,” he says pointing out that all the necessary legal and

regulatory frameworks are there for those who want to invest in the sector.
BBC Asia/Africa Business 3 April 2013 (adapted)

66. The text states

A) The anti-corruption organisation is supported by the Mozambique people
B) Capital gains taxes would have saved Mozambique from exploitation

C)  Licenses were bought at a higher tax rate ‘
D) There had to be an attractive deal offered to investors in what was not so attractive an environment

67. According to the passage

A) Foreign investors chose Mozambique because it was a safe investment

B) Foreign investors are praised by the anti-corruption organisation

C) Foreign investors were certain to make money quickly and evade taxation

D)  Foreign investment, despite suggestions to the contrary, is made according to the law

68. Inthe passage what does “to find out” mean?

A) To ensure
B) To discover
C) To check
D) To confirm

For questions 69 to 70, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

"We have a very transparent system,” he insists. "The environment in Mozambique is there for companies to
invest without that there is corruption. "You can find documents and model contracts that we negotiate on

our website. We have to hide."

69. Which is the correct word or words for the space [ 1 | from (A) to (D)?

(A) (B) (€) (%)}
afraid | | to fear | I fearing ] l frightening J
70. Which is the correct word/words for the space from (A) to (D)?
(A) (B) ©) (%)}
nothing | I anything l anywhere J , someone J

W, 4
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 71 a 75.

Sino agli inizi del Settecento, gli orologi vennero quasi esclusivamente impiegati come regali e solo di rado
fecero oggetto di transazioni commerciali. (Omissis) Sia in forma di regali che come oggetti di [.....], in Cina
vennero esportati molti pit orologi che in Giappone. (Omissis)

gli orologi e le armi da fuoco occidentali fecero la loro comparsa in Estremo Oriente, i [.....] cinesi
rimasero affascinati dagli orologi mentre i giapponesi furono attratti soprattutto dai cannoni. Presto i
giapponesi cominciarono a fabbricare archibugi e sembra che ne producessero in [.....] quantita. | giapponesi
si interessarono agli orologi molto pil tardi e quando cid accadde si trovarono a dover risolvere un problema
delicato. L’orologio europeo era basato su un sistema di una doppia serie di dodici ore di uguale [....],
mentre i giapponesi misuravano il tempo in ore di durata variabile in base al giorno “naturale”. Il tempo
compreso tra I'alba e il tramonto era diviso in sei ore, e lo stesso accadeva per il tempo che andava dal
tramonto all'alba. Di conseguenza durante I'estate le ore del giorno erano “lunghe” e quelle della notte erano
“brevi”, mentre durante l'inverno accadeva il contrario. Le ore del giorno e della notte erano di uguale durata
solo allequinozio. Ovviamente non c'era orologio occidentale che si prestasse a questo tipo di computo del

tempo.
Carlo M. Cipolla, Tecnica, societa e cultura, Il Mulino, 1989

71. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A)  vendita - bizzarri - notevole - momento
B) commercio - fantasiosi - discreta - durata
C) scambio - creduloni - grande - fattura

D) negoziazione - creativi - nessuna - passo

72. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Gli europei regalavano orologi a persone influenti per ingraziarsele
2) Per i giapponesi i riferimenti nella misurazione del tempo erano costituiti da alba e tramonto
3) Fino all'inizio del XIX secolo solo raramente i cinesi acquistavano orologi

4) Il sistema di misurazione del tempo dei giapponesi era vicino a quello occidentale
(A) (B) (€) (D)
l latela? || Solo la 2 | | la2elad | | Latela4

73. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica lalle affermazione/i coerente/i con il brano.

1) In Giappone la durata delle ore era variabile
2) All'equinozio il sistema occidentale di misurazione del tempo coincideva con quello giapponese
3) | giapponesi apprezzano le armi da fuoco degli occidentali e le riproducono .
4) Per i giapponesi le ore lunghe in estate erano quelle della notte e in inverno quelle del giorno
(A) (B) ©) (D)
[ Latela2 | | Solo la 3 ] 1 latelad | | La3ela4
74. Perché, secondo I'Autore, i giapponesi dovettero affrontare un “problema delicato™?
A) In Giappone il sistema di misurazione variava a seconda delle stagioni
B) Gli orologi europei non erano conformi al sistema giapponese di misurazione del tempo
C) I giapponesi non erano disposti a modificare il loro sistema di misurazione del tempo

D) Era impossibile adattare gli orologi occidentali alte necessita dei giapponesi

75. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (©) (D)
dato che [ I nel momento in cuiJ mentre I anche se
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76. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Ci sono tre buste: la prima contiene due biglietti per il Teatro, la seconda due biglietti per il Cinema, la
terza un biglietto per il Teatro e uno per il Cinema. Sulle buste c’é scritto TT, CC e TC, ma chi ha
inserito i biglietti ha fatto in modo che la scritta sulla busta non coincida mai con il contenuto.

Estraggo un biglietto dalla busta TT: & un biglietto per il Cinema. Cosa posso dedurne con sicurezza?

A) Che la busta CC contiene un biglietto per il Teatro e uno per il Cinema

B) Che la busta TC contiene due biglietti per il Cinema

C) Che i due biglietti per il Teatro si trovano nella busta TC

D) Nessuna delle deduzioni precedenti & corretta

77. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli O [ O A nelle caselle numerate[ 1 J[ 2 ][ 3 |[ 4 ], rispettando le
seguenti regole:
- O non puo stare nella casella 4
-\ stapiu a sinistra di O
- < stain una casella dispari
Dove va collocato [ ?
(A) (B) ©) (D)
[ Nellacasella1 | [ Nellacasella2 | [ Nellacasella3 | [ Nellacasellad |

78. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alta seguente domanda di logica?
Date le premesse, quale figura rappresenta la conclusione del sillogismo, corretta benché assurda?

1% premessa  Tutti i tuffatori sono intonati
2° premessa  Alcuni bersaglieri sono tuffatori

(A) (B) (€) (D)

bersaglieri bersaglieri

79. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

intonati
bersaglieri

bersaglieri

(%)
(A) (B) (©) (D
e

)
[ Lladelas | [ lacela4 | [ latela2 | [ latelas |
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80. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
ABCDEFG rappresentano 7 numeri interi consecutivi. Sapendo che:
- A é il numero centrale della serie
- C=B+3
- D édiun'unita inferiore a E
- F é maggiore di G
- G non € il primo numero della serie

Quale lettera rappresenta il secondo numero della serie?
(A) (B) (C) (D)
l La lettera A | | La lettera B [ I La lettera CJ | La lettera EJ

Leggete il seguente caso, quindi rispondete ai quesiti da 81 a 85.

Sei amici vogliono organizzare una gita di tre giorni in montagna, nel mese di giugno. Il gruppo par?e dq
Venezia, la destinazione é Montemaggio, una localita alpina che dista 200 chilometri. Un primo giro di
telefonate evidenzia vincoli e disponibilita in merito alle date:

Anna parte per il mare mercoledi 26/06

Beppe qualsiasi data é ok, tranne i sabato 15/06

Carlo ha impegni di lavoro il primo giugno (anche se & sabato), il 13, il 17,125 e il 26
Dante tutte le domeniche frequenta un corso di nuoto

Eilsa tutti i venerdi ha una terapia da seguire in day hospital

Francesca & sempre libera ma non & sicura di voler partire (decidera all’'ultimo momento)

81. Quale fra i seguenti periodi pud andare bene per tutti gli amici?

(A) (B) (€) (D)
| dal 6 all' 8 ] dal 3 al5 | [ dalc4aize | [ dal20al22 |

Per il viaggio, gli amici decidono di ricorrere all'auto in affitto. Hanno le seguenti opzioni:
Tipo di auto [Condizioni di noleggio
Utilitaria Km illimitati, consumo di 6 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
4 posti benzina ogni 100 Km. 120 € obbligatoria
Auto media | Km iilimitati, consumo di 8 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
5 posti gasolio ogni 100 Km. 150 € obbligatoria
Monovolume | Sono compresi 100 Km al giorno (i Forfait 3 gg | Assicurazione obbligatoria
7 posti Km in piu si pagano 0,10 €/Km), 200 € non compresa. Costo: 20

consumo di 10 litri di gasolio ogni €/giorno

100 Km.
Costi (Euro) Benzina Gasolio Autostrada

1,800 al litro 1,600 al litro 25 a tratta

82. In relazione ai costi complessivi di viaggio dei sei amici, quale tra le seguenti affermazioni & falsa?

A) La soluzione pil economica é affittare la monovolume

B) Scegliendo di affittare due utilitarie, il costo di viaggio a persona & superiore a 60 Euro
C) il costo dell'affitto dell'auto incide in ogni caso pit del 50% sul totale del costo del viaggio
D) Il costo di ciascuna utilitaria & inferiore a 200 Euro

83. Francesca ha deciso di non partecipare alla gita, quindi il gruppo si riduce a 5 persone. In base a cio,
& corretto affermare che:
A) Scegliendo la monovolume, ma dividendo il costo in 5, il costo pro capite sale del 20%
| cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di oltre il
30% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con la monovolume
C) Affittando I'auto media, il costo di viaggio a persona & di oitre 60 Euro .
D) I cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di oltre il
40% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con 2 utilitarie P > .
W s
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Sezione Il - 4

Concorso B

Il gruppo dei cinque amici deve ora scegliere I'alloggio, valutando le seguenti possibilita:

Struttura Disponibilita (Trattamento Prezzo Euro per notte
Hotel camere doppie[1/2 pensione (cena) 70 a persona
camere triple  {1/2 pensione (cena) 50 a persona
camere singole |1/2 pensione (cena) 80 a persona
L ilotel offr_e la possibilita della pensione completa con 10 a persona
un'integrazione
Pensione camere doppie [1/2 pensione (cena) 60 a persona
camere singole |1/2 pensione (cena) 70 a persona
Trattoria con menu a prezzo fisso (a pasto) 20 a persona
84. Tenendo conto dell'esigenza di 2 pernottamenti e 4 pasti per 5 persone, qual ¢ il costo minimo pro
capite (posto che il conto sia diviso in parti uguali)?
(A) (8) (€) (D)
114 | | 136 I 154 I 124
85. Giunti in albergo, agli amici vengono assegnate tre stanze (di cui nessuna 19 o 18
tripla): la 14, la 15 e la 18. Sapendo che Anna dorme col fidanzato (e Carlo S
dorme da solo nelia stanza di fronte), e che Beppe ha voluto una stanza sullo 17 E 16
stesso lato di quella di Anna, dove dorme Dante? ) 15 g 14
(A) (B) (C) (D)
Nellastanza14 | [ Nellastanza15 | | Nellastanza18 | [ Datiinsufficienti
86. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O [0 & A nelle caselle numerate[ 1 ][ 2 [ 3 ][ 4 ], rispettando le
seguenti regole:
- O e O stanno affiancati
- A e O stanno affiancati
Dove puo essere collocato & ?
(A) (B) € (D)
Solo Nella casella 1 Solo Nella casella 2
nella casella 4 onella4d nella caselia 2 onellad
87. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Alla finale del torneo di scacchi possono partecipare:
- persone di eta inferiore a 14 anni, con punteggio di qualificazione compreso tra 100 e 150 o
- persone di eta compresa tra 14 e 18 anni non compiuti, che abbiano vinto almeno 8 scontri diretti
su 10 e con punteggio di qualificazione non inferiore a 120 )
- maggiorenni il cui punteggio di qualificazione sia almeno pari alla differenza tra 200 e la loro eta
Quale tra le seguenti persone ha sicuramente i requisiti per partecipare alla finale?
A) Un quindicenne con punteggio di qualificazione paria 115
B) Un diciassettenne che ha vinto 9 scontri diretti su 10
C) Un tredicenne che ha vinto 8 scontri diretti su 10
D) Un trentenne con punteggio di qualificazione pari a 180
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Concorso B Sezione lll - 5

88. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

A

A
A
|
| *x kKKK
SO
| *x O
) (2) (4) ()
L L x *xO
n o o O ©
A x ¥ X *x <
(A) (B) (€) (B)
l La3elab l [ La2ela4d l[ Latela? I r Latlelab J

89. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un mazzo di carte: da un lato & stampato un nome di donna oppure di uomo; dall'altro un
numero. L'unica altra caratteristica del mazzo & che se da un lato c'é un nome di donna, allora la carta
& sicuramente dispari. Quale o quali fra le seguenti carte occorre girare per sapere con certezza se

appartengono al mazzo in questione?

1 2 3 4
u - P
(A) (B) (©) (D)
[ lateas | [ sololas | [ La2ela3 | [ Tutte |
90. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i simboli O [0 < A nelie caselle numerate[ 1 [ 2 [ 3 J[ 4 [ 5 ] (lasciandone quindi
una vuota) rispettando le seguenti regole:

- O e[ stanno in due caselle tali per cui la loro somma & uguale a 5

- la casella vuota & pari

In quale caso /\ puo essere collocato nella casella 3 ?

(A) (B) (C) (D)
Quando la Quando [ sta Quando < sta In nessun caso
casella 4 é vuota nella casella 2 nella casella 5
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Concorso B Sezione Hl -6

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 91 a 95.

Occorre domandarsi quali disposizioni normative possono agevolare l'inclusione dei figli di immigrati nella

nostra societa, | prevenendo | i rischi della segregazione e della discriminazione istituzionale. (Omissis)

Un terreno complesso ma ineludibile & quello della gestione delle differenze culturali. (Omissis) Nessun
ordinamento [.....] accetta la poligamia o la [.....] giuridica tra uomini e donne; viceversa I'abbigliamento,
I'alimentazione, le festivita, le pratiche religiose, sono un terreno in cui aperture e negoziazioni sono possibili
e praticate. (Omissis) E'inevitabile domandarsi che cosa possono fare le [....] italiane per accompagnare i
minori di origine straniera nel [.....] viaggio dell'acquisizione dello status di cittadini a pieno titolo della nostra
societa. Finora volontarismo e sperimentalita diffusa hanno prevalso, in un laborioso ed esteso “fai da te”
dellintegrazione scolastica: uno sforzo per molti aspetti ammirevole, ma affidato in larga misura alla
generosita e all'auto-organizzazione degli insegnanti. L'inserimento scolastico dei minori neo-arrivati, il loro
accompagnamento, 'insegnamento dell’italiano come lingua seconda, sono consegnati alla disponibilita dei

singoli istituti scolastici, dei loro dirigenti e insegnanti.
Maurizio Ambrosini Stefano Molina, Seconde generazioni, Fondazione Giovanni Agnelli, 2004

91. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) moderno - differenza - abitudini - pericoloso
B) occidentale - disparita - istituzioni - lungo

C) attuale - discriminazione - presenze - breve
D) corrente - diversita - citta - difficile

92. |Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) La normativa potrebbe facilitare l'integrazione degii stranieri di seconda generazione

2) il minore deve abbandonare la lingua madre per studiare l'italiano

3) Le scuole devono istituire per legge corsi di italiano per alunni stranieri

4) Le istituzioni dovrebbero seguire il minore nel suo percorso verso l'acquisizione della

cittadinanza

(A) (B) () (D)
| Latela2 | [ Latelas | | Solo la 4 ] [ La3elasa |

93. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Lintegrazione degli stranieri nella scuola & legata alla disponibilita delle singole istituzioni
scolastiche

2) Gli stranieri per integrarsi devono rinunciare alle loro tradizioni

3) Occorre tener conto delle differenze cuiturali

4) La buona volonta degli insegnanti & ammirevole, ma pud generare qualche problema

(A) (B) ©) (D)
latela2 | [ Latela3 | [ Solola3 | [ Latelad |

94. Perché, secondo I'Autore, le differenze culturali costituiscono un “terreno complesso™?

A) Il contatto con la cultura di un altro popolo costituisce sempre un elemento di ricchezza
B) In una societa multietnica & importante conoscere gli usi e i costumi degli altri popoli

C) Per il mondo occidentale alcune tradizioni sono accettabili, altre sono invece improponibili
D) E’ avvilente per uno straniero veder messa in discussione la propria cultura

95. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (8) ©) (D)
mentre si in modo che si anche se si dato che si
prevengono prevengano prevengono prevengono
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Concorso B

Sezione i -7

Leggete il caso aziendale, analizzate le tabelle, quindi rispondete ai quesiti da 96 a 100.

Il primo di luglio hai ricevuto l'incarico di Store Manager de! punto vendita di Palermo. Per capire i punti di
forza e di debolezza del Punto Vendita, decidi di analizzare il conto economico. Inizi dai dati del mese di

Giugno. Il significato delle abbreviazioni che troverai ¢ il seguente:

AC = anno corrente
AP = anno precedente

TABELLA 1 - Conto economico mese di Giugno (dati in migliaia di Euro)

. Giugno .
Palermo Giugno AC Budget Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 595 528 597
Vendite di Servizi 18 17 20
Vendite nette Totali 613 545 617
Costo di acquisto della merce 466 416 474
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 138 122 135
Margine Lordo
Servizi 9 7 8
Margine Lordo Totale 147 129 143
Altri Ricavi Commerciali 5 1 8
Margine Netto Totale 152 130 151
Costo del personale 89 93 85
Affitti 22 22 20
Altri Costi Commerciali 17 12 40
Ammortamenti 7 6 2
Risultato Operativo Totale 17 -3 4
96. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
A) Il decremento delle vendite nette totali AC rispetto al’AP ¢& inferiore all'1%
B) L'incidenza degli altri ricavi commerciali AC sul margine netto totale AC ¢ inferiore al 3%
C) I margine lordo merce AC & superiore al budget e all'AP

D) L'incidenza del margine lordo totale a budget sulle vendite nette totali a budget & inferiore al 25%

97. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
A) L'incidenza degli altri costi commerciali AC sul totale dei costi a valle del margine netto totale AC e

superiore al 10%

B) !l totale delle voci di costo AC - a vaile del margine netto totale - ¢ inferiore allAP '
C) L'incidenza del margine netto totale AC sulle vendite nette totali AC & inferiore alla medesima

incidenza calcolata sull'AP

D) Il costo del personale AC € inferiore al budget di oltre il 4%
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Concorso B Sezione il - 8

Adesso passi ad analizzare il conto economico progressivo del periodo gennaio-giugno

TABELLA 2 - Conto economico progressivo Gennaio - Giugno (dati in migliaia di Euro)

Gennaio - Gennaio - Gennaio -
Palermo Giugno AC CB’J:JudggneC: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 3.045 3.251 3.355
Vendite di Servizi 138 115 127
Vendite nette Totali 3.183 3.366 3.482
Costo di acquisto della merce 2.530 2.524 2.680
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 597 793 747
Margine Lordo
Servizi 56 49 55
Margine Lordo Totale 653 842 802
Altri Ricavi Commerciali 24 15 20
Margine Netto Totale 677 857 822
Costo del personale 558 577 529
Affitti 131 127 117
Altri Costi Commerciali 86 75 106
Ammortamenti 41 36 17
Risultato Operativo Totale -139 42 53

98. Qual & il valore del margine netto totale AC nel conto economico progressivo gennaio - maggio?

Ay 727
B) 525
c) 677
D) 671

99. In riferimento ai dati contenuti nel conto economico progressivo gennaio - giugno (Tabella 2), quale
delle seguenti affermazioni & falsa?

) Le vendite di servizi AC sono superiori all'AP di oltre '8%
) Le vendite di merce AC sono inferiori al budget di oltre it 5%

) L'incidenza del margine lordo totale AC sulle vendite nette totali AC & superiore al 25%

) Il risultato operativo totale a budget & inferiore di oltre il 15% al medesimo risultato delfAP

100. Nel confronto tra il conto economico di giugno (Tabella 1) e il conto economico progressivo gennaio -
giugno (Tabella 2), I'incidenza del margine netto totale AC sulle vendite nette totali AC e:

(A) (B) (€) (D)
Maggiore a giugno di Maggiore a giugno di Maggiore nel Maggiore nel
oltre il 6% oltre il 3% semestre di oltre il 3% semestre di oltre il 6%

101. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Sullisola di Smully vivono solo due categorie di persone: i truffatori, che mentono sempre, € i
benefattori, che dicono sempre la verita. Se si incontrano due isolani e il primo dice “O sono un
truffatore oppure siamo entrambi benefattori”, cosa se ne deduce?

Che sono entrambi benefattori

Che sono entrambi truffatori

Che il primo & un benefattore e il secondo un truffatore
Che il primo & un truffatore e il secondo € un benefattore

SRS
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Concorso B

Sezione lll - 9

102.

Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i cinque simboli O [0 O @ A nelle caselle numerate rispettando

le seguenti regole: (I}
- [ sta esattamente sopraa A e di fianco al simbolo nero
- /A e O stanno uno in una casella pari e I'altro in una casella dispari (non

necessariamente in quest’ordine)
Quale simbolo va collocato nella casella 1 ?

(A) (B) (€) (D)
L ¢ Lo || O | | .
103. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Nella classifica generale, Mario & posizionato meglio di Carlo; Luigi meglio di Luca; Luca peggio di
Aldo; Carlo e Aldo sono alla pari. In base a cid, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente
vera?
A) Luigi & posizionato meglio di Aldo
B) Fra i cinque, Luigi & il primo in classifica
C) Mario & posizionato meglio di Luca
D) Carlo é posizionato peggio di Luigi
104. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
(1) 2) (3) 4) (5)
O O a \j 0o
o \ OO
ON@) Q
(A) (B) () (D)
[ atelm2 | [ la2elas | [ ta3elad | [ Lladela5 |
105. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Quattro persone vanno alla Posta per pagare ognuna una bolletta diversa - luce, telefono, acqua, gas
- di importo differente: 100, 150, 200 e 250 Euro (non necessariamente in quest'ordine). Sapendo che:
1. Anna, per il gas, spende I'importo piu alto

2. Federico deve pagare la luce

3. Bice spende 50 Euro in pit di chi deve pagare I'acqua

4. se Marco paga 150 Euro, allora Bice deve pagare la luce

che importo deve pagare Federico ?

(A) (B) (€)

D
100 Euro I 200Euwo | [ 150Euwo_ ] [ datiinsufficienti |
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Concorso B Sezione i - 10

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 106 a 110.

E’ stata la fabbrica del mondo, e in parte ancora lo &, anche se grandi aziende americane stanno riportando
la produzione in patria. Poi la Cina e diventata anche laboratorio, centro di ricerca, sede di progettazione
planetaria. E da “leader di costo” si & trasformata in un [.....] “leader di qualita”, che alla "forza-lavoro”
tradizionale aggiunge una quota imponente di “cervello-lavoro” per diventare sempre piu [.....}. Si puod
leggere in questa luce linchiesta del New York Times secondo cui il prossimo boom made in China sara
quello dei laureati: e in una misura mai vista prima. | numeri sono [.....]. Pechino investe 250 miliardi di dollari
I'anno in capitale umano, con un piano nazionale di istruzione che va dal gne alle citta. Nell'ultimo

le campa
decennio il Paese ha visto [.....] le universita, che oggi sono circa 2.500, il numero dei laureati &

quadruplicato, raggiungendo quota 8 milioni I'anno. Nel 1996, solo un diciassettenne su sei si diplomava, piu
0 meno la stessa percentuale degli Stati Uniti nel 1919. Oggi si diplomano tre su cinque, come nellAmerica
degli anni Cinquanta. Di questo passo, entro il decennio, la Cina contera 195 milioni di laureati contro 120
milioni di faureati americani.

Edoardo Segantini, Non pit soltanto fabbrica del mondo la Cina prepara il boom dei laureati,
Corriere della Sera, 18-1-2013 (adattato)

106. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) enorme - concorrenziale - modesti - aumentare

B) pericoloso - combattiva - esagerati - diminuire

C) temibile - competitiva - impressionanti - raddoppiare
D) eccezionale - agguerrita - contenuti - salire

Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerenteli con il brano.

1) Per competere sul mercato globale la Cina € riuscita a modificare via via le proprie peculiarita
2) Entro il 2020 il numero di laureati cinesi e di laureati statunitensi si equivarra

3) I cinesi spesso studiano in Occidente perché in Cina le universita sono poco numerose

4) Sono cambiati i tempi in cui la Cina era esclusivamente cost leader

-t
o
N

(A) (B) () (D)
[ atelmz | [ latelms | [ soola4 | [ Latelad ]

108. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazionefi coerentefi con il brano.

1) Oggi in Cina si diploma il 60% dei giovani
2) Il piano di istruzione del Governo cinese mira a far aumentare il n

laureati
3) Oggi la Cina ha perso completamente il ruolo di “fabbrica del mondo”

4) La Cina & destinata a perdere la sfida con I'Occidente
(A) (B) (€) (D)
[ Latela2 | | Solo la 1 ] [ la2ela3 | [ ta2elad ]

109. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica I'affermazione NON coerente con il brano.

umero dei diplomati e dei

A) Fino a pochi anni fa il livello medio d'istruzione in Cina era assai modesto

B) In alcuni casi stiamo assistendo al ritorno della produzione in occidente
C) il progetto attuale di scolarizzazione cinese interessa principalmente le grandi citta _ o
D) Entro il decennio il numero dei laureati cinesi dovrebbe superare il numero dei laureati americani di
oltre il 50%
110. L’'espressione senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:
(A) (8) €) (D)
] [ al tempo stessoJ [ anche se J r poiché J

[ ma
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Concorso B Sezione - 11

111. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Coliocate i sei simboli O @ LIl A A nelle caselle numerate rispettando
le seguenti regole: EE

- il prodotto delie caselle che ospitano i simboli bianchié 12
- caselle adiacenti in verticale non possono ospitare simboli della stessa
forma né dello stesso colore

- la casella 5 ospita un quadrato
- sela caselia 2 ospita un cerchio allora la casella 3 ospita un quadrato

Dove pud essere collocato A ?

(A) (8) (C) (D)
Solo Nella casella 1 o Nelia casella 2 o Solo
nella casella 2 nella 2 nella 6 nella casella 6

112. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Quale figura rappresenta correttamente la relazione tra le seguenti proposizioni (che devono essere

considerate vere)?

- Chigioca a calcetto fa anche judo,

- chi pattina non fa judo,

- chi gioca a pallacanestro gioca anche a calcetto.

(A) (B) ©€)

113. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

4 |57 |10

(1) () (4) (5)

13 14

(A) (B) (©) (D)
r lalela?2 J | la2ela3 | ] La3ela4d J ’7La2ela5 J

(D)

—_
N
~

114. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
“Ogni giovedi vado in palestra e ceno dopo le 21.” Posto che I'affermazione tra virgolette & FALSA,
quale o quali delle seguenti sono sicuramente vere?

1) Il giovedi non vado mai in palestra e ceno sempre prima delle 21
2) Non tutti i giovedi vado in palestra
3)  Non ceno mai dopo le 21 di giovedi
4)  Qualche giovedi non vado in palestra o non ceno dopo le 21
(A) (B) () (D)
[ La2elas | [ soola4 | [ soolat | [ Tute
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Concorso B

115. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli bianchi O O A & e i quattro simbolineri @ Il A €
nelle caselle numerate rispettando le seguenti regole: ,I}
- i simboli bianchi stanno nelle caselle dispari
- I stapivinaltodi A
- B non é vicino a @ (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- [ noné vicinoa O (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
-\ stadifiancoa @
- M non sta nella casella 2 né nella 6
Dove devono essere collocati ¢ e O ?
(A) (8) (©) (D)
Nella casella 2 e Nella casella 3 e Nella casella 1 e E' impossibile rispet-
nella 3 nella 6 nella 4 tare le regole date
116. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
A un torneo internazionale di pugilato si sono iscritti i 32 migliori atleti della stessa categoria.
Scegliendo la formula ad eliminazione diretta, fra atleti abbinati di volta in volta in modo casuale,
quanti singoli incontri si dovrebbero realizzare in totale?
(A) (B) (C) (D)
[ 16 ] ] 31 I 32 1 [ 17
117. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Ai soci di un circolo ricreativo sono state proposte due attivita. Al torneo di briscola risultano 45 iscr.ittig
al torneo di bridge ne risultano 38. Sapendo che tutti hanno scelto almeno un'attivita e che 15 soci si
sono iscritti ad entrambi i tornei, quanti sono in totale i soci?
(A) (B) (©) (D)
72 ] [ datiinsufficienti | | 53 ] 68
118. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Nella prima prova a cronometro, Giuliano ha stabilito il record personale: 6' e 40”. Nella seconda
prova il suo tempo & peggiorato del 20%. Nella terza, &€ migiiorato del 5% rispetto aila seconda. Quale
tempo ha registrato nella terza prova?
(A) (B) (©) (0)
[ 7e56" | | 7'e 10" | | 7e¢36" | | 6 e 48" ]
119. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente af seguente guesito numerico.
Nel palazzo vivono 98 famiglie. Ogni famiglia possiede una, due, oppure tre televisioni. II. numero di
famiglie che possiede una sola televisione & uguale al numero di famiglie che ne possiede tre. In
totale, quante televisioni hanno le famiglie del palazzo?
(A) (B) (€) (D)
dati insufficienti | | 184 ]| 20 | [ 19 ]
120. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.

Armando parte da Montealbino alle 11.00 diretto a Collealto viaggiando con la sua auto alla velocita
costante di 70 km/h. Il suo amico Biagio, che abita a Collealto, decide di andargli incontro lungo la
stessa strada: parte da casa alla stessa ora e viaggia alla velocita costante di 80 km/h. Sapendo che
la distanza tra i due paesi & di 375 Km, a che ora si incontreranno?

(A) (B) (€) (D)
13:30 | [ 13:00 | [ 1515 1 [ 14:30 ]
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TESTO 5

IL FASCICOLO SI COMPONE DI TRE SEZIONI

SEZIONE PRIMA. relativa all’accertamento delle conoscenze tecniche
domande dal n° 1 al n° 60 (pagg. 1.1 -1.12)

SEZIONE SECONDA: relativa all’accertamento delle conoscenze linguistiche
domande dal n° 61 aln° 70  (pagg. 1.1 - I1.2)

SEZIONE TERZA: relativa all’accertamento delle capacita attitudinali
domande dal n° 71 al n° 120  (pagg. IIL.1 - LIL.12)




SEZIONE PRIMA

Sezione I -1

1 Ai sensi del codice civile, se per I'adempimento dell'obbligazione ¢ fissato un termine, questo:
A si considera non apposto
B si presume a favore del debitore, senza possibilita di prova contraria
C si presume a favore del debitore, qualora non risulti stabilito a favore del creditore o di entrambi

D si presume a favore del creditore e del debitore, qualora non risulti stabilito a favore del solo
debitore

2 Ai sensi del codice civile, la surrogazione per volonta del creditore:
A deve essere fatta in modo espresso e contemporaneamente al pagamento
B pud essere anche tacita
C pud essere tacita, purché sia fatta almeno un anno prima del pagamento

D deve essere fatta in modo espresso, anche successivamente al pagamento

3 Ai sensi del codice civile, nel caso in cui un unico debitore & obbligato nei confronti di pia
creditori in solido (solidarieta attiva), il debitore:
A ¢ obbligato a pagare al creditore che per primo lo abbia costituito in mora me
scritta

diante intimazione

B ha in ogni caso la scelta di pagare a uno o all'altro dei creditori in solido

C ¢ obbligato a pagare pro quota i singoli creditori

D ha la scelta di pagare a uno o all'altro dei creditori in solido, salvo che
di essi con domanda giudiziale

sia stato prevenuto da uno

4 Aisensi del codice civile, la ratifica del contratto concluso da colui che ha contrattato senza
averne i poteri:
A ha effetto dal momento in cui & stata posta in essere
B ha effetto retroattivo, ma sono salvi i diritti dei terzi
C ha effetto retroattivo e non sono salvi i diritti dei terzi

D ha effetto dal momento in cui viene portata a conoscenza del terzo contraente
5 Ai sensi del codice civile, in caso di conclusione del contratto per effetto di raggiri usati da un
terzo a danno di uno dei contraenti, il contratto:
A ¢ annullabile anche se il contraente che ne ha tratto vantaggio non conosceva i raggiri
B ¢ annullabile quando i raggiri erano noti al contraente che ne ha tratto vantaggio
C non & annullabile, ma il terzo subentra nei diriiti e negli obblighi da esso derivanti

D ¢ annullabile solo se il terzo ha agito in accordo con il contraente che ne ha tratto vantaggio
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Sezione [ -2

6 Ai sensi del codice civile, I'alienazione di un diritto subordinata a una condizione sospensiva
che la faccia dipendere dalla mera volonta dell'alienante:
A ¢é sempre valida
B ¢ nulla
C ¢ valida solo se ¢ stabilito un prezzo congruo

D ¢ valida ma la condizione si considera come non apposta

7  Ai sensi del codice civile, se nel contratto di mutuo sono pattuiti interessi usurari:
A la clausola ¢ nulla e non sono dovuti interessi
B il contratto ¢ nullo
C il contratto & valido, ma gli interessi sono ridotti di diritto al tasso legale

D la clausola ¢ valida, ma il mutuatario ha diritto di recedere in ogni momento senza penali

8 Ai sensi del codice civile, nel caso di invalidita dell'obbligazione principale, la fideiussione:
A ¢ valida, salvo che sia prestata per un'obbligazione assunta da un incapace

B non ¢ valida in alcun caso
C non ¢ valida, salvo che sia prestata per un'obbligazione assunta da un incapace

D ¢ valida, ma il fideiussore pud chiedere una riduzione della garanzia se prova che non era a
conoscenza della causa di invalidita dell'obbligazione principale

9 Ai sensi del codice civile, quale di questi elementi NON connota 1'azione surrogatoria?

A legittimazione del creditore

B contenuto non patrimoniale dei diritti e delle azioni esercitati in surroga

C inerzia del titolare del diritto

D obbligo del creditore, qualora agisca in giudizio, di citare anche il debitore al quale intende

surrogarsi

10  Ai sensi della disciplina sulla responsabilita extracontrattuale dettata dal codice civile, il
risarcimento in forma specifica, se possibile in tutto o in parte:

A puod essere chiesto dal danneggiato o disposto dal giudice soltanto se il danno deriva da fatto
doloso del danneggiante

B deve essere in ogni caso disposto d'ufficio dal giudice

C pud essere chiesto dal danneggiato e il giudice & in ogni caso obbligato a concederlo

D puo essere chiesto dal danneggiato, ma se il giudice ritiene che sia eccessivamente oneroso per
il debitore, puo disporre che il risarcimento avvenga solo per equivalente
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Sezione 1 -3

11 Ai sensi del codice civile, in caso di alienazione di azienda:
A l'alienante risponde dei debiti inerenti all'esercizio dell'azienda ceduta, sorti entro l'anno
successivo al trasferimento
B l'alienante & in ogni caso liberato dai debiti inerenti all'esercizio dell'azienda ceduta, anteriori al
trasferimento

C l'alienante non ¢ liberato dai debiti, inerenti all'esercizio dell'azienda ceduta anteriori al
trasferimento, se non risulta che i creditori vi hanno consentito

D I'alienante ¢ liberato dai debiti, inerenti all'esercizio dell'azienda ceduta anteriori al
trasferimento, solo se l'acquirente vi acconsenta

12 Ai sensi del codice civile, le modificazioni dell'atto costitutivo di una societa in nome
collettivo, finché non sono iscritte nel registro delle imprese:
A sono sempre opponibili ai terzi
B non sono opponibili ai terzi, a meno che si provi che questi ne erano a conoscenza
C non sono opponibili ai terzi, anche se si provi che questi ne erano a conoscenza

D sono opponibili solo ai terzi creditori particolari del socio finche dura la societa

13  Ai sensi del codice civile, in caso di morte di uno dei soci di una societa semplice e salva
contraria disposizione del contratto sociale, gli altri soci:
A devono liquidare la quota agli eredi a meno che preferiscano sciogliere la societa ovvero
continuarla con gli eredi stessi e questi vi acconsentano
B devono continuare in ogni caso la societa con gli eredi stessi
C subentrano nella quota del socio deceduto in proporzione delle proprie quote

D devono in ogni caso sciogliere la societa

14 Ai sensi del codice civile, il creditore particolare del socio cooperatore:

A pud agire esecutivamente sulla quota e sulle azioni del socio anche durante la vita della societa,
se dimostra che gli altri beni del suo debitore non sono sufficienti a soddisfarlo

B pud sempre agire esecutivamente sulla quota e sulle azioni del socio, anche durante la vita della

societa
C non puod agire esecutivamente sulla quota € sulle azioni del socio, finche dura
ulla quota e sulle azioni del socio, salvo che la societa cooperativa

la societa

D puo agire esecutivamente s
sia a mutualita prevalente

15 Ai sensi del codice civile, i sindaci di una societa per azioni:

A non possono mai procedere ad atti di ispezione in seguito a denuncia di un socio

B possono procedere in qualsiasi momento, anche individualmente, ad atti di ispezione € controllo

C possono procedere ad atti di ispezione e controllo, ma non individualmente

D possono procedere ad atti di ispezione e controllo, ma nell'espletamento di essi non possono mai

avvalersi di propri dipendenti e ausiliari <5 o
@hy Ve
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Sezione I - 4

16 Ai sensi del codice civile, salvo diversa disposizione del contratto sociale, la trasformazione di
societa di persone in societa di capitali deve essere decisa:

A necessariamente con il consenso di tutti i soci

B con il consenso della maggioranza dei soci determinata secondo la parte attribuita a ciascuno
negli utili

C solo con il consenso dei soci limitatamente responsabili

D solo con il consenso dei soci amministratori

17 Ai sensi del codice civile, la retribuzione annuale dei sindaci di una societa per azioni, se non
¢ stabilita nello statuto, deve essere determinata:

A dal presidente del collegio sindacale
B dagli amministratori
C dall'assemblea

D dalla societa di revisione legale dei conti

18  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, la delega di voto nelle societa con azioni quotate:
A ¢& revocabile e puo essere rilasciata anche senza indicare il nome del delegato
B ¢ irrevocabile e non puo essere conferita per una parte delle materie all'ordine del giorno

C ¢ revocabile e pud essere conferita soltanto per singole assemblee gia convocate, con effetto per
le eventuali convocazioni successive

D ¢& revocabile e puod essere conferita oralmente anche senza istruzioni di voto

19 Ai sensi del codice civile, i titoli di credito al portatore possono essere convertiti in titoli
nominativi?
A no, mai
B si, dall'emittente su richiesta ¢ a spese del possessore
C si, esclusivamente entro un mese dall'emissione

D si, esclusivamente in caso di smarrimento del titolo

20 Ai sensi del R.D. 267/1942 (legge fallimentare), il fallimento dell'imprenditore ¢ dichiarato:
A suricorso di almeno tre creditori
B su ricorso del debitore, di uno o piu creditori o su richiesta del pubblico ministero

C su ricorso di un numero di creditori che rappresentino almeno il cinquanta per cento dei debiti
dell'imprenditore

D suricorso del curatore fallimentare

21 Ai sensi della L. 400/1988, i regolamenti interministeriali:
A devono essere comunicati al Presidente del Consiglio dei ministri prima della loro ema

B possono dettare norme contrarie a quelle dei regolamenti emanati dal governo | - AV &N
C non sono sottoposti al visto detla Corte dei conti C()M :

D non necessitano di apposita autorizzazione da parte della legge /J/}/ﬂ/

nazione
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Sezione I -5

22 Secondo la Costituzione, i Comuni, le Province, le Citta metropolitane e le Regioni possono
ricorrere all'indebitamento?

A no
B sempre
C si, ma solo per finanziare spese di gestione approvate dal Governo

D si, ma solo per finanziare spese di investimento

23 A sensi del d.lgs. 165/2001, quale sanzione disciplinare si applica comunque nel caso di falsa
attestazione della presenza in servizio mediante I'alterazione dei sistemi di rilevamento delle

presenze o con altre modalita fraudolente?
A rimprovero verbale

B licenziamento

C trasferimento

D censura

24 Ai sensi del d.lgs. 165/2001, I'accertamento della responsabilita dirigenziale NON puo
comportare:
A l'impossibilita di rinnovo dello stesso incarico dirigenziale
B il recesso dal rapporto di lavoro da parte dell'amministrazione
C larevoca dell'incarico

D la restituzione degli emolumenti percepiti dal dirigente, esclusa la retribuzione di risul
misura prevista dalla legge

tato nella

25  Ai sensi della 1. 241/1990, I'amministrazione ha facolta di adottare provvedimenti cautelari

prima della comunicazione di avvio del procedimento?

A si

B no

C si, ma i provvedimenti perdono efficacia in ogni caso dopo 10 giorni

D si, ma i provvedimenti cautelari acquistano efficacia solo dopo 20 giorni dalla loro
comunicazione

26 Ai sensi della 1. 241/1990, in caso di silenzio dell'amministrazione equivalente
determinazioni

all'accoglimento della domanda, ¢ possibile per I'amministrazione assumere
in via di autotutela?

A si, ad eccezione della revoca

B si

C no, mai

D si, ma solo entro 30 giorni dalla formazione del silenzio
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Sezione 1 -6

27  Ai sensi della 1. 241/1990, 1a pubblica amministrazione puo aggravare il procedimento?
A si, ma solo per straordinarie e motivate esigenze imposte dallo svolgimento dell’istruttoria
B no, in nessun caso
C si, esclusivamente nei procedimenti a istanza di parte

D si, salvo che vi sia opposizione di uno dei partecipanti al procedimento

28  Ai sensi della 1. 241/1990, ogni provvedimento amministrativo deve essere motivato:
A aeccezione di quelli concernenti I'organizzazione amministrativa
B compresi quelli concernenti lo svolgimento dei pubblici concorsi
C esclusi quelli concernenti lo svolgimento dei pubblici concorsi

D esclusi quelli riguardanti il personale

29 Quale dei seguenti criteri NON & indicato dalla 1. 241/1990 tra quelli che reggono I'attivita
amministrativa?

A segretezza
B trasparenza
C economicita

D imparzialita

30 Aisensi del d.Igs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), le stazioni appaltanti richiedono di
comprovare il possesso dei requisiti di capacita economico-finanziaria e tecnico-

organizzativa:
A prima di procedere all’apertura delle buste delle offerte presentate, a un numero di offerenti non
inferiore al dieci per cento delle offerte presentate

B a tutte le imprese partecipanti solo dopo I’apertura delle buste delle offerte presentate

C prima di procedere alla stipula del contratto, nei confronti di tutte le imprese partecipanti che
abbiano presentato un'offerta valida
D nei confronti delle imprese partecipanti che non abbiano costituito la cauzione provvisoria

31 Ai sensi del d.lgs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), I'aggiudicazione definitiva:
A equivale ad accettazione dell'offerta ove dichiarato dalla stazione appaltante
B equivale ad accettazione dell'offerta
C non equivale ad accettazione dell'offerta

D equivale ad accettazione dell'offerta ove previsto nel bando
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Sezione I -7

32 Ai sensi del d.Igs. 163/2006 (codice dei contratti pubblici), negli appalti di forniture o servizi,
la dimostrazione della capacita finanziaria ed economica delle imprese concorrenti puo
essere fornita mediante:

A dichiarazione rilasciata da almeno due imprese di assicurazione

B dichiarazione di almeno due istituti bancari o intermediari autorizzati ai sensi del Testo Unico
Bancario

C dichiarazione rilasciata da un'impresa di assicurazione

D un elenco dei servizi o forniture resi nel settore oggetto della gara

33  Ai sensi della L. 20/1994, entro quale termine si prescrive il diritto al risarcimento del danno
erariale?
A in tre anni decorrenti dalla data in cui si & verificato il fatto dannoso ovvero, in caso di
occultamento doloso del danno, dalla data della sua scoperta

B in cinque anni decorrenti dalla data in cui si € verificato il fatto dannoso ovvero, in caso di
occultamento doloso del danno, dalla data della sua scoperta

C in dieci anni, in ogni caso decorrenti dalla data in cui si € verificato il fatto dannoso

in cinque anni se il fatto & doloso, in tre se il fatto & colposo, in ogni caso decorrenti dalla data in
cui il fatto stesso si ¢ verificato

i~}

34 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nel medesimo giudizio
amministrativo é sempre possibile:
A il cumulo di domande anche non connesse proposte in via principale o incidentale
B il cumulo di domande connesse proposte in via principale o incidentale
C il cumulo di domande connesse solo se proposte in via principale

D il cumulo di domande anche non connesse solo se le azioni sono soggette allo stesso rito

35 Ai sensi del d.P.R. 1199/1971, il ricorso straordinario al Presidente della Repubblica &
ammesso:
A contro gli atti amministrativi, anche non definitivi, per motivi di legittimita e di merito

B contro gli atti amministrativi, anche non definitivi, per soli motivi di legittimita
C contro gli atti amministrativi definitivi, per motivi di legittimita

D contro gli atti amministrativi definitivi per motivi di merito

36 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), I'azione di ottemperanza
pud essere proposta per conseguire l'attuazione:

A dei provvedimenti non esecutivi della pubblica amministrazione
B delle sentenze del giudice amministrativo non esecutive e non passate in giudicato
C delle sentenze del giudice amministrativo passate in giudicato

D delle ordinanze del giudice amministrativo non esecutive
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Sezione I - 8

37 Aisensidel d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), le controversie relative
all'applicazione della disciplina in materia di silenzio assenso della pubblica amministrazione

sono devolute alla:

A giurisdizione ordinaria

B giurisdizione estesa al merito

C giurisdizione generale di legittimita

D giurisdizione esclusiva

38 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), il ricorso avverso il silenzio
della pubblica amministrazione ¢ deciso:

A con ordinanza
B con sentenza in forma semplificata
C con decreto collegiale

D con decreto presidenziale

39 Ai sensi del d.Igs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), nei casi in cuila
notificazione sia nulla e il destinatario non si costituisca in giudizio, il giudice se ritiene che

I'esito negativo della notificazione dipenda da causa non imputabile al notificante:
A dichiara il giudizio estinto per perenzione

B dichiara il ricorrente decaduto dall'azione

C dichiara I''nammissibilita del ricorso

D fissa al ricorrente un termine perentorio per rinnovarla

40 Ai sensi del d.lgs. 104/2010 (codice del processo amministrativo), se il ricorso ¢ stato proposto
solo contro taluno dei controinteressati, il presidente o il collegio:
A ordina l'integrazione del contraddittorio in ogni caso
B non pud in nessun caso ordinare I'integrazione del contraddittorio e dichiara inammissibile il

ricorso
C non pud in nessun caso ordinare I'integrazione del contraddittorio e dichiara improcedibile il

ricorso

D ordina l'integrazione del contraddittorio nei confronti degli altri, salvo che il ricorso sia
manifestamente irricevibile, inammissibile, improcedibile o infondato

41 A quale dei seguenti soggetti il regolamento (UE) 1093/2010 attribuisce il compito di
elaborare progetti di norme tecniche di regolamentazione del sistema bancario?

A alla Banca Centrale Europea

B al Comitato delle Autorita europee di vigilanza delle assicurazioni e delle pensioni aziendali e
professionali

C al Comitato di Basilea

D all’ Autorita bancaria europea
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Sezione1-9

42  Ai sensi del Testo Unico Bancario, NON rientra tra le attivita ammesse al mutuo
riconoscimento:
A P’acquisto di partecipazioni in banche
B la prestazione di servizi di informazione commerciale
C il rilascio di garanzie e impegni di firma

D la prestazione di servizi di pagamento

43  Ai sensi del Testo Unico Bancario, le ipoteche a garanzia delle operazioni di credito fondiario
delle banche sono assoggettate a revocatoria fallimentare?

A no, quando siano state iscritte 10 giorni prima della pubblicazione della sentenza dichiarativa di
fallimento

B si, sempre

C no, in nessun caso

D si, solo se il fallimento ¢ stato dichiarato su richiesta del pubblico ministero

44 Aisensi del Testo Unico Bancario, la vigilanza sugli istituti di pagamento ¢ esercitata:
A dalla Consob
B dalla Banca d'ltalia
C dall'Autorita Bancaria Europea

D dalla Banca Centrale Europea

45  Ai sensi della 1. 262/2005 (legge sul risparmio), i provvedimenti della Banca d'Italia aventi
natura regolamentare o di contenuto generale:
A devono essere motivati esclusivamente attraverso il richiamo delle disposizioni di legge alle
quali danno attuazione

B non necessitano mai di motivazione
C necessitano di motivazione solo se attinenti all'organizzazione interna

D devono essere motivati con riferimento alle scelte di regolazione e di vigilanza del settore
ovvero della materia su cui vertono

46  Ai sensi del Testo Unico Bancario, il collegio sindacale delle banche deve:

A informare senza indugio il Ministro dell'economia e delle finanze degli atti e dei fatti di
possibile rilievo penale di cui venga a conoscenza nell’esercizio dei propri compiti

B trasmettere mensilmente alla Banca d’ltalia una relazione dettagliata sulla propria attivita

C informare senza indugio la Banca d’Italia esclusivamente degli atti e dei fatti di possibile rilievo
penale di cui venga a conoscenza nell’esercizio dei propri compiti

D informare senza indugio la Banca d’Italia di tutti gli atti e i fatti di cui venga a conoscenza
nell’esercizio dei propri compiti che possano costituire una irregolarita nella gestione 0 una
violazione delle norme disciplinanti l'attivita bancaria

\J%”

(
i
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47 Ai sensi del Testo Unico Bancario, gli statuti delle banche di credito cooperativo:

A contengono le norme relative alle attivita, alle operazioni di impiego e di raccolta e alla
competenza territoriale, determinate sulla base dei criteri fissati dalla Banca d'ltalia

B devono essere approvati dal Ministro dell'economia e delle finanze
C possono prevedere che il valore nominale delle azioni possedute da un singolo socio sia
complessivamente superiore a 100.000 euro

D devono essere approvati dal Comune in cui ha sede la banca

48 Ai sensi del Testo Unico Bancario, & soggetta alla preventiva autorizzazione della Banca
d'Italia ’acquisizione in una banca di partecipazioni che attribuiscono:
A una quota dei diritti di voto o del capitale pari al 5 per cento, tenuto conto delle azioni o quote
gia possedute
B una quota dei diritti di voto o del capitale almeno pari al 10 per cento, tenuto conto delle azioni
0 quote gia possedute
C una quota dei diritti di voto o del capitale pari al 2 per cento, se la banca ¢ quotata

D il diritto di precedenza nella distribuzione degli utili

49 Nelle Regioni a statuto speciale i provvedimenti di accertamento delle modifiche degli statuti

delle banche:

A possono essere attribuiti alla competenza della Regione, che li adotta su parere vincolante della
Banca d’Italia

B possono essere attribuiti alla competenza della Regione, che svolge anche le connesse
valutazioni di vigilanza

C sono di competenza esclusiva del Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio
(CICR)

D sono di competenza esclusiva del Ministro dell'economia e delle finanze

50 Ai sensi del Testo Unico Bancario, ai fini della vigilanza su base consolidata la Banca d’Italia
ha il potere di effettuare ispezioni:
A anche nei confronti di societa del gruppo diverse da quelle bancarie, finanziarie e strumentali, al
fine esclusivo di verificare il rispetto della normativa antiriciclaggio
B solo nei confronti delle societa bancarie, finanziarie e strumentali del gruppo

C solo nei confronti delle societa bancarie del gruppo

D anche nei confronti di societa del gruppo diverse da quelle bancarie, finanziarie e strumental
fine esclusivo di verificare I’esattezza dei dati e delle informazioni forniti per il consolidamento

i, al

51 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, NON rientra fra i servizi e le attivita di investimento:

A l’agenzia in attivita finanziaria
B la consulenza in materia di investimenti

C laricezione e trasmissione di ordini

D il collocamento senza assunzione a fermo né assunzione di garanzia nel confronti dell’emittente
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52 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, per gestione di portafogli si intende:
A la gestione dei fondi comuni di investimento
B la gestione, su base discrezionale e individualizzata, di portafogli di investimento che includono
uno o pitl strumenti finanziari e nell’ambito di un mandato conferito dai clienti
C la gestione di fondi pensione

D la gestione, su base discrezionale e individualizzata, di portafogli di investimento che includono
soltanto azioni e obbligazioni e fuori dall’ambito di un mandato conferito dai clienti

53  Ai sensi del Testo Unico della Finanza, il regolamento di un fondo comune di investimento:

A deve indicare le generalita dei partecipanti
B non deve indicare la banca depositaria se appartiene allo stesso gruppo della societa di gestione

C non deve indicare il gestore

D deve indicare la banca depositaria

54 1l Testo Unico Bancario, come modificato dal d.lgs. 141/2010, prevede che Pesercizio in via
professionale nei confronti del pubblico dell’attivita di mediatore creditizio sia riservato:

A alle societa iscritte in un apposito elenco tenuto dall’Organismo competente per la gestione
degli elenchi degli agenti in attivita finanziaria e dei mediatori creditizi (OAM)

B ai soggetti iscritti in un apposito albo tenuto dall’Unita di informazione finanziaria
C ai dipendenti degli intermediari finanziari, che svolgono la loro attivita su mandato di questi
ultimi

D alle persone fisiche iscritte in un apposito elenco tenuto dall’Organismo competente per la
gestione degli elenchi degli agenti in attivita finanziaria e dei mediatori creditizi (OAM)

55  Ai sensi del Testo Unico Bancario, la procedura di amministrazione straordinaria delle
banche:
A puo essere prorogata dalla Banca d'Italia per gli adempimenti connessi con la chiusura della
procedura
B dura due anni, prorogabili per ulteriori due anni

C non pud mai essere chiusa anticipatamente

D non puo mai essere prorogata

56 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, le modalita di comunicazione alla Consob delle
informazioni relative ai partecipanti al capitale delle societa di gestione di mercati
regolamentati sono disciplinate:

A dalla Banca d'Italia

B dall'Autorita europea degli strumenti finanziari e dei mercati

C dalla Consob, sentita la Banca d'Italia, nei casi di societa di gestione di mercati regolamentati
all’ingrosso di titoli di Stato

D dalla Consob, sentita la Banca d'Italia, nei casi di societa di gestione di mercati regolamentati
all’ingrosso di titoli obbligazionari diversi dai titoli di Stato W
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57 Ai sensi del Testo Unico della Finanza, I’organizzazione e la gestione dei mercati
regolamentati di strumenti finanziari sono disciplinate da un regolamento:

A del Ministro dell’economia e delle finanze

B del Comitato Interministeriale per il Credito e il Risparmio (CICR), sentite la Banca d'Italiaela
Consob

C deliberato dagli organi competenti della societa di gestione del mercato

D dell'Autorita europea degli strumenti finanziari e dei mercati

58 Ai sensi del Testo Unico Bancario, per le controversie con la clientela le banche hanno
Pobbligoe di:
A aderire ad almeno tre protocolli di conciliazione promossi da associazioni di consumartori
B istituire procedure interne di conciliazione
C aderire a sistemi di risoluzione stragiudiziale

D inserire nei contratti una clausola compromissoria

59 Ai sensi del Testo Unico Bancario, in caso di contratti di credito ai consumatori a tempo

indeterminato, il contratto pud prevedere il diritto del finanziatore di:

A recedere dal contratto senza preavviso e con effetto immediato

B sospendere per qualsiasi causa, senza preavviso e con effetto immediato, I’utilizzo del credito
da parte del consumatore

C sospendere, per una giusta causa, I’utilizzo del credito da parte del consumatore, dandogliene
comunicazione su supporto cartaceo o altro supporto durevole

D sospendere per qualsiasi causa I’utilizzo del credito da parte del consumatore, dandogliene
comunicazione anche verbale

60 Ai sensi del d.lgs. 231/2007 (normativa antiriciclaggio), nella gestione dell’ Archivio Unico
Informatico (AUI), i soggetti destinatari degli obblighi antiriciclaggio:

A possono avvalersi di un autonomo centro di servizio, ferme restando le proprie specifiche
responsabilita

B possono demandare a un autonomo centro di servizio le responsabilita derivanti dagli obblighi
antiriciclaggio

C possono avvalersi di un autonomo centro di servizio previa autorizzazione della Banca d'Ttalia

D possono avvalersi di un autonomo centro di servizio previa autorizzazione dell’Unita di
informazione finanziaria (UIF)
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Read the text and answer the following questions.

HMV sold to Hilco, saving 141 branches. Restructuring specialist Hilco has clinched a deat to rescue music and DVD
retailer HMV. Hilco, which already owns HMV Canada, said it had acquired 132 HMV shops and all nine
branches of the Fopp chain in a deal that could save 2,500 jobs. HMV. the UK's last surviving national music
retailer, collapsed in January after months of financial crisis. It was hit hard by tough competition from online
rivals, supermarkets and digital downloads. No figure has been officially announced, but the deal is believed to
be worth about £50m. Hilco's chief executive, Paul McGowan, said the firm hoped to replicate its success with
HMV Canada, which it acquired nearly two years ago and which he said was now “trading strongly". He added:
"The structural differences in the markets and the higher level of competition in the UK will prove additional
challenges for the UK business, but we believe it has a successful future ahead of it." Another Hilco executive,
lan Topping, said HMV would be reversing its decision to sell tablets and other devices in its stores, making way
for "an enhanced music and visual range”. At its peak, HMV had more than 400 outlets around the world, more

than half of them in the UK.
BBC news abridged 5 April 2013 (adapted)

61. What is the main point in the text?

A) How Hilco has contributed to unemployment

B) The plan to make British HMV worth about £100m
C) How to get HMV back to its peak

D) How HMV might be relaunched in the present age

62. Inthe passage what does “to clinch a deal” mean?

A) To break a potential bargain

B) To definitely conclude an acquisition
C) To propose a suitable solution

D) To initiate financial operations

63. According to the passage

HMV will continue with tablets and other devices

With a new image in a year or two HMV UK will trade strongly
Collapse for such companies is inevitable

What HMV offered the market was in some way obtainable elsewhere

Sozz

For questions 64 to 65, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

From 2007 _a series of turnaround plans saw the retailer diversify into other areas, including a short-
venture into live music venues, without its underlying problems.

lived

64. Which is the correct word/words for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (C) (D)

r out 4‘ r back J r onwards J r since J

65. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?
(A) (B) D)

(€)
[ solving J F to solve J rhaving solvinL| r solution i]
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Concorso B

Sezione |l - Inglese - 2

Read the text and answer the following questions.

HMV, recently sold to Hilco, has been a UK retailer since 1921, its first shop on Oxford Street in London. HMV is
one of many UK High Street names that have suffered since the financial downturn in 2007. Woolworths, JJB
Sports, Comet, Borders and music chains Virgin and Tower have disappeared from the landscape. However,
retail analysts suggested the problems that caused the coliapse of HMV remain. "Demand for CDs and DVDs is
falling", said Richard Perks from research firm Mintel. "It's going to [online] streaming and...CDs and DVDs take
up a lot of space, the turnover is low, the margin is low and the sales are falling.” But the director general of the
Entertainment Retailers' Association said there was cause for optimism. "You will see people using digital for
throwaway music, that they may or may not like. "But when they really want to collect the music and support the
artist that they love, they will chose to buy CDs or maybe even vinyl." Hilco plans to have its personnel working
with HMV management in the new set-up. Peter Saville, partner at Zolfo Cooper, welcomed the news of the
deal, describing it as "really positive news" for HMV. He added: "Hilco understands the market well and is a
seasoned veteran. The news that HMV is to continue trading will also be welcomed by suppliers, as an over-
reliance on online channels may be uncomfortable." However, one property expert, Barry Gross of Berwin
Leighton Paisner, raised the possibility that some of the 141 stores saved might not have a long-term future if

their leases were not viable.
BBC news abridged 5 April 2013 (adapted)

66. The text demonstrates

A) There has been a fall in those wishing to listen to music

B) That it is still possible to sell CDs and DVDs

C) People are more interested in live music

D)  Only music chains have disappeared from the scene because of downturn

67. According to the passage

A) There are no risks for the future of HMV

B) HMV has been retailing for nearly a century

C) Hilco depends on the experience of HMV personnel

D) The optimism generated by supporting a favourite artist by bu
owners

ying his CD or vinyl is shared by the new

68. Inthe passage “lease” means

A) Permission to occupy

B) Contract of ownership

C) Turnover

D) Contract relating to premises

For questions 69 to 70, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

He said: "Whilst the headline of 141 stores makes for more positive reading previous expectations, | suspect
that the actual number which will ultimately continue to trade will be lower, as landlords refuse to or cannot meet

the terms which the new owner is prepared to accept a lease.”
69. Which is the correct word or words for the space from (A) to (D)?
A) (B) (€) (D)

r than J |7 with J ﬁ that J r between J

70. Which is the correct word or words for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (C)

(D)
r near J r for J |7 on J lﬁ no less :‘

N
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 71 a 75.
ia occidentale non

Le ragioni della diversa reazione dei giapponesi e dei cinesi nei confronti della tecnolog
avevano interesse

sono [.....] da analizzare. Nel caso delle armi da fuoco, le cose sono chiare: i cinesi non
per le [.....] militari e gli armamenti mentre i giapponesi vi erano intensamente interessati. nel caso degli
orologi, la situazione era capovolta. | cinesi si interessarono molto agli orologi, molto piu dei giapponesi. Si
potrebbe arguire che i giapponesi considerarono gli orologi in modo meno pittoresco e piu [.....] di quanto
non fecero i cinesi.

| cinesi consideravano tradizionalmente il loro paese come it centro dell'universo, mentre i giapponesi non
furono mai ostacolati da questo tipo di orgoglio culturale. | cinesi, tuttavia rimasero affascinati dalla
“campana che suonava da sola”. Si potrebbe ipotizzare che, non essendo abituati ad assimilare idee
straniere, tutto quel che poterono fare fu di produrre qualche imitazione degli esemplari occidentali. |
giapponesi invece che erano adusati per una lunga [.....] ad assimilare e adattare idee straniere, seppero

adattare I'orologio occidentale alle loro esigenze creando esemplari di un’indubbia originalita.
Carlo M. Cipolla, Tecnica, societa e cultura, Il Mulino, 1989

71.  Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) difficili - regole - concreto - vicenda

B) semplici - cose - vero - garanzia

C) facili - faccende - utilitaristico - tradizione

D) complesse - situazioni - pratico - circostanza

72. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerenteli con il brano.

1) I cinesi mostrano grande interesse per le armi

2) Ai cinesi piacciono gli orologi occidentali, quindi li copiano

3) Ai giapponesi come ai cinesi interessano sia le armi da fuoco, sia gli orologi
4) Giapponesi e cinesi reagiscono in modo analogo alla tecnologia occidentale

(A) (B) (©) (D)
| latela2 | | Solola2 ] [ Lazelas | [ latela4 ]

73. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerenteli con il brano.

1) | giapponesi adattano I'orologio occidentale alle loro esigenze e creano esemplari originali
2) La curiosita dei cinesi per gli orologi li porta a studiarne la tecnica e a rielaborare I'idea in modo
autonomo
3) | cinesi non mostrano alcun tipo di orgoglio culturale
4) | giapponesi sono capaci di assimilare e rielaborare in modo nuovo le idee straniere
(A) (8) © (D)
[ Latelaz | [ lasela4 ] [ latelad | [ Solola4 |

74. Perché, secondo I'Autore, I' “orgoglio culturale” dei cinesi avrebbe finito per ostacolarli?

A) | cinesi considerano il loro Paese al centro del mondo
B) | cinesi considerano la “campana che suona da sola” un oggetto curioso
C) Non essendo abituati ad accogliere idee straniere, quando conoscono g

all'imitazione

li orologi si fermano

D) | cinesi entrano in contrasto con i giapponesi
75. L'espressione . senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (@) (D)

[ quindi J F certamente J r percio J [f invece J
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Concorso B
76. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Ci sono tre buste: la prima contiene due banconote da 100 Euro, la seconda due da 50, la terza una
da 100 e una da 50. Sulle buste c'é scritto “100-100", “50-50" e “100-50", ma chi ha inserito _Ie
banconote ha fatto in modo che la scritta sulla busta non coincida mai con il contenuto. Guardando in
trasparenza, si vede che nella busta “100-50" c'¢ almeno una banconota da 50 Euro. Quale busta
devo scegliere per ottenere la somma di denaro piu elevata?
A) La busta con scritto “50-50"
B) La busta con scritto “100-100”
C) Labusta con scritto “100-50"
D) Non & possibile determinare in quale busta c'é la somma piu elevata
77. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O (1 & A nelle caselle numerate| 1 || 2 3 )[4 | rispettando le
seguenti regole:
- < stapitadestradi A
- /\ non pud stare nella casella 1
- [ non sta in una casella dispari
Dove va collocato O ?
(A) (B) (C) (D)
[ Nella casella 1 | |7Nella casella2 | ﬁNelIa casella SJ r Nella casella L’
78. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Date le premesse, quale figura rappresenta la conclusione del sillogismo, corretta benche assurda?
12 premessa  Tutti i paramedici sono sposati
2° premessa  Alcuni artisti sono paramedici
(A) (8 (C) (D)
sposati
79.  Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
(1) (2) (3) (4) (9)
@A) (B) (C) (©) TN
r La3elasd J [ La2ela4 j |ﬁLa1eIa2 J F Latelas J, ) / \\*\;\
te . ‘\’ v\' P
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Concorso B Sezione Il - 3

80. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
ABCDEF G rappresentano 7 numeri interi consecutivi. Sapendo che:
- B e ilterzo numero della serie
- A édi3unitainferioreaC
- D=E+2
- Féminoredi G
- G non é l'ultimo numero della serie

Quale lettera rappresenta il secondo numero della serie ?
(A) (B) (©) (D)
| La lettera D J [ La lettera F | [ La lettera A J [ La lettera GJ

Leggete il seguente caso, quindi rispondete ai quesiti da 81 a 85.

Sei amici vogliono organizzare una gita di tre giorni in montagna, nel mese di giugno. Il gruppo parte da
Genova, la destinazione é Monteverde, una localita alpina che dista 400 chilometri. Un primo giro di
telefonate evidenzia vincoli e disponibilita in merito alle date:

Anna & impegnata con la scuola fino al 5/6

Beppe ha impegni solo il 15/6

Carlo ha impegni di lavoro nei giorni: 1-5-17-25-26/06

Dante tutte le domeniche frequenta un corso di specializzazione

Elsa da venerdi 14 e nei successivi venerdi ha una terapia da seguire in day hospital

Francesca non ama la montagna e non & sicura di voler partire, non ha comunque impegni

81. Quale fra i seguenti periodi pud andare bene per tutti gli amici?

(A) (B) ©) (%)}
[ dal2zal2a | [ daltd4alte | | dal6alrs | [ dal12al14 |

Per il viaggio, gli amici decidono di ricorrere all'auto in affitto. Hanno le seguenti opzioni:
Tipo di auto |Condizioni di noleggio
Utilitaria Km illimitati, consumo di 6 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
4 posti benzina ogni 100 Km. 100 € obbligatoria
Auto media |Km illimitati, consumo di 8 litri di Forfait 3 gg | Compresa assicurazione
5 posti gasolio ogni 100 Km. 150 € obbligatoria
Monovolume | Sono compresi 100 Km al giorno (i Forfait 3 gg | Assicurazione obbligatoria
7 posti Km in piu si pagano 0,22 €/Km), 180 € non compresa. Costo: 40

consumo di 10 litri di gasolio ogni €/giorno

100 Km.
Costi (Euro) Benzina Gasolio Autostrada

1,800 al litro 1,600 al litro 60 a tratta

82. In relazione ai costi complessivi di viaggio dei sei amici, quale tra le seguenti affermazioni & falsa?

A) La soluzione piu economica ¢ affittare la monovolume
B)  Affittare due auto medie costerebbe piu di 600 Euro
C) Il carburante incide in ogni caso meno del 30% sul totale del costo del viaggio

D) Il costo di viaggio a persona & superiore a 100 Euro

83. Francesca ha deciso di non partecipare alla gita, quindi il gruppo si riduce a 5 persone. In base a cio,
quale tra le seguenti affermazioni & falsa?

A) In ogni caso, il costo pro capite del viaggio aumenta . .

B) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di oltre il
30% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con la monovolume

C) Con la soluzione piu economica, il costo di viaggio a persona é inferiore a 80 Euro . . _

D) I cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro caplte“d_l_’ 'o_"ltre il
20% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con 2 utilitarie AT
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Concorso B

Il gruppo dei cinque amici deve ora scegliere I'alloggio, valutando le seguenti possibilita:

Struttura Disponibilita |Trattamento Prezzo Euro per notte
Garni camere doppie jcamera 70 a camera
camere triple |camera 85 a camera
camere singole jcamera i 40 a camera
Pensione camere doppie {1/2 pensione (cena) 60 a persona
camere singole |1/2 pensione (cena) 70 a persona
Trattoria con menu a prezzo fisso (a pasto) 20 a persona
84. Tenendo conto dell'esigenza di 2 pernottamenti e 4 pasti per 5 persone, qual & il costo minimo che il
gruppo deve sostenere?
(A) (B) (9) (D]
| 540 1 [ 620 ] 710 1 [ s ]
85. Giunti in albergo, agli amici vengono assegnate tre stanze (di cui nessuna 19 ° 18
tripla): la 14, la 15 e la 18. Sapendo che: una delle due donne dorme nella 3
stanza singola (che & sullo stesso lato di quella di Beppe, il quale dorme nella 17 4 16
stanza di fronte a Elsa) e che la stanza di Dante ha un numero pari, dove 15 g 14
dorme Carlo?
(A) B ©) (D)
r Nella stanza 14 | r Nella stanza 15 J r Nella stanza 18 J liDati insufficienti J
86. Indicate quale fra le alternative da (A} a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O [0 & A nelle caselle numerate [ 1 ][ 2 || 3 || 4 |, rispettando le
seguenti regole:
- A e <> non stanno affiancati
- O e A non stanno affiancati
Dove puo essere collocato [ ?
(A) (B) (C) (D)
Solo Nella casella 1 Solo Nella casella 2
nella casella 4 onella3 nella casella 2 onella 3
87. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Hanno diritto allo sconto:
- persone di eta superiore a 65 anni, con reddito inferiore a 15.000 euro _
- persone di eta compresa tra 50 e 65 anni, con almeno 2 familiari a carico e reddito non superiore a
22.000 euro
- under 50, il cui reddito diviso il numero di familiari a carico sia non superiore a 12.000 euro
Quale tra le seguenti persone ha sicuramente diritto allo sconto?
A) Un quarantenne con reddito pari a 22.000 euro e 2 figli a carico
B) Un settantenne senza familiari a carico
C) Un cinquantenne con reddito pari a 15.000 euro
D) Nessuna delle precedenti
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88. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

*
O %
O
Ol
(]
(1) 2 () (5)
* *
Hp 4 \4 Ll 4% &
U0 oof YO v

C) (D)

elaz | [ latelas |

(A) (B)

(
| La3elad J r la2elaéd ] ﬁLa1

89. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un gruppo di gettoni: il dorso & nero o grigio, il fronte reca una stella o un cerchio. L'unica
altra caratteristica del gruppo € che se il dorso e nero, allora dall’altro lato ¢'é sicuramente una stella.
Quale o quali fra i seguenti gettoni occorre girare per sapere con certezza se appartengono al gruppo

in questione? 9 3 4
( ) (D)

(A) B) (€
[ Sobila | [ NW2eila ] [ 3eild [ Tuti |

90. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i simboli O 1< A nelle caselle numerate [ 1 [ 2 J[3 [ 4 ][5 ] (lasciandone quindi
una vuota) rispettando le seguenti regole:
- A e O stanno in due caselle tali per cui la loro somma & uguale a 5

- la casella vuota & pari
In quale caso < puo essere collocato nella casella 3 ?

(B) (C) (D)

1

(A)
Quando la Quando O sta Quando [ sta In nessun caso
casella 4 & vuota nella casella 2 nella casella 5
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 91 a 95.

Specialmente nei quartieri [.....], € a volte in concentrazioni peculiari, come quelle realizzate dalla minoranza
cinese, si sono diffuse svariate attivita commerciali, e in minor misura artigianali e di piccola impresa, con
titolari immigrati. Si tratta ormai di alcune centinaia di migliaia di operatori economici. Queste [.....] hanno
contribuito @ mantenere in vita settori economici tradizionali, come il commercio ambulante, la piccola edilizia
di ristrutturazione, le panetterie artigianali, le riparazioni. Nell'alimentazione, aggiungono una nota di

esotismo e di diversificazione all'offerta delle citta italiane, 'omologazione sul modello dei fast
food. In altri casi, rispondono a domande specifiche delle comunita [.....}, come avviene con le macellerie
islamiche o le rivendite di giornali, libri € DVD in lingua originale. Non mancano tuttavia ricorrenti denunce
riguardanti lo sfruttamento dei [.....] e il mancato rispetto delle normative. Nelle associazioni dei commercianti
e degli artigiani, gli operatori economici di origine straniera sono sempre piu attivi e influenti. In alcune realta,

hanno cominciato a organizzare proprie associazioni di categoria.
Maurizio Ambrosini Stefano Molina, Seconde generazioni, Fondazione Giovanni Agnelli, 2004

91. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?
A) degradati - situazioni - locali - popoli

B) periferici - fasi — orientali - salariati

C)  popolari - iniziative - immigrate - lavoratori

D) signorili - attivita - autoctone - dipendenti

92. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazioneli coerente/i con il brano.

1) Nel commercio e nell'artigianato gli operatori stranieri sono sempre pil diffusi _

2) Non esistono vere e proprie associazioni di categoria che aggreghino i lavoratori stranieri

3) A volte nelle attivita gestite da stranieri non viene rispettata la normativa (sul lavoro)

4) Le iniziative commerciali intraprese dagli immigrati non rispondono alle esigenze delle comun

straniere
(A) (B) (9] (D)

| Latela?2 J r Lalela3 J r Solo la 3 J r La3elad J

93. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerenteli con il brano.

ita

1) Gli stranieri non sono mai titolari di imprese commerciali

2) Le attivita gestite da stranieri in campo alimentare rispondono ta
gruppi etnici

3) Talora in alcuni quartieri prevale una particolare etnia

4) Le attivita commerciali gestite da stranieri riguardano in particolare la vendita di libri e DVD

(A) (B) (D)

(©)
[ latela2 | | Solola 2 ] [ La2elas | [ la3ela4 ]

94. Perché, secondo PAutore, la presenza di piccoli imprenditori stranieri porterebbe vantaggi?

Ivolta a bisogni di specifici

A) Fanno nascere esigenze nuove per it mercato italiano
B) Mantengono in vita attivita tradizionali altrimenti destinate a morire

C)  Svolgono lavoro ad alta specializzazione
D) Portano nuove tecnologie

95. L’espressione senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (C) (D)
f mentre contrastano | ﬁ)oiché contrastanoJ r se contrastano J ranche se contrastan&}

Testo 5



Concorso B
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Leggete il caso aziendale, analizzate le tabelle, quindi rispondete ai quesiti da 96 a 100.

Il primo di luglio hai ricevuto l'incarico di Store Manager del punto vendita di Genova. Per capire i punti di
forza e di debolezza del Punto Vendita, decidi di analizzare il conto economico. Inizi dai dati del mese di
Giugno. Il significato delle abbreviazioni che troverai e il seguente:

AC = anno corrente
AP = anno precedente

TABELLA 1 - Conto economico mese di Giugno (dati in migliaia di Euro)

. Giugno .
P
Genova Giugno AC Budget Giugno A
Vendite Vendite di Merce 439 390 442
Vendite di Servizi 14 13 14
Vendite nette Totali 453 403 456
Costo di acquisto della merce 344 308 349
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 102 89 101
Margine Lordo
Servizi 7 6 6
Margine Lordo Totale 109 95 107
Altri Ricavi Commerciali 5 1 8
Margine Netto Totale 114 96 115
Costo del personale 65 69 74
Affitti 16 16 14
Altri Costi Commerciali 13 9 35
Ammortamenti 5 4 2
Risultato Operativo Totale 15 2 -10
96. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
A) Il decremento delle vendite nette totali AC rispetto all'AP & inferiore all'1% _ '
B) L'incidenza del costo di acquisto della merce AC sulle vendite nette totali AC & superiore all'80%
all'AP
C) Il margine lordo merce AC & superiore all'AP

D) Le vendite di merce AC superano il budget

97. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
A) L'incidenza del margine netto totale a budget sulle vendite nette totali a budget & inferiore al 25%

B) Il costo del personale AC ¢ in contrazione rispetto all'AP di oltre il 20%

C) i costo dell'affitto AC & aumentato di oltre il 10% rispetto all’AP i
D) L'incidenza del costo del personale AC sulle vendite nette totali AC & inferiore al 20%
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Adesso passi ad analizzare il conto economico progressivo del periodo gennaio-giugno

TABELLA 2 - Conto economico progressivo Gennaio - Giugno (dati in migliaia di Euro)

. Gennaio - .
Gennaio - . Gennaio -
Genova Giugno AC gL”dgg"e‘: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 2.251 2.403 2.479
Vendite di Servizi 102 85 94
Vendite nette Totali 2.353 2.488 2.573
Costo di acquisto della merce 1.870 1.866 1.981
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 427 573 537
Margine Lordo
Servizi 56 49 55
| Margine Lordo Totale 483 622 592
Altri Ricavi Commerciali 24 15 20
Margine Netto Totale 507 637 612
Costo del personale 412 427 391
Affitti 97 94 87
Altri Costi Commerciali 64 55 78
Ammortamenti 31 27 13
Risuitato Operativo Totale -97 34 43

98. Qual e il valore del costo di acquisto della merce AC nel conto economico progressivo gennaio -

maggio?
A) 1.870
B) 1.632
C) 1.558
D) 1.526

99. In riferimento ai dati contenuti nel conto economico progressivo gennaio - giugno (Tabella 2), quale

delle seguenti affermazioni & falsa?

A) Le vendite di merce AC sono inferiori al budget di oltre il 5%

B) L'incidenza del costo di acquisto delle merci AC sulle vendite nette
C) Le vendite nette totali a budget sono inferiori allAP di oltre il 6%
D) Llincidenza del margine netto totale AP sulle vendite nette totali AP & inferiore al 30%

totali AC & superiore al 60%

100. Nel confronto tra il conto economico di giugno (Tabella 1) e il conto economico progressivo gennaio -
giugno (Tabella 2), le vendite di servizi AC, confrontate in percentuale con il budget, hanno avuto un

andamento:
(A) (B) {9) (D) _
Migliore a giugno di Migliore a giugno di Migliore nel semestre Migliore nel semestre
oltre il 10% circa il 3% di circa il 3% di oltre il 10%

101.

Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

| partecipanti ad una festa di carnev.
verita, i maggiorenni devono mentire sempre. Due ragazzi masch

“Almeno uno di noi & maggiorenne”. Cosa se ne deduce?

Che sono entrambi maggiorenni
Che sono entrambi minorenni
Che il primo & minorenne e il secondo e maggiorenne

Che il primo & maggiorenne e il secondo minorenne

ale si sono dati questa regola: i minorenni devono dire sempre la
erati si avvicinano e il primo dice:
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Concorso B

102. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i cinque simboli @ [(J Il € A nelle caselle numerate rispettando
ie seguenti regole: | --2 --3 [I]
. @ e @ stanno uno in una casella pari e l'altro in una casella dispari (non
necessariamente in quest'ordine)
. A staesattamente sopra a @ e di fianco al simbolo bianco
Quale simbolo va collocato nella casella 1 ?
(A) (8) (€) (D)
e [ a J[ &8 J[ ® |
103. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di fogica?
Fra cinque tipi di pasta, le orecchiette cuociono 6 minuti pit delle penne; gli spaghetti cuociono piu
delle tagliatelle; le tagliatelle cuociono 4 minuti meno dei maccheroni; le penne e i maccheroni hanno
lo stesso tempo di cottura (11 minuti). In base a cio, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente
vera?
A) Le orecchiette cuociono 9 minuti piti delle tagliatelle
B)  Gli spaghetti cuociono piu dei maccheroni
C)  Gli spaghetti cuociono pit di 7 minuti
D) Le penne cuociono meno degli spaghetti
104. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
—~— A
<o O
O OO0
o O
M (2) 4 (5)
O Q N [
\ \ O 00
O O AN 0O Od
(A) (B) (€ (D)
[ latela2 | [ lacelas | [ la3elad ] [ tazelas |
105. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

- un boxer, un lupo, un bassotto, un

Quattro dog-sitter portano al parco ciascuno un cane diverso
t'ordine). Sapendo che:

volpino -dietadi3 4,5e6 anni (non necessariamente in ques
1. il volpino di Anna & il cane piu giovane

2. Federico accompagna il boxer
3. il cane di Bice & 1 anno pit giovane del bassotto
4. se il cane di Marco ha 6 anni, allora Bice accompagna il boxer

quanti anni ha il cane di Federico?
(A) (B) ©) (D)

r 4 anni J r 5 anni J F 6 anni ;} Ddati insufficienti J

o ' PN
; ™y
£

s
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 106 a 110.

Nel campo dissestato degli apparati di telecomunicazione, pur in presenza del fenomeno recessivo, si
registra qualche [.....] caso di sviluppo. L'azienda di cui si tratta, 60 milioni di fatturato e 350 dipendenti, e
attiva, oltre che nelle telecomunicazioni, nell'automazione delle reti elettriche. La reazione alla crisi segue tre
strade: ricerca, diversificazione e estero. Un anno fa, mentre altri non facevano che [.....], l'azienda ha
raddoppiato il proprio polo tecnologico, dove lavorano oggi 110 dipendenti, meta dei quali in ricerca e
sviluppo. Poi la diversificazione. Dopo qualche mese ha mosso i primi passi in direzione del mercato della
difesa e della sicurezza, rilevando le attivita di un player in crisi. Si tratta di un campo [.....], segnato da
certificazioni nazionali e internazionali, in cui le tecnologie informatiche e di comunicazione sono sempre pid
decisive. E che permette di acquisire un'esperienza [.....], da giocare sul mercato nazionale ed estero. E

l'estero &, , la terza strada seguita da questa azienda per reagire alla crisi. Nel giro di tre anni, la
quota di business internazionale & raddoppiata, passando da meno del 20% al 38% nel 2011. L'anno scorso
ha retto il colpo grazie al fatturato internazionale, la cui incidenza & salita ancora e sfiora oggi il 45%.
Parliamo di un “estero vicino”, come la Spagna e la Francia, ma anche di mercati lontani. | primi sistemi per
la rete elettrica indonesiana sono gia installati, in Medio Oriente vengono forniti impianti di dissalazione, si
guarda “con interesse” al Nord Africa, dove la telefonia mobile si sta sviluppando rapidamente ma dove e

elevata anche l'instabilita politica e sociale.

Edoardo Segantini, Una piccola azienda che si comporta da grande, Corriere della sera, 4-3-2013 (adattato)

106. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) sporadico - disperarsi - articolato - povera
B) fiorente - chiudere - difficile - estrema

C) raro - tagliare - complesso - importante
D) produttivo - decrescere - precario - valida

107. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) | settori tecnologici non hanno risentito della debolezza del mercato internc o
2) La competizione sui mercati internazionali puo richiedere di affrontare contesti politico-sociali

instabili
3) La produzione per il settore della difesa comporta l'intervento in teatri di guerra '
4) Per contrastare la recessione lazienda in questione ha scelto di puntare su ricerca,
diversificazione e mercati esteri
(D)

(A) (B) (C)
[ Latela2 | | la2ela3 ] [ Llazelad | [ Soblad ]

108. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Il polo tecnologico dell'azienda ha dimezzato i dipendenti occupati in ricerca e sviluppo.
2) Il mercato internazionale della difesa e della sicurezza é soggetto a richieste di certificazioni
3) La recessione puo essere contrastata da investimenti
4) Nel 2012 il fatturato estero dell'azienda & sceso del 10%
nellanno precedente
(A) (B) (€ (D)

)
[ latelaz | [ lazelas | [ Solbla3 ] [ Lazelad |

dopo essere quasi raddoppiato

109. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica I'affermazione NON coerente con il brano.

A) La quota di fatturato estero dell'azienda in questione & in costante crescita

B) | suoi mercati di shocco sono I'Europa, ma anche I'Asia e 'Africa

C) Nel 2012 i ricavi aziendali sono scesi del 20%

D) Oltre il 15% del totale dei dipendenti dellazienda in ques
polo tecnologico

110. LU'espressione [appunto] senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:
(A) (B) (C) (D)

r per esempio J Fprecisamente J r cioé J r al contra’rzivo _}

tione lavora nella ricerca e sviluppo presso il

ra

=

Testo 5




Concorso B Sezione Il - 11

111. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i sei simboli O @ (J M A A nelle caselle numerate rispettando
le seguenti regole: 2 1[5 |
- il prodotto delle caselle che ospitano i simboli bianchi & 12 E’:]
- caselle adiacenti in orizzontale non possono ospitare simboli della stessa
forma né dello stesso colore
- la casella 4 ospita un quadrato
- selacasella 1 ospita un cerchio allora la casella 3 ospita un quadrato
Dove puo essere collocato A ?
(A) (B) (©) (D)
Solo Nella casella 1 o Nella casella 2 o Solo
nella casella 6 nella 2 nella 6 nella caseila 1
112. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Quale figura rappresenta correttamente la relazione tra le seguenti proposizioni (vere benché
assurde)?
- Chiva a cavallo parla il dialetto,
- chilegge libri non parla il dialetto,
- chivive in campagna va a cavallo.
(A) (B) ©) (2]
113. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
§) (2) (3) (4) (5)
(A) (B) (©) (D)
[ latel2 | [ lazelad | [ Lla3lela4 ] [ La2elas |
114. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

“Tutti i cani odiano i gatti e amano giocare a frisbee.” Posto che I'affermazione tra virgolette & FALSA,
quale o quali delle seguenti sono sicuramente vere?

1) Qualche cane non odia i gatti o non ama giocare a frisbee .

2)  Non esiste nessun cane che odia i gatti e non ama giocare a frisbee
3)  Non tutti i cani amano giocare a frisbee

4)  Qualche cane ama i gatti

(A) (B) (©) (D)

[ Sololal | [ tadelad | [ Sololaz | [ Tutte |
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115. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli bianchi O [ A < e quattro simboli neri @ ll A @
nell_e F:asell'e pumerate rispettando le seguenti regole: E
- isimboli annchl stgnno sul lato sinistro
- W stapitinaltodi @
- W non & vicino a ® (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- O non é vicino a $ (le due caselle che li contengono non sono confinanti)
- O stadifiancoa ¢
- M non sta nella casella 5 né nella 7
Dove devono essere collocati A e A ?
(A) (B) ©) (D)
Nella casella1e Nella casella2 e Nella casefla2 e E’ impossibile rispet-
nella 6 nella 7 nella 5 tare le regole date
116. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
A un torneo internazionale di scherma si sono iscritti i 256 migliori atleti della stessa categoria.
Scegliendo la formula ad eliminazione diretta, fra atleti abbinati di volta in volta in modo casuale,
quanti singoli incontri si dovrebbero realizzare in totale?
(A) (B) (9] (D)
[ 192 1L 128 ] | 512 1 L 255
117. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Ai soci di un circolo ricreativo sono stati proposti due corsi. Al corso di Mambo risultano 87 iscritti;. a!
corso di Rumba ne risultano 56. Sapendo che tutti hanno scelto almeno un corso e che 26 soci si
sono iscritti ad entrambi i corsi, quanti sono in totale i soci?
(A) (B) ©) ()
| 117 | [ datiinsufficienti | | 91 1 [ 108 l
118. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Nella prima prova a cronometro, Giacomo ha stabilito il record personale: 7 e 30”. Nella seconda
prova il suo tempo & peggiorato del 20%. Nella terza, & migliorato del 5% rispetto alla seconda. Quale
tempo ha registrato nella terza prova?
(A) (B) ©) (%)}
r 8I e 33" | ’7 7I e 08H J f gl e 27|I J F 8! e 16" J
119. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.
Un albergo ha a disposizione 44 camere tra singole, doppie e triple. Sapendo che il numero delle
camere singole & uguale al numero delle camere triple, quanti posti letto ha in totale lalbergo?
(A) (B) ©) D)
88 7] [ datiinsufficienti | [ 72 ] 94 |
120. |Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente al seguente quesito numerico.

Erica parte da Collebeato alle 16.30 diretta a Marinella viaggiando con la sua auto alla velocita
costante di 70 km/h. Il suo amico Franco, che abita a Marinella, decide di andarle incontro lungo la
stessa strada: parte da casa alla stessa ora e viaggia alla velocita costante di 60 km/h. Sapendo che
la distanza tra i due paesi & di 585 Km, a che ora si incontreranno?

(A) (C) (D)

22:15 | | 2<()I:33)0 ) [ _2too ] [ 2145 |
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